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det är n u Ni skall ha Er D KW 

DKW är den idealiska vintervagnen vilket åtskilliga SM-segrar på isbana 

vittnar om. Direktstyrning, framhjulsdrift - vagnen d r a s genom kurvorna 

- och låg tyngdpunkt ger DKW en extra säkerhet som vintervagn. 

Härti" kommer DKW:s legendariska, trecylindriga motor 

vars färskoljesmärjning gör vagnen okänslig mot kyla 

och lika lättstartad året runt. Vilken DKW-mode" Ni än 
väljer får Ni en verklig toppvagn i utseende, komfort, 

kvalitet och köregenskaper! 

Filialer och återförsäljare med serviceverkstäder över hela la1zdet. 
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I NÄSTA NUMMER 
som utkommer torsdagen den 
2 mars fAl' läsa rna en unik 
present, en r äknesticka plus 
en lekt ion i dess anvä ndning. 
F Öl' bAtvännerna kommer en 
f yllig illustrerad a rtikel om 
vå rens och sommarens nyhe­
ter i båtväg. F em ägare po­
ä ngsä tter nya P eugeot 404, 
modellflygarna f r en ny lek­
tion i rad ioflygskolan m. m. 

OMSLAGSBILDEN 
visor "lågsniffning" med radiokon­
Irollflygplon , idello foll en Piper 
Tripacer. Bilden anknyter lill vår 
speciella radioflygskola , som börjar 
pli sidorna 20-21 i della nummer. 
En hel rad instruktiva och intres­
santa artiklar om radioflyg kommer 
under den närmaste tiden, och vi 
börlar på sid. 20-2\ med en över­
sikt över olika enkanolsutrustningar. 
(Omslagsfala : SVEN ZmERGREN) 
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" Lovely " lorde vara ensom j världen som "grad. 
manshund ", Hussen, Sven Nalin i Stockholm, sjä lv 
kä nd d vkexpert, hor nCim ligen g iort en dykutrusl­
n ing åt sin hund. På bilden är "Lovely" klor för 
en kort visit under ylan i sin " grodhundsdrölt''', 

Stå lkonstruktionen pli bilden ör berio" till en 
jöttelik " rodiospegel ", lom nu byggs I USA. Den 
skall framlf anvöndas för att utfarska rymden ach 
filr ge nom d imensionerna mycket stor könslighet. 

På bilden nedan visas den " flytande provbänk", 
som Boe ing skall använda för skrovtester. Model ­
lerna fÖlls mellan de dubbla skroven , som drivs 
aven jetmotor med farter upp till 100 knop. 
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• 
I luftrummet: 

Nyligen kolliderade två 
trafikflygplan över 
New York . Katastrofen har 
aktualiserat flygets 
tra f iksä kerhets problem , 
som skärpts i och med att 
de jetdrivna passagerar­
planen kommit i tjänst. 
Här berättas om luftens 
trafikkontrollsystem och Ollt 

hur varje plan flyger i en 
skyddande " tunnelbana" 
av litft längs litftlederna. 
Säkerhetskraven är stora • 
litften , och det går inte 
att m ed nitvarande 
kontrollsystem minska de 
skyddande avstånden 
mellan de olika planen 
i litftlederna. 

•• 

SAKERT 
• Många flygpassagerare har fått upp­
leva hur deras plan i ändlösa minuter 
kretsat omkring i molnen trots att be­
stämmelseortens flygfält bara varit någ­
ra få kilometer avlägsen. Andra passa­
gerare har med stigande irritation fått 
vänta i avgångshallarna medan hög­
talarna annonserat ut förseningar på 
grund av trafiktekniska skäl. 

Det kan verka rätt lugnt i luften över 
själva flygfältet i en sådan situation. 
Planen landar och startar med jämna 
mellanrum och det förefaller därför som 
det inte råder någon påtaglig trängsel i 
luften. I själva verket har det dock upp­
stått ett sådant läge, att kritiska luft­
områden, genom vilka många plan måste 
passera samtidigt, har blivit överbelasta­
de. Kollisionsrisken gör att dessa luft­
områden inte kan ta emot en tätare flyg­
trafik. Följden blir oundvikliga förse­
ningar, som kostar flygbolagen pengar 
och betyder minskad bekvämlighet för 
passagerarna. 

Det förefaller kanske som trafikut­
rymmet i luften borde vara praktiskt 
taget obegränsat och att "trafikproppar" 
därför skulle vara onödiga. Trafikpla­
nen flyger emellertid enligt ett flyg­
säkerhetssystem, som bl. a. föreskriver 

--------tts· ...... 1;., ~ 



FLYG I TUNNELBANA 
~i'!!!'je plan skall vara omgivet aven 

som andra flygplan inte får 
i. Planet är alltså inneslutet 
skyddande luftkub, som i hög 

risken för kollision med 
har visat sig utom­

och det har hittills 
någon kollision mellan 

opererat under flygkontroll 

~~~~;~~Piloterna följt utfärdade färd­
Tyvärr har det dock visat sig 

: ifCiIi'tta system blivit mera tungrott i 
~ att flygtrafiken ökat i intensitet. 
~SA har antalet civila plan tre­
:.amm1i1ts under de senaste 20 åren och 
~ samma tid har trafikplanens 
"" " ,hhastighet ökat från ca 400 km/ 
~ll närmare l 000 km/ tim. Under 
:sa.mma tid har själva tekniken för tra­
:n:aeaning i luften inte förändrats i hög­
~d om man nu bortser från den 
:mmDI: användningen av radar. 
~ amerikanska luftfartsstyrelsen 
~r nu på att få fram ett smidigare 
Uifiisystem i luften. Man utgår här 
~tt det enda sättet att öka trafik­
~iteten i ett visst luftområde är att 
~a den förbjudna luftzonen kring 
~ plan. Det går dock inte att minska 
!Ilml!ä zon alltför mycket i de höga flyg-

hastigheternas tid. Ett flygplan måste i sedan planets flygning 
alla situationer ha tillräckligt stort ut- radiorapporter från pilo· 
rymme för att piloten skall kunna utföra anges då planet passerar 
navigeringsmanövrer etc. och luftrum- trafikledaren jämför dessa 

met måste även ge marginal för bedöm· i==I~,~;~i;,~~;~~lbef~r!ia~'knade ankomst-ningsfel då det gäller positionen. .gl·an,s.kar han 
All flygtrafikledning både nu och i andra plan, 

framtiden måste bygga på förutsätt- leden. 
ningen att trafikledal'en känner till pla_ två plan på sam-
nets läge. Han måste kunna bedöma pla- håller sig normalt 
nets tredimensionella position både i det vid en angiven position. 
aktuella läget och under flygningens oli· med en marschfart på ca 
ka faser. Trafikledaren har ansvaret för betyder detta att planen 
planet under färden längs en luftled, ett avstånd av 80 km och 
och det är också han, som har att be· en marschfart på närmare 
stämma om kursavvikelser. hela 160 km. Varje plans 

Trafiken i luften går längs luftleder, varierar därför då 
som markeras av radiofyrar. När ett i längdled allt 
flygplan passerar över en radiofyr, kan Bredden på zonen är där-
piloten bestämma planets exakta posi- emot+1tJ-lon och djupet är 300 m på nol'-
tian. Före starten visar piloten upp en iii. höjd. När radar står till trafik-
färdplan för trafikledningen, och på pIa- l · - ns förfogande kan avståndet 
nen anges bl. a. den luftled, som planet ~lanen krympas ner till 5 km, I 
skall följa samt den tidpunkt, då planet detIESämmanhang kan det kanske in-
beräknas nå bestämmelseorten. Trafik- (Forts. pd sid. 36) 

Vid d6lig sikt väntar anländande plan i en "stack" me:r.iilvantar pli landningstillst6nd. Det neder­
sta planet i "stacken" landar forst. Planet kommer in mo an frlln häger pli teckningen. Det följer 
en ledstr6le, lom utg6r frlln en kursrodiosöndare pli miiUiöaedstrlllen leder planet mot banans cen· 
trumlinie och en glidbanestrllle ger det den roffa :Ulndningsvinkeln. De blida inflygningsfyrarna 
sönder vertikala radiostr6lar, som ger pi loten uppgifl::otiLCbstllndet ti ll sättningspunUen pli banan. 
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• Den systematiska utforskningen av Antarktis väldiga vidder 
har börjat. Forskare frAn många olika länder kämpar mot 
köld och is, medan de utför sin vetenskapliga gärning på <Jen 
väldiga, öde Sydpolskontinenten. Här al'betar isolerade fors·· 
karl ag på att mäta jordmagnetismen och att skaffa fram 
kompletterande uppgifter om den kosmiska strålningens egen­
skaper. 

Vid Mc Murda-sundet har amerikanska marinen upprättat 
en forskningsstation där omkring 100 man arligen övervintrar. 
På sommaren stiger den lilla forskarbyns befolkningstal till 
400 personer, som alla måste försörjas med flyg utom under 
den korta tid av året då fartyg kan angöra stationen. 

Här går temperaturen aldrig över fryspunkten och statio­
nens baracker är uppförda på ett 12-14 meter djupt islager, 
Vintertid härjas Mc Murdo-området av oväder med orkan­
artade vindstyrkor, 

Forskarna arbetar alltså under svåra, många gångel' primi­
tiva förhållanden. Trots alla svårigheter biter sig dock män­
niskorna fast i denna livsfientliga del av världen. 

Vid den amerikanska Byrd-stationen längre in på isviddcrna 
söker man minska försörjningsproblemen genom att skapa en 
underjordisk stad, där barackerna ligger nedsprängda under 
istäcket. På detta sätt blir det lättare att hålla värmen i ba­
l'ackerna och man spar in på uppväl'mningsoljan och minskar 
dänned transportbekymren. 

Vid Mc Murdo-stationen söker man däremot lösa en del av 
försörjningsproblemen genom att ta den moderna atomtekni­
ken till hjälp. En atomreaktor håller nu på att uppföras. Reak­
torn skall producera ca 1500 kilowatt elektrisk effekt. Kraf­
ten kommer inte bara att utnyttjas för uppvärmning utan 
även för vattenproduktion. Det kan kanske förefalla vara en 
enkel sak att lösa vattenproblemet i ett landskap, där snön och 
isen dominerar, men faktum är att Mc Murdo-basen alltid li­
dit under vattenbrist. Det behövs förvånade stora kvantiteter 
snö för att producera vatten, och det går åt oproportionerligt 
med olja för att förvandla snö till vatten genom uppvärm­
ning. 

Praktiskt taget hälften av kostnadel'na för det amerikanska 
forskningsprogrammet i Antarktis kommer på olja för ba­
serna, och det ligger därför i öppen dag att atomkraften verk­
ligen kan betala sig under sådana förhållanden. 

Atomreaktorn tillverkas av den kände flygplanstillverka l'en 
Martin Company i Baltimore i USA. Reaktorn, SOm arbetar 
med anrikat uran, beräknas kosta ett belopp, Som mot­
svarar ca 20 miljoner kronor i svenska pengar. TvA liknande 
reaktorer tillverkas för övrigt för det amerikanska försvarets 
räkning. En skall installeras på en radarval'ningsstation i 
USA och en annan skall ge värme och kraft At en amerikansk 
bas i ett annat köldhärjat område av världen, nämligen en 
flygbas på Grönland. 

Atomåldern kommer av allt att döma också att underlätta 
arbetsförhållandena på andra platser i Antarktis , Om Mc 
MUl'do-experimentet slår väl ut, kommer man att låta bygga 
en atomreaktor även vid Byrd-stationen och troligen bygga ut 
"Mc Murdo-kraftverket" med ytterligare en atomreaktor. 

Som tidigare nämnts kommer inom kort en annan Mar­
tin-reaktor att installel'as på en flygbas på Grönland. Det finns 
all anledning att räkna med att amerikanarna så småningom 
kommer att bygga ytterligare reaktorer på Grönland, där 
kraftförsörjningen är av lika vital natur som i Sydpols-om­
rådet. Flygtransporterna till Grönland gel' visserligen inte lika 
stora problem som då det gäller att föra förnödenheter till Ant­
arktis, men å andra sidan är det här fråga om betydligt stör­
~'e baser med synnerligen stort kraftbehov. Anläggandet av 
atomreaktorer på de amerikanska Gl'önlands-basel'na får där­
för anses vara det enklaste sättet att lösa kraftförsörjnings­
problemen även där. 

Anläggandet av atomreaktorer i Antarktis bjuder på en del 
tekniska problem av ovanligt slag. Stora delar av Antarktis 
istundror består av enorma lager is, och dessa islager rör sig 
mer eller mindre. Det gäller därför att välja ut områden, där 
man kan räkna med fast grund för atomkraftverken. 

Atomkraften öppnar helt nya perspektiv för forskningssta­
tioner i avlägsna delar av världen. Försörjningsproblemen 
blir av mindre omfattning och transportapparaten kan ut­
nyttjas för andra ändamål. Mc Murdo-basen försörjs t , ex. 
under en stor del av året genom transportflyg, och flygsträckan 
frAn Christchul'ch på Nya Zeeland till Mc MUl'do är hela 
3780 km. 

Det är tänkbart att atomkraften kan göra det möjligt att 
intensifiera forskningsverksamheten i SydpolsomrAdet. Av­
lastningen genom atomverket i Mc Murdo, som beräknas bli 
driftklal·t i höst, kan medge överföring av större mängder ut­
rustning till de amerikanska Antarktis-forskarna, Det är ock­
så troligt att Mc Murdo-basen kan byggas ut i betydande ut­
sträckning och att betydligt flera forskare än nu kan ÖVet'­
vintra och samla in värdefulla vetenskapliga uppgifter. •• 



Den lvens"'O undervllningsmOl"'lnen 6r stor $Om .tt normolt eigorrelt~ 
elui men rymmer 61l ... illigt vetonde;_ nor den "Ioddo," med onn ... s~ 
remlOr. Ovon Ull uppfinnoren_ Andrew H·eroon med si" ,"r'" och o't 
b ilden ovan t. Y. fro'"06r tydligt hur .n .... U apPGrot.n Cir uppbyggd. 

Läxhjälp fickformat • 
I 

För några nummer sedan presenterades i T eknik f ör Alla 
en s. k. undervisningsmaskin, konstruerad aven 
professor vid Harvard·universitetet i USA . SedclIl över ett 
tillbaka prövar svenska skolmän en inhem sk version av 
liix liisningsh jälpen , presenterad av C/rkivarie 

• ar 

Andrew H·Croon, Södertälje. 

• Medan den amerikanska undervis­
ningsappal'aten har ett ganska stort for­
mat - den är främst tänkt för hemma~ 
bruk - har den svenske uppfinnaren 
gått på en annan linje - undervisnings~ 
maskin i fickformat. Hans testapparat 
är stOl' som ett ordinärt cigarrettetui 
och har alltså den mycket stora förde­
len att man ständigt kan ha den till 
hands, när man får en stund över, t. ex. 
under en rast på arbetet eller på resor 
till och från arbetet. 

Apparaten har "fönster" med skjut­
bara luckor på fram- och baksida, och 
den innehåller endast två vl'idbara rul­
lar, ungefär som en kamera . En remsa 
för det önskade ämnet placeras i appa­
raten, ungefär som filmen i en kamera, 
och genom att mata fram remsans text 
och/ eller bilder till fönstret, har man en 
separat uppgift framför s ig. Genom att 
växelvis stänga och öppna de skjutbara 
luckorna, kan man alltså testa sig själv 
när det gäller att översätta utländska 
ord, att identifiera bilder osv. 

När uppgiften kräver mera utrymme, 
kan man ha båda luckorna öppna på 
framsidan och kontrollera lösningens 
riktighet med hjälp aven liknande lucka 
på apparatens baksida. 

Den som för eget bruk vill göra en 

testapparat enligt det häl' systemet, kan 
välja praktiskt taget vilken ask som 
helst i lämpligt format. Se bara till att 
två rullar, t. ex. filmrul1ar, kan monte­
ras in, och ordna med enkla skjutbara 
luckor helst inuti apparaten. Observera, 
att båda rullarna måste kunna vridas, så 
att man lätt kan gå tillbaka till ett ti­
digare studerat problem. 

En av de viktigaste detaljerna i sam­
manhanget är givetvis remsan, som j u 
på nuvarande stadium skulle fordra en 
hel del arbete av den som själv vill för­
verkliga id~n med testapparaten. Om 
iden emellertid kom till användning i 
större sammanhang, finge remsorna gi­
vetvis koordineras med kursplanerna för 
matematik, fYSik, kemi, språk. 

1959 presenterade arkivarie Croon sin 
apparat för Statens särskilda försöks­
skola i Linköping, men något resultat 
har fortfarande inte hörts av. Enskilda 
skolmän, som fått pröva testapparaten, 
har emellertid varit entusiastiska över 
dess möjligheter att förenkla läxläsning­
en och framförallt göra den roligare. 

Frågan om industriell tillverkning av 
testapparaten i privat regi hal' givetvis 
varit uppe, men här har arkivarie Croon 
liksom så många andra uppfinnare hit­
tills stött på oöverkomliga svårigheter. 

- Den svenske uppfinnaren befinner 
sig för övrigt generellt i en mycket svår 
situation, fastslår han. Vi saknar ett 
forum, dit alla "småuppfinnare" skulle 
kunna vända sig med sina förslag. De 
allra flesta vet ingenting om vart man 
kan vända sig, utan först går man till 
patentverket och "tappar geisten till­
sammans med slantarna". Vår småin­
dustri, som ju många gånger ser sig om 
efter nya objekt, skulle också vara be­
tjänad av något slags kontaktorgan, en 
"idebörs", där de inte bara kunde ta del 
av de uppfinningar som erbjöds utan 
faktiskt beställa uppfinningar. Åtskilli­
ga problem skulle säkert kunna lösas 
ganska snabbt, om bara våra idesprutor 
visste inom vilket eller vilka områden 
kraften bör sättas in för att resultatet 
skall komma till nytta. 

Vi har visserligen Svenska Uppfinnar­
kontoret, men det kan av förståeliga 
skäl endast hjälpa dem som kom­
mer med värdefulla och patenterbal'a 
uppfinningar. Det är de andra småupp­
finningarna, som kanske inte är värda 
patent men sA mycket mera förtjänar 
att exploateras, som man borde försöka 
ta till vara, anser den stridbare söder­
täljeuppfinnaren. 

•• 
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• Detta är berättelsen om en man, som 
gjorde luftvägarna säkral'e och bekväma­
re. Det är också historien om ett flyg­
plan, som kom att betyda revolution for 
trafikflyget. Mannen heter Donald Wills 
Douglas och flygplanet var Douglas 
DC-l, prototypen för en flygplansserie, 
som kom att omfatta 11 000 maskiner 
och som hittills under 75 miljoner flyg­
timmar burit inte mindre än 360 miljo­
ner flygpassagerare genom luften. 

Donald Douglas blev flygentusiast som 
fjortonåring, tre år efter det bröderna 
Wright genomförde det första lufthop­
pet vid Kitt Y Hawk. Han sökte sig så 
småningom till den amerikanska flottans 
krigsskola i Annapolis. USA-flottan ha­
de tagit flyget i sin tjänst, men planen 
var få och de högre officerarna skeptis­
ka. Douglas flygintresse mötte ingen för­
ståelse och hans modellflygexperiment 
väckte närmast förargelse. Det sist­
nämnda var kanske i och för sig ganska 
begripligt, för vid ett tillfälle upptäcktes 
Douglas i färd med att katapultstarta en 
modell i skolans gymnastiksal. Kata­
pultens gummisnodd hade han förankrat 
medelst en rejält tilltagen spik, som 
slagits ner i golvet. Vid ett annat till­
fälIe försökte han konstruera en krut­
raketmotor. Motorn bestod av ett stort 
antal små raketer, som monterats på ett 
hjul. Meningen var att raketerna skulle 
gå av i tur och ordning och driva ett 
modellplan framåt. Nu exploderade emel­
lertid alla raketerna på en gång då Doug­
las försökte sbarta motorn i sitt loge­
ment ... 

Det blev inget tillfälle till att syssla 
med flygning i Annapolis, så Douglas av­
bröt utbildningen och började studera 
flygteknik vid Massachusetts tekniska 
högskola. 1916 kom Douglas som chefs­
ingenjör till flygplanstillverkaren Glenn 
L. Martin. Den unge flygingenjören blev 
lätt konfunderad när han såg hur Glenn 
Martin "testade" sina f lygplanskonstruk­
tioner genom att palla upp vingarna 
över ett par bockar och sedan hoppa på 
vingbalken. Douglas fann sig emellertid 
snart tillrätta och började rita flygplan. 

1920 bestämde sig Douglas för att 
starta sin egen flygplansfabrik. Han 
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Douglas 
leder 
i luften 
Donald W. Douglas gjorde luftvägarna säkrare 
och bek vämare m ed sin epokgörande flygplans. 
konstrltktion DC.I, som blev Itrtypen för da. 
gen~ moderna trafikplan. Här berättar STIG 
SANDELIN om denne amerikanske flygpionjär. 

ägde 600 dollar - ca 3 000 kr enligt 
dagens kurs - och en liten handdriven 
bornnaskin. Med denna maskin i baga­
get reste han och familjen till Los Ange­
les. I utkanterna av staden hittade han 
ett litet skjul, som kunde användas som 
"fabrik". En fabrik måste också ha ett 
kontor, och Douglas lyckades för ända­
målet hyra ett bakgårdsrum, som egent­
ligen tillhörde en frisörsalong. 

Ingen ville satsa pengar på den unge, 
förhoppningsfulle flygingenjören, som 
snart fann att han måste hitta på något 
sätt att klara livhanken medan han vän­
tade på beställningar. Han skaffade sig 
därför en stor åker, lånade en åsna och 
plöjde upp jorden samt satte potatis me­
dan han drömde om flygplan. 

Det gick faktiskt så långt att Doug­
las började fundera på att slå igen 
"fabriken" och ge sig på något mera lö­
nande än att bygga flygplan. När det 
såg som mörkast ut fick Douglas dock sin 
chans. En ung miljonärsson i Los Ange­
les ville bli den förste, som f lög tvärs 
över den amerikanska kontinenten utan 
mellanlandning, och han visste att Doug­
las konstruerat förnämliga plan åt 
Martin. 

Planet blev en fullträff och den ameri­
kanska flottan, som fann att det kunde 
användas som torpedplan, beställde en 
serie. Snart fick Douglas flera militära 
order. Han byggde bl. a. de armebiplan, 
som 1924 genomförde den första världs­
omflygningen, och Douglas blev sedan en 
stående leverantör av plan till det ame­
rikanska militärflyget. 

En marsdag 1931 inträffade dock en 
händelse, som skulle föra in Douglas­
fabriken på helt nya vägar. Den dagen 
störtade nämligen ett trafikplan tillhö­
rande Transcontinental & Western Air­
lines med många berömda personer om­
bord. Händelsen upprörde hela USA och 
den allmänna opinionen utdömde TWA: s 
tremotoriga passagerarplan, som inte an_ 
sågs säkra nog. 

TW A beslöt att satsa på ett plan, som 
skulle betyda en helt ny standard för tra_ 
fikflyget. Det skulle vara ett plan, som 
kunde flyga med en marschfart på 250 
km/tim, ha en räckvidd på 1 900 km 

och en tjänstehöjd på 6000 m. Planet 
skulle val'a av metall och inte av trä och 
duk, som TW A:s tidigare plan, och det 
skulle kunna ta 12 passagerare och kun­
na lyfta en betalande last på över ett 
ton. 

I dag förefaller det kanske som om 
fordringarna var anspråkslösa, men i 
början av 1930-talet var sådana prest..an­
dakrav nästan verklighetsfrämmande. 
250 km/ tim var då en hastighet i jakt­
plansklass. 

TW A sände önskemålen till flygplans· 
tillverkarna. Douglas blev intresserad 
och grubblade en vecka vid ritbordet. 
Han hade ingen erfarenhet av passage­
rarflygplan, men å andra sidan betydde 
detta att han inte hade några förut­
fattade meningar om hur ett trafikplan 
skulle se ut. 

Planet tog långsamt form på ritbrä­
det. Valde han de nya Wright Cyclone­
motorerna pA 710 hk så behövdes bara 
två motorer och planet kunde byggas 
mera strömlinjefonnat. Varför inte för­
se maskinen med indragbart landnings­
ställ för att utnyttja strömlinjeformen 
till fullo? Kabinen kunde göras stor och 
rymlig. Ett pentry ritades in och ett 
fönster markerades vid varje fåtölj . 

Planerna lades fram för TW A. Bola­
get var mycket intresserat, men Charles 
Lindbergh. som var en av cheferna i 
TW A, krävde en garanti. Planet skulle 
starta med full last på en enda motor 
och det från den högst belägna av flyg­
platserna inom TWA-nätet. 

Skulle det gå? Douglas räknade och 
fann att kalkylerna gav 90 procents 
chans att ett sAdant prov skulle lyckas. 
Arbetet inleddes med planet och Doug­
las sände ut sina medhjälpare för att un_ 
dersöka andra trafikplans egenskaper. 
En av hans ingenjörer flög med en då 
hypermodern Ford Trimotor och fann 
att planet bullrade så att han var döv i 
24 timmar efter flygturen. Han upp­
täckte också att ventilationssystemet på 
detta plan var så konstruerat, att det 
vid landning på våta fält sög in vatten 
och sprutade det rakt i ansiktet på 
passagerarna ... 

(Forts. pd sid. 88) 



FRÅN "LUFTENS T-FORD" TILL DAGENS JETJÄTTAR 

DC l innebar en revolution pli trofjkflyg~t!s 
- område dl! planet lanserades 1933. 

Delta strömlinjeformade monoplan kunde la 12 pas­
sagerare och hade en topphastighet i racerplan­
kiass. Kabinen vor sensahonellt rymlig för den 
tidens förh6l1onden och DC-l vor bl. Q. det förs­
la Irofikflygplon . som utruslats med autopilot. 

DC-l. DCC.l~ePlo~ee~ie~~~:r~o~e IÖ~~~:ns~5n~~ ~ 
vidd och flygkrop'pen hade förlöng" ,6 att ka­
binen Jlov plats for U passagerare. Ett slort an-
101 OC-2:or köples QV flygbolag världen över. 

DC-3 kom uup"ungligen till som en för-
storad 'sovplansversion" av DC-2. 

"Den flygande sovvagnen" byggdes öven i en 
degversIon, som kunde lo 21 panogerore. DC-3 
kom oH bli ett av de populäraste trafikplanen. 

DC-4 konstruerades liksom sina föreglmgore 
för fredliga öndam61. men kom alt 

göra sina slönta insatser .om militärt transport­
plan under det andra vörldskrige'. Don militöra 
versionen C·54 genomförde inte mindre ön 40 000 
överflygningar av Stilla Havel och 30 500 Atlant. 
flygningar. Planet förde oc06 m6nQo av de allie­
rade ,talsmanne" till viktiga k1lgskonferenser. 

DC-6 flög för försia g6ngen 19~ och inne-
bar en ny fos i Douglas Aircraft 

Company. utvecklingshistoria. Planets marschfart 
vor 501 km/Hm och normalröckvidden vor 6100 
km. DC-6 tog .4 'passagerare men byggdes aven 
i fraktversion. Spannvidden pli detta plan är 35 m. 

DC-7 ör varldens snabbaste kolvmotordrivna 
PCluagerorflygplan med en toppfart 

pli 656 km/lim och en marschfart pli 5S4 km/lim. 
I normalversian tar planet 60 passagerare ach i 
turistversion kan DC·7 ta över 90 passagerare. 

DC-8 ör Douglas första ietmolardrivna pas· 
sagerarplan . Sam bekant flyger DC-8 

öven under SAS.fargerna. Marschfarlen ör 915 
km/lim. I förstaklassversian tar DC-8 118 personer. 
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skick som ny • • • 
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Den mest fa ntastiska racer världen skådat, har 
Porsche Juniors forsla bi lkan.fruktion kollats. På 
bil den ovan a v rocern i avklätt skick ses tydligt 
en av brönsletankarna somt den fronlmonlerade 
luftky lda o ljetanken, som rymmer helo 25 liter. 

Nästa n ma nshög ör i de n hör stäl lningen den 
tolvcylindrigo motorn med växellåda och diffe­
rential. T. v. ses de båda Cenfrie-komp ressorerna 
och nedtill t. h. pli molorn W.ber-förgasorna. 

Text och foto : 

KURT WÖRNER 

Ett me kan iskt mästerverk ör Cis ilolios 'emväx­
lade växellåda med inbyggd bakväxel . bilden 
nedti ll t. v. Axe ln löngst ned fo rtsötter i en sör­
skild kardanaxe l för drivning av framhjulen. 

Hela 300 hk leve rerade den imponerande V-12-
motorn, b ilde n nedan I. h. Inbyggd spä rrd iffe ­
rential för både f rom- och bakhjul svarade för att 
ingen kroft gick förlorad på grund av hjubpinn. 

En av Europas m est fantas . 

tiska racervagnar ho,. 

" pen sionerats" - ulan alt ha 

gått en nIeter på tö vIings­

ballon. Det g;;ller Ferry Por. 

sches förstlingsverk som 

bilko1lstruktör, som via 

l tolien och Sydam erika h ar 

återbördats till Stuttgart och 

Porsches eget lilla mlLseum. 

• Italienaren Dusio, innehavare av den 
f rån förkrigstiden välbekanta firman 
CISITALIA, gav i december 1946 den 
unge Porsche i uppdrag att konstruera 
en 1,5 lite rs racer, som skulle slå värl­
den med häpnad. 

Det blev en fantastisk vagn. Den tolv­
cylind l'iga kompressolma tade boxermo­
torn gav ekipaget fartresurser på 295-
300 km/ t im, fyrhjulsdrift skulle ga ran­
tera bästa väggrepp under alla sit ua­
tioner. och växellådan blev femväxlad, 
en konstruktion som P orsche sedan an· 
vänt i många sammanha ng. 

Motorn placerades baktill i vagnen, på 
den t iden ett mycket djärvt grepp, och 
överhuvudtaget var vagnen byggd efter 
radikala men hållbara ideer. E n kuriosi­
tet var oljet anken, som gjorts separa t 
och placerats längst fram föl' effektiv 
kylning av motoroljan. 

Beställaren råkade emellertid i ekono­
miska svårigheter, och av den öcställda 
serien på ytterligare fem vagnar, blev 
givetvis ingenting. Utan at t någon 
gång ha prövats i tävling såldes Por­
sches racer till Sydamerika, där fi r ­
mans tävlingsledare, H uschke von Han­
stein aven slump trä f fade på den i sam­
band med en t ävlingssejoul' i Argent ina) 
köpte den och räddade en dyrgr ip åt 
f irmans museum i St uttgart. • • 



Pro blemet med dom krafte n. användn ing pli löst 
unde rlag könne r vi nog lile t till mon •. Mercedes· 
fö rarna får med sig ett por I/ocko kokosmattor 
pli 3Sx35 cm lom underlag om det kniper. 

Kollision med d jur e lle r tornar mol tröd kan inle 
bara '16110 pl6hkador utan oeb il skoda det öm­
fllliga kylarpakete t med förlust av dyrbart vatten 
lom följd . Som . kydd hor mon monterat fyra 
kraftiga .t6lttanger me llan kylare och maskering . 

Afrikansk sond och nordisk snö a ngrip. ibla nd me d somma 
vapen . De' hör arrangemanget med fastmonterad .Iirmofto 
av nylon och st61 hor bl. a . den förde le n alt mollon fö lje r 
med vagnen, nör denna har f6lt hjå lp ott komma i g6n". 

MED SIKTE PÅ AFRIKA ... 
• Att rusta en bi l för Afrika kan ibland 
ha vissa likheter med förberedelserna för 
en fjällfärd per bi l. Den upptäckten 
gjorde vår tysklandskorrespondent Kurt 
Wörner, när han inspekterade Mercedes­
stallets tävlingsvagnar före starten i 
Afrika-rallyt. 

Mercedes-stallet ställer upp med fyra 
vagnar , samtliga av typ 220 SE, alltså 
med direkts prutn ing och givetvis är det 
en hel del detal jer på "Afrikavagnar na", 
som avviker från standard. 

Så t . ex. har rallyvagnarna försetts 
med 15 tums hj ul i stället för de ordina­
rie l 3-t ummarna. 

Som skydd för ömtåliga detaljer har 
man inte ba ra försett kylaren med stål­
stänger utan också placerat en 4 mm 
stålplåt under motor, växellåda och diffe_ 
rential. T .o.m. bensinpumparna har fått 

I rallyversion har 220 SE en lätt specialItei med 
sk61at ryggstäd, medan kartläsaren har en fäll­
bar sto l med säkerhetsbälte, förresten av typ 
Vattenfall och levererad 'riln Klippan , Sverige. 

särskilda skyddsplåtar på undersidan . 
Allt som kunnat avvaras i f råga om 

inredningen har plockats bort för vik­
tens skull, och man har t .o.m. gått så 
långt att man ersatt fönstrens säker­
hetsglas med plexiglas. Alltid kan det 
göra några extra meter per mil .. . 

Bagageutrymmet har som framgår av 
bilden nedan disponerats främst för två 
reservhjul plus extra stor bensintank, 
men en , del föreskriven reservutrustning 
plockas också med. Här är en del av lis­
tan: Ext ra stötdämpare, motorpack­
ningar, extra ventiler, en bensrn- och en 
vattenpump i reserv, en fördelardosa, en 
sats kopplingslameller, en reservfjäder, 
minst en och en halv omgång kylvatten i 
reserv, en förbandslåda, 10 liter dricks­
vatten och ma.t för två dagar i händelse 
av isolering. • • 

En ISO liters speciallank av al uminium ersätte r 
den ord inarie be nsinta nke n, och 'vii reservhlu! 
siller lött 6lkomli9a. I övrigt rymmer bagaqe ut­
rymmet huvudsak ligen ,eservde lar och proviant. 

\ 



Jgaren bedömer: 

Förvaltar. 
LENNART SVENSSON 

Hade tidigare en VW·S5 
som ulan minda motorr. ­
paretion ~6tt 10200 mil 
och vi.at sig vara en eko­
nomisk bruluvagn. Min 
" nye" har glltt l 100 mil. 

Försälinin_Q.chef 
PER BENEMAR 

Detta ör min 11:e VW och 
jag kon inte lanka mig ett 
annal mörke. Hor kört 
1100 mil . 

Sadelmakare 
KARL-AKE pmERSSON 

Jag vill. ha en ekonom isk 
vagn med bro andrahands­
vörd • . Hor nu kört d.t nya 
exemplar.' 1 000 mil . 

Auisl.n' 
SVEN E$KILS 

Hor tidigare haft en "folk· 
vogn" lom 'lisat sig mycket 
lämplig för min del. Har 
kört l 275 mil. Använder 
bile n dagligen i mitt ar­
bete . 

Skeppsklarerare 
.lKE MAGNUSSON 

Tidigar. erfarenheter hor 
for mig bevisat VW ,n. 
driflsok.rhet. Har kör' 1200 
mil. 

Bilens poäng: 115 m&IHgol 
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Ägaren testar 

BILEN: 

komforten bagage- fjädringo_väg- molor-
utrymmet pgpn.,kaper effekten 

*** 
Fo, 
vagnens 

prisklass ör kom ­
forten bro. Ljud­
niv6n ej slOronde. 

*** 
Kör­
stöl!· 

ningen cr mycket 
bra och utrymmet 
för passagerarna 
rocker gott för 
fyra personer. 

**'L Ut'Ym-7 2 met hor 
förböttrots och spe­
ciellt utrymmet i 
boksötet. 

*** 
Kor­
stoll­

ninQ.en passar mig 
utmorkt. Alllfor 
16ngo penoner hor 
det först6s litet 
tr6ng'. 

** S;H- och 
kontoilning 

ör bro öven vid 
löngre körningar, 
men motorljudet 
blir storonde i 
langden . 

13~ 

*** 
V;d so· 
mester-

relor erfordras 
starre bagageut. 
rymme men d6 kon 
mon lo till tokröck. 

**'L På 61 7 2 6rs 
modell hor bogoQ.e­
utrymme' avsevart 
förbatIrois och råc­
kor nu völ till för 
bilenl stortek i öv· 
rigt. 

** 
Bagageut­
rymmet ör 

annu otillröckligt. 
Racker för 1'16 me n 
inte för fyra per­
soner. 

**'L J~i 0, 7 2 nOld 
med bagageutrym­
met. Men vid j ­
och urlastning 
smutsar man lött 
ner sig p6 skar­
morna . 

*
' L Som fo-
7 2 miljevagn 

ör bagageutrymmet 
i minsta 10Q.et. Re ­
servhjulet ar Ictt 
6tkomligt, vii kel ör 
bro vid hjulbyte. 

ll~ 

*** 
Ä, mo, 
inkörd 

p6 vagnen kloros 
s6völ kurvor som 
holt voglog ulan 
sv6righet. 

*** VOQ'o" 
flcdring 

och vOQegenskaper 
ör utmorkta i olla 
vöglag . 

*** 
Valks-
w°lt°' cr en ypperlig vag-

vagn. 

*** 
Vog,o, 
g6r fint 

e6 de flelta vögor 
aven i holt vöglag. 

*** 
Do, 
Mller 

sin bona ulan att 
krönga somt ör 
exakt s6 styv i f jod­
ringen som log an­
ser en god vög­
vagn skall vara. 
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*** ~:~d. höstkraftantalet gor 
vagnen stort- och 
acceleralionssnabb 
- en fördel i stock_ 
holmstrafiken. 

*** yog,o, ar myc-
ket accelerations­
snobb om vöxlorna 
anvönds rott. 61 :ans 
starkare molor hor 
ökat accelerationen 
obetydligt. 

**lL Acce-
7 2 '0'0-

tionen skulle vara 
önnu n6got snab­
bare mellon 60-100 
km/tim. 

*** Jag o, fullt 
nöjd med motor­
effekten . 

*** A"o'o-
ralio­

nen pir fjorde 
vöxeln ör nu be ­
tydligt _ böllre ön 
p6 VW -58 och med 
synkroniserad etta 
blir stadskörningen 
behoplie. 

14~ 
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VOLKSWAGEN-61 
Volkswagenfabriken har ju ända sedan 

starten efter kriget tillämpat principen om 
moqellförnyelse inifrån. 1961 års modell, 
som presenterades på sensommaren i 
fjol , innebar en milstolpe på den vägen, 
precis som 1958 års modell när det gällde 
exteriören. 

Data för Volkswagen-61 
Löngd 
Bredd 

Höjd 

" "070 mm 

Den nykonstruerade motor, som under 
ett å r körts i transportmodellen, dök nu 
upp i en väntad personvagnsversion med 
just de extra hästkrafter, som åtskilliga 
ägare drömt om. Effekten är nu 34 DIN 
hk mot tidigare 30 (40 SAE mot 36) och 
vinsten ligger främst i bättre accelera­
tionsresurser. Speciellt i "omkörningsregist­
ret", dvs. kring 80-90 km/tim, har man 
med hjälp av de extra hästkrafterna och 
nya utväxlin~sförhållanden fått en avse­
värd förbättrmg. 

Den luftk)'ldo, fyrcylindriga fyrtaktsmotorn 
har som tid igare en slagvolym av 1192 cc, 
men kompressionsförhållandet har höjts- till 
7: 1 (tidigare 6,6: 1). I samband med effekt­
ökn inQ~n hor kolvhastighelen ökats från 7,25 
till 8,25 m/sek. Hjulbas .. . .. . .................... . . 

1 540 mm 

1 500 mm 
2 300 mm 

Tjänste vikt 
Riktpris inklusive ams och accis 

Vöxell6dans utväxlingsförhållanden ör nu : 
ettan 1: 3.80 (3,60), tvåan 1: 2,06 (1 ,94), trean 
1: 1.32 f1.22). fyron 1 : 0,89 10,82). Bakväxelns 
utväxlingsförh6110nde ör 1: .(;37 (4,43). Arlig vägskatt . .. . . . ..... . . ........ . 

820 kg 

8 570 kr 
110 kr 

Den nya Volkswagen.motorn på bilden nedan t. v. har bl. a . för vörmning a v insugningsluften 
med hjälp aven slang från matorinklödnade n. Den högra. bilden visar bagage utrymme t. 

Toppfarten anges höjd till 115 km/tim 
mot tidigare 110, och accelerationstiden 
från 0---00 har pressats från 21 till 18 
sekunder. 

Den nya motorn har automatisk choke 
somt automatisk förvärmning av insug­
ningsluften. 

Bland övriga nyheter kan nämnas hel­
synkroniserad växellåda, ny utformning 
av bensintanken för bättre bagageutrym­
me from somt som standard asymmetriskt 
ljus samt vindrutespolare (som tar tryck­
luft frå n reservdäcket), 

'kt värme och bensin/ör. lll/örandet siikerheten servicen 
s. en '/ ' b k ' ventl atlon rll nlngen 

Ägarens 
betyg: 

*** ~ ' klmöl' hghe-
terna ör bra. 

** 
Bakå tsikte n 
kunde vara 

bättre. 

** l L V',d, 
7 2 rute-

torkarna borde tor· 
ka en större yta vid 
förarplatsen. så .alt 
sikten därigenom 
kunde förbättras . 

**l L
Z 

6"a" 
7~ sikt 

bak6t ör utmörkt 
nör jag jämför med 
1956 tirs modell . 
HörnstOlparna kon 
dock skymma. 

*** 
V',d, 
rute­

torkarna ör stora 
och kraftiga och 
h611er re nt öve n 
vid starkt snöfall. 
Sikten bak6t ä r 
til lfredsstöllande. 
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** 
Mod Iv. 
persone r i 

bilen hålle r vär­
me- och ventila­
tionssystemet ru­
torna godtog bart 
fria från Imma och 
frost. 

*** 
Vä,meo 
kommer 

gan.ka snart efter 
start tack vare den 
luftkylda motorn. 

* l /.. Värme-7'2 systemet 
ör i mitt tyckte 
otillräckligt. 

* 
För att kunna 
hlIIIa rutorna 

imfria m6sle man 
ha sidorutorna öpp­
na. Vä rmen är lag 
annars ganska nojd 
med, men vore det 
inte lämplig' med 
ell kalluflsintogi 

**lL ell m', 7 2 nus: 
hur f6 vörme vid 
tomgång ' 

10 

*** 
B,,,,,, 
förbruk­

ningen 0,8-0.9 l/mil 
vid stad.körning 
och 0)5 l/mil vid 
• nabb land.vägs· 
körning . 

*** Be"", 
förbruk­

ningen 0.&5 l/mil 
har minskat trots 
alt motorstyrkan 
äkat på 61 :an. 

*** Be"" , 
förbruk­

ningen ör speciellt 
låg, särskilt vid 
stadskörning. 

*** B""" förbruk-
ningen är Tag ock­
s6 nöjd med. 0,8 
l/mil vid sista test­
ningen, som omfat· 
tade 16ngkörning 
med tung last. 

** 
Jag är nöjd 
me d farten . 

Men bilen drar väl 
mycket bensin i 
stadskörning på 
grund av den myck­
na vöxlingen. 
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*** mörkning . 

Allt är 
utan an· 

*** BB" ö, 
mycket 

välgjord och ro­
bust. Lacken är den 
allra bästa och 
vagnen är ocb6 
mycket tät. 

** l L D,'all, 
7 2 arbetet 

ör mycket välgjort 
med ett undantaq : 
vagnen är otät Vid 
dörrarna. 

*** 
Utfö, 
randel 

är välgjort tycker 
iag. Detalierna väl 
genomtönkta. Lac­
keringen är fin och 
hlIllbar. 

*** ~?m öga re ulan garage 
vill lag söga : Lac­
keringen ör utmörkt, 
kromen fordrar 
noggrann skötsel. 

14~ 

*** 
Brom-
sarna 

är ut­
märkta . Rädsla för 
bensintanken fram 
har jog inte • 

Brom-

*** sarna 
ör ypperliga och 
den tidigare over· 
styrningen har ock· 
s6 eliminerats. 

**~ Be" sin· 
lanken sitter illa 
placerad i höndel­
se aven krock 
framifr6n . 

** Svagheten nör det 
völler säkerheten 
ar völ i s6 fall pla ­
ceringen av ben· 
sintanken. 

* l /.. Säker· 7'2 helsköns­
Ian saknas. dll del 
inte ' finns n6gon 
motor. som skrddar 
vid exempelVIS en 
frontalkrock. 

12 

*** heterna 
märkta. 

Service· 
möjlig­
är ut· 

*** So.,.'.", kan Inte 
vara bättre. dl! 
auktoriserade ve rk­
städer finns över­
allt. fasta rep'ara­
tionspriser fllläm-

F.
as och reservde­

arna ör billiga. 

*** 
Dol ö, 
mycket 

fördelaktigt med de 
fasta reparations­
priserna. 

*** ~ervicen ar god. 
Volkswagens utby­
tessystem och de 
fasta reparations­
priserna ör enligt 
min 6sikt nllgra av 
bilens bättre egen· 
skaper. 

*** 
Mina 
"fa"" heter är goda. God 

service både i stä­
der och pli lands­
orten, moderata 
priser. 

(30 mäjligo) 

29 

28~ 

25 

26 

24~ 

15 I 133 I 
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Denna lilla Iryrka ger atmosfär 6t mi-samhället. 
Kyrkan, som fmns både färdig och som byggsats, 
kan lalt förses med innerbelysning. Dörtill kon 
kyrkan utrustas med ett elektriskt klockspels_ 
verk somt en eldriven, fungerande miniatyrorgel. 
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Det finns en mängd tacksamma tillbehör till mi-anläggningen. Järnvögsöver­
gången ovan kommer ff6n Wiad och hor elektriskt manövrerade bommor 
som 16ngsamt öppnas och stängs. Vid stängningen ljuder en klocksignol. 

Hamnkranen t. v. ör också den elf Wiod-tillbehör. Kranen kon förses med 
elektrisk manövrering och lyfter och sänker gods. Kranvagnen kan också 
köras längs bryggan. Tro HO-spöt kan få plats mellan kranens brofasten. 

"5 K R Ä D D A R 5 Y T T" 
• Intresset för modelljärnvägshobbyn 
är så stort att det finns specialfabriker, 
som inte tillverkar annat än tillbehör 
till landskapet kring banan. Med bil­
derna på den här sidan vill vi ge några 
tips om hur man kan ge liv och intresse 
åt mj-landskapet. 

Firmor som t.ex. Faller, Kibri, Wiad 
och Vollmer tillverkar mj-staffage och 
det skulle här föra för långt att berätta 
om de olika sortimenten. På detta om­
l'åde kan man också blanda material 
från olika tillverkare fritt efter tycke 
och smak. 

Så gott som alla hus till modelIjäl'n­
vägsanläggningar görs så att de kan för­
ses med innerbelysning. De som funderar 
på innerbelysning i husen bör dock tänka 
på att väggarna på plasthusen inte 
gärna får vara genomskinliga. 

Låt husanskaffningen ingå i banans 
successiva utbyggnad. Köp små hus och 
framför allt: börja med ett litet sta­
tionshus. Men varför köpa färdigt? Det 
finns mycket bra byggsatser i plast eller 
kartong att bygga hus av, och det in­
tressantaste är naturligtvis att rita och 
bygga husen själv. 

Sjöar och floder hör till de besvärliga 
detaljerna på mj-anläggningen. Råglas 
är vackert krusigt och använder man 
mörkblått eller svartbrunt papper under 
glaset får man en realistisk färgnyans . 
Vid stränderna, där botten skall synas, 
skall den underliggande färgen ha en 
ljusbrun nyans. Sirap har den rätta 
{ärgen och lack i den nyansen är bra. 
Häll ut sådan lack på en plan skiva och 
låt sedan färgen torka på ett dammfritt 
ställe. • • 

Till en modelljärnväg hör naturligtvis i första hand de byggnader, som rör själva banan. Vi ser 
här nedan t. v. ell realistiskt utfört lokstall och t. h. visas en annan typ av lokstall jämte en vänd· 
skiva. Det finns en 16ng rad företag, som tillverkar tillbehör för modelllarnvägsanläggningar och som 
regel finns bY9gnaderna att köpa b6de i fördiemonferat skick och som lällmonterade byggsatser. Man 
kan naturligtVIS ocks6 tillverka modell husen sjolv och därvid välja egna förebilder för bebyggelsen. 



Kje ll Kedsiö hor en originell modelljö(nvö~. Impulsen till denna kom fron 
ett g ammalt skrivbord som han a nvande fo r sina verktyg_ Hon gjorde ett 
hoplCillborl lo ck öve r bordet , så 011 hela rumme l vor slödal när hon lam­
nade sin "verkstad " för all fora ,iII jobbet. Från börj a n tönkte hon bygga 
in en bona i bordet. men den tog för mycket plats, vorför bordet blev 
manöverpulpet. Hörifrån kon hon, om hon s6 vi ll , köra tågen ulan oU se dem. 

S jCi lvo jörnvåge n fl yttade Kiell Kedsiö upp på våggen, På 1«) cm höjd 
ru llor lågen omkring och på den hCi jde" kon hons Ir. 'ivligo sm6fl ickor se 
dem, men kommer inle 6t 011 röro dem . Kjell Kedsiö ör nömligen bunförore 
vid Stockholms Spårvcgor med mycket skiftande orbetstide r och hons frit id 
sammanfaller därfö r ofta med barnens basta lektider mitt pli dage n. Hö r 
ett avsnitt av den eleganta anlög gningen - ett av stationsområdena. 

När det griller modell· 
j i:ir't'viigsan lägglliugar 
i bostaden är Idry""" el 
det största 1f.ruxet 
och det är vallligen svårt 
att göra banalt perlnanent. 
Men det finns förstås 
ell del lÖslI.ill.gar - t. ex. 
att flytta ballall "p/låt 
väggar"a. 

• Vill man ha en model1jämvägs81l lägg­
ning på minsta tänkbara utrymme, så 
skal1 den förläggas på en 15 cm bred 
hylla runt hela rummet. Och då är det 
ändå bara i kurvorna som hyllan behö­
ver vara 15 cm bred, på rakorna kan 
den va ra betydligt smalare. 

Nu är det egentligen ingen bra lös­
n ing, eftersom det uppstår problem vid 
dörrar och fönster, P roblem som man 
kan lösa med hjälp av klaffbroar vissel'-

SIdsserna har visor överst en "vögganlögO­
ning " bestående av två lamelllröplallor i storlek 
8S x85 cm placerade i två inti ll varandra liggan­
d e hörn med en hylla emellan. Plattarna rym­
mer stationsområden och hyllan e me llan dem ör 
bred nog fö r att ge plats för " miljö ". 

Skinen under I. v. visar en kurva i e n ' ·rummet· 
runt-anlÖggning". Denna beSlår aven sm al hyll a 
sam löper runl rummet. Hyllans störsIa bredd ör 
lS cm i kurvorna , på rakorna kan den vara be ­
tydligt smalare. 

För den som föredrar en kompakt anlögg­
ning ör ett delbart bord en bra lösninq. Della 
består av tre skivar av 10 mm lamelltrö I format 
9OxSO cm . Utefter ytterkanterna har med bultar 
3j32"'xll/2'" och vinwmullrar skruvats fasl ramar 
av 2xS cm hyvlad lakt. Om lkivorna i skarvarna 
inte ligger hell plant kon mon skruva fa51 en 
lon9sg6ende eller en tvörg6ende lökt under 
va 'le skarv. 

Fördelarna med bordsanlöggningen ör många. 
Röllen ligger lös p6 banan och rubbar sig inte 
nomnvört tack '1ore de m6nQa elektriska förbind­
ningarna till rols, voJdar och signaler. Vidare or 
den i isörskrU'lat skick 1011 all stolla undan . Det 
or ocks6 löll 011 utöka banan med ytterligare 
skivor. (Skisserna underst) . 

JÄRNVÄG 
UPPÅT ·VÄGGARNA 
ligen - men särsk ilt tilltalande ä r det 
inte. ef tersom det blir besvärligt a t t lösa 
miljöprOblemet - tågen bör ju gå i ett 
landskap, 

Men det äl' inte så dumt det där att 
flytta järnvägen uppåt väggarna i alla 
f al l. I synnerhet inte om man går in f ör 
följande variant : man fäster två la­
meflträplattor i storlek 85X85 cm i 
två intilliggande hörn och lägger en nå­
gorlunda bred hylla mellan dem, P lattor-

na i höl'nen blir ganska rymliga stations. 
OlIll'Aden och hyllan mellan dem är till· 
l'äckligt bred föl' att ha plats för lite 
mil jö. 

Nu är förstås inte den här varianten 
h eller en så särdeles bra lösning, 
men det var ju inte fråga om den per­
fekta anläggnjngen, utan en hygglig lös­
ning på ett begränsat utrymme. Banan 
är i varje fall inte i vägen när den inte 
används. • • 
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o • •••• Husvagnen gar I sJon 
Sommarstugan som både kan 

kopplas efte r bilen och ta sin 

ägare ld på en SjötllT ar e" 

öllskedröm f ör m ållga. En a" 

dem som rerkligen tagit it" 

m ed problem et är örebroaren 

Rune Andersson , sonL redan 

haft sin första expe,imentmD­

dell i sjön och m. utnyttjar er-

farenheterna liU alt förbiittra ~ 

sin u"ika kombinaliollsfarkost. 

Rune Ande rnons ko mbinatio n a v husbåt och husva gn blSfr SOJTro S'Iflea 
e n bred katam aran ; siöversion. Ponl ant:rna l.omnFtir flock. 011 för ­
langas for hott re g6ng i sjön och hjulen blir i den sl\Jtligor V4'r-llio­
nen trol igen 16 små, 0 11 de inle behöver fä llas in i pontonerna . 

D 
eD amf:euson:ska flytande hus­
vapen är bYn:d i masonä, SOlD 

.-ibats ~ en refati"ri. latt stamnTL 
av järnporo:t:rJ'el'. l botten oel'l på 

pontonerna är masoniten plastbehand­
lad, och som innel'golv hal' byggaren i 
detta fall använt sig av 1 tums bräder. 
Vikten uppgår i denna version till ca 500 
kg, vilket alltså inte medger bi fart på 
land.näg efter liten eller medelstor bil. 

Vagnen mäter 4,lO X l,SOt och. passa­
gerarna har full stähöjd över den fria 
golvytan, dvs. en takhöjd av ea 1,85 un­
der upphöjningen. 

Dispositionen av uhymmet har givet­
vis till en del bestämts: av pontunanan­
gemanget, eftersom ju pOJltonerna fälls 
in i kroppen, när vagnen skalt användas 
på land, Rune Andersson har valt att 
placera ett par smala britsar över pon­
tonerna, och ha.r dessutom. placerat en 
bllits på l,8Q:X l m tTän. ÖTH föltpartiet~ 
I ~s akter har han fått två stuT­
mpatrymmen, av vilka ett lämpligen 
:a. ..... ändas som pentry och matiö.uåd. 

Haa kommer in i hus.vagnen akte-r­
ifd:a Tia en fällbar trappa,. !am! j upp­
fint stick bildar nedre ~ 31.- edR­
åiinnL. Denna trappa Ij:imtgiir :a.tti-

dig( som allil'spI~1 ClCl:R fåste :får utom­
IltmIsmotor.m,. när äganm s.tivaJ' bli 
SJöss. 

För en 1,85 m hög husbåt skulle bred­
den 1,8 meter vara rätt riskabel, men 
där har byggann genom ett sinnrikt 
upphängningssystem vunnit en dryg me­
ters extra bredd. Pontonerna fälls utåt 
nedåt och kommer, som framgår av skis­
serna nedan, att med heJa sin bredd 
ligga utanför själva kroppen. Två stöt­
tor mot vagnsstommen håller pontonerna 
i läge. 

Upphängnil!.gspunkten har placerats 
så, att husbåtens botten I övrigt kommer 
ett par decimeter över vaUenytaJl, och 
alltså e.nd~ träffas av skvalp. 

Hjulen kommer vid pontone.znas ut­
fällning att ligga horisontellt oeh vända 
inåt. A nvänder man små hjul, kan dessa 
ligga helt utanför pontone.rna, annars 
Kan. man tänka sig aut h~ !mm :fram­
går aT fedminga.:rna, får utnyttja ut­
rymmet i pontonerna, varvid de ~vis 
foro.ar särskilda hjulhus. 

- Det häx äl1 en första p~ell, 
gdL en lJ:dt cfeP fiiränd,ringar är retfa.a på­
tz.Ttta :fiMr i Tå!r berättar RU1Ie ADders-

0 .... Brand ~ skall jag äncba. ec:te-

'( ... a, lra fti"gGl pil. und'e ,. , ogl'sirapPlln; balt" up~ l70nfane r:na a ... p tast&e flan dl'ad masonit. InfOstn ingen och 
pon(o n8rno. loge fo r- gång pci. fancf respei t ive sjö", fTo mgor a v siisserno r.ö .. ovon_ t:".r... d emonstreras 
ett a v fOltjarnen i de talj o v Ture O rnryd , l om bl. o . hof t a nnarei fö r plastbe hand linge n av pontonerna. 
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Text och 

teckningar 

Stlg Björklund 
/ 

rIOren genom att sänka taket en halv­
meter och gära det höj- och sänkbart, 
och dessutom blir det nog en plattform 
runt om hela båten. En föl'längning av 
pontonerna med dl'ygt en meter är oekså 
påtänkt. 

Modellen bygger ju på katamaranprin_ 
cipen, och jag ha l' nog från början tänkt 
mig en farkost med :reJativt hyggltg fart 
j sjön, berättar Rulle Andersson. Det 
gäller väl närmast att undersöka hOl' 
stor effekt som behövs för att få den 
att plana. Alldeles omöjligt ir det inte 
att jag också p.rövar luftpl."Openerdrift, i 
vi lket fall man nog måste tänka sig en 
motorstyrka på 60-&0 hk. 

Husbåten 'Yäek:te givetvis en hel del 
uppmär ksamhet, Jlär deJ] gjorde sin pre­
IDlärlur på Mälaren, meD motståadet 
mot båtar av den här typen kommer nog 
att minskas med tiden, tror Rune An­
dersson. Själv trol' han obetingat på iden 
och anser, att man med ytterligal'e ar­
bete skulle kunna få fram en både lätt. 
och sjösäker kombination av husvagn 
och husbåt. Att man sedan inte kan sjö­
sätta respektive ta upp en farkost av det 
här slaget var som helst, anser han inte 
dömer typen. Man får lära sig. .. • • 



o 

l 
O 

Hemmahändigt 10: 

BOCKEN STAR PALL ••• 
• Den häl' arbetsbänken i forrn aven 
bock kanske kan vara någonting för just 
el' hobbyvcl'kstnd. H ur ofta behöver man 
inte en extra, stadig pall för det ena 
eller andra arbetet, och varför då inte 
göra sig en ordentlig sådan i stället för 
att försöka klara sig fram med provi­
sorier. 

Bocken kan direkt utrustas för en del 
av de verktyg, som fordrar stadigt un· 
derlag, och till fördelarna hör vidare, 
att den inte bara är lätt flyttbar inom 
verkstaden utan fal.:tiskt också kan tas 
med till landet, om så skuUe behövas. 
Till bygget används nämligen inget lim, 
ulan man fäster benen med bultar, som 
lätt går alt ta UI', 

Med skisserna nedan som underlag 
böl' n i ganska lätt kun na snickra ihoJl 
den här pjäsen, och någon ytbehandling 
av komplicerad art bli,' det givetvis inte 
tal om. Putsa dock kanterna ordentligt 
med sandpapper, eftersom det ibland 
kan bli aktuellt alt sitta gränsle över 
arbetsbänken. Lägg gärna ned litet extra 
arbete på att få så god passning som 
möjligt, det betalar sig genom att bänk­
en blir stadigare. 

Teckningarna här t . h. gel' några tips 
på olika användningsområden föl' vår 
nya arbetsbänk, men ni hittar säkert 
flera . • • 

ARBETSBÄNKEN KAN ANVÄNDAS Till MYCKET . . . 

SOM SAGBÄNK 

• •. SOM ARBETSBÄNK 

. . . TIll VERKTYGSFORVARING 

FOR PLYWOODHYVlING 

••• OCH sA HÄR GÖR NI -DEN 

Arbetsbänken ör lom synela'" de hör tecknirgor. 
no ett ganska enkelt bygge för den normalt 
snicko rkunnige och bör kunna kloros pö en kvöll. 
Gör redon frön början monteringshöl för si ru ... • 
stycke t, som mon iu alltid hor an ... öndning för, 
och lank ul om ni redan frön början kon anpassa 
arbetsbönken för era indi ... iduella önskemål. 

l/B"x7 1/2" 
BULT 

5/8"x3 l/2"x 17" 
f URUBIT IfRAN 2" x ' "1 

3/S" X " .. 8Ut T 

.... -- 5/S"xl l/2x26 1/2" 
fURU IFRAN 2" x ' "1 

5J8"xl O l /2"x48" 
(FRAN 2" X 12"1 

2"x ' " STonOR (2) 
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20mm 

20 mm R.nvOOD 
ffRLRD HRTT 
SYRRr 

H RSSIIVGSKRVI-j' 
råelV/C.c-t.RO 
KVLL6/?FÖ,eSF?IYKT 

Billig och bekväm: 

LÄNSTOL 
AV 
BI LSITS 
H ar ni tänkt på 
all en bilsits och lile plywood 
kan bli en både bekväm 
och elegant f åtölj ? 
Får Il i in te tag på en 
liimplig bilsilS, 
så iir det ellkelt att åsw dkomma 
en bra dyna m ed hjälp av 
skumplast eller svampgumm;. 
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Ho'aeLTVG, GRLON En::; 

Av HJAlMAR LARSSON 

• Plywood är ett tacksamt material föl' 
amatören, Det är inte bara billigt, det är 
också lätt att bearbeta och på en mängd 
olika områden helt överlägset andra ma. 
terial. När det gäUer båtbygge exempel­
vis har många av Teknik för Allas Jä­
sare bekantat sig med plywooden och 
fått gott handlag med både material och 
verktyg. Varför inte i så faU pröva fär­
digheterna på intressanta hobbyobjekt 
för hemmet? Fåtöljer eller andra möbler 
kan man på ett lättvindigt sätt göra 
efter moderna, stilfulla linjer genom 
att använda sig av plywood. Här visas 
ett exempel pA: en fåtölj, som består av 
ett par "dynor" - t. ex. från en skrotad 
bil - som sammanfogas med ett par 
gavlar av 20 mm plywood. Ga"'lal'na så­
gas ut i ett enda stycke enligt bilden 
härintill, och skruvas fast vid sätet och 
ryggstödet med f'cirnicklade, kulIerför­
sänkta träskruvar. Gavlarna målas först 
med en grundf'åI'g, exempelvis med en 
s.k. sudaeer avsedd ior bilar. Grund­
lacken slipas så slät som möjligt och 
målas sedan med en sammetsmatt färg i 
önskad kulör. 

Ett lämpligt säte, SOm kan ändras om 
till en behaglig fåtölj, är stolarna till 
Fiat 600. 

Har man inte ti1lgång till några bil­
säten kan man använda dynor till kasse­
rade soffor eller liknande eller också 
kan man tillverka dynorna själv. Nume­
ra finns det ypperliga stoppni-ngsmate­
rial i form av skumplast eller svamp­
gunllni. 

Bilden ovan visar hur man kan göra 
dynor själv. Både sätet och rygg. 

stödet tiJIvel'kas på samma sätt. Mot ett 
bakstycke av 20 mm plywood läggs 
skumplast, helst av den typ som på ena 
sidan är försedd med ett mönster av top­
par, så att en luftkudde bildas mellan 
plasten och bakstycket. Skumplast i sig 
själv är inte särskilt lämpligt som stopp­
ningsmatel'ial, eftersom det inte är lika 
elastiskt som t. ex. svampgummi. Detta 
är ett förträffligt material, men ganska 
dyrt. Ett överdrag av möbeltyg, galon 
eller annat lämpligt material tillverkas 
och dras över skumplasten och fästes på 
plywoodskivans baksida. Baksidan kläs 
sedan över med en bit, som limmas fast 
med bostik eller textillim om det gäller 
tyg. 

Bitarna till klädseln klipps till enligt 
A i bilden. Glöm inte att ta tin söms­
mån och tillräcklig bredd på stycket 3 
föl' att detta skall kunna vikas bakom 
plywoodskivan. 

Dynans kanter förses med kantband 
eller snodd (om det gäller tyg) . Kant­
bandet sys SOUl' B visar. Bandet viks 
över ett snöre och sys efter hela sin 
längd så nära snöret som möjligt. Stycke­
na 1 Och 2 sys samman först (såvida 
man har delade framstycken i olika 
färger) . När framstycket skall sys sam­
man med sidostycket 3 läggs kantbandet 
in i sömmen. De båda styckena läggs 
samman med rätsidorna utåt och kant­
bandet emellan SOm C visar. En Söm sys 
efter den markerade linjen och man ser 
till att kantbandet ligger så nära söm­
men Som möjligt. När allt är klart vänds 
hela stycket så att rätsidorna kommer 
utåt och fogen blir då mycket dekorativ 
tack vare kantbandet. • • 



BALANS MELLAN KANALERNA 
Beskrivningar över instrunl.e"t. 
byggen har alltid stått högt 
på önskelistan för avancerade 
radio byggare. Radiotekniker 
Mauritz Lundqvist ger här tips 
på t vå lämpliga objekt, 
en indikator för stereo och en 
kristallkalibrator. 

Vid stereoåtergivning fordras - för ott 
erhålla rött stereoverkan - exakt lika 
uteffekt frön vardera stereokanalen. Det­
ta kan ofta vara mycket svårt att in­
justera enbart med hörselns hjälp. Enk­
last injusteras rött uteffekt frön vardera 
stereokanalen, genom att mon till ste­
reoförstä rkaren kopplar in en 's. k. ste­
reobalans-indikator. Denna består av 
ett vanligt outputinstrument, men med 

Bilden t.". .,iaar titt exeMpel " en 
stereobalans·indikotor en' fobrlkot 
KEW (fntronic AB. lrommo). hör in­
b,..gd j ett höl~ ..., teak. Ligg Mårb 
till den fydlj,go skolon. Priset är .. 
"!'Oftor. KOppllnguchemot till h6pr gM' 

be,"'-d om instrumentels Instollotlon. 

dubbelt vridspolesystem. När uteffekten 
frön vardera stereokanalen är precis 
lika stor, skall instrumentets visare stå 
exakt - i mitten på skalan. Indikatorns 
känslighet är så hög att minsta avvikelse 
omedelbart indikeras. På så sätt kan man 
nå den perfekta ljudåtergivningen. In­
dikatorn kopplas in till stereofö rsfärka­
ren parallellt över vardera sfereokana­
lens högtalare, som bilden nedan visar. 

PRECISION PER KRISTALL 
, 

• En kristallkal ibrator används t , ex, fö r att kalibrel'a en 
mottagare eller för att kontrollera dess kalibrering, De flesta 
mottagare saknar emellertid kristallkalibrator (endast de dy­
l'aste trafikmottagarna har normalt en sådan inbyggd sta n­
dard), vilket får anses som en nackdel. Nu är det emellertid 
relativt enkelt att själv bygga en kristallkalibrator, och vi 
skall här beskriva en typ i transistoriserat utförande, 

Kristallkalibratorn äl' avsedd för batteridrift (liksom de 
flesta transistorapparater), och detta torde föl' de flesta vara 
en mycket stOl' fördel, eftersom man då helt kommer f r ån a tt 
låta strömförsörjningen ske från t, ex, mottagaren, Kal ibl'a­
toms uppbyggnad är mycket okritisk och den kan byggas näs­
tan hur som helst och ändå fungera mycket till fredsställande. 
Eftersom den är transistoriserad kan den byggas mycket li ten. 
P royapparaten fick mycket lätt plats på en pCl'tinaxskiva i 

storlek 40 X40 mm exkl. batteriet. Eftersom kalibl'atol'n lämp­
ligen böl' byggas in i mottagaren kan den pertinaxplatta, som 
den uppbyggs på, utformas så, att den ryms på lämpligt ställe. 
Om möjligt böl' man undvika att montera kali bra torn alltför 
nära likriktarl'öl'et och slutröret på grund av dessas värme­
utveckling. önskal' man använda den separat kan lämpligast 
hela kristallkalibratol'n inkL batteriet inbyggas i ett tvål­
fodr al. 

I provappal'aten hal' kristaller med följande grundfrekven­
ser använts, alla med lika gott resultat: 100, 200,1000,5500, 
10000 samt 10700 kp/ s, K ristallen injusteras till exakt fre­
kvens med trimmern el, vilken ä r på 50 pF, Denna justering 
görs mot en f l'€kvensstandardstation, t. ex. \VWV, som sänder 
kalibl'el'ingssignaler på bl.a. 5, lOt 15 och 20 Mp/ s. Dess sän­
dare på 15 Mp/ s höl'S dygnet om här i landet, Om en kristall 
med en relativt hög frekvens används böl' man för att erhålla 
ett gott resultat inkoppla en drossel, på schemat betecknad 
01'1, i serie med motståndet R2 från transistorns emittel'. 
Denna dl'ossel kan Ifelt utelämnas om kl'istallel' med låg 
fl'ekven s används . 

Om ett 6 volts batteri används som spänningskälla erhålls 
kalibl'el'ingspunktel' upp till ca 40 Mp/ s med denna kristall­
kalil;n'ator, Kristallkalibratol'n in- och urkopplas medelst om­
kopplal'en SI. Dess anslutning till mottagaren är mycket enkel. 
Endast två ledninga r dras fl'ån kontakterna HF ut (se kopp­
lingsschemat), varav den som kommer f rån ca skall kopplas 
till mottagarens antenn intag, medan den andra ledningen skall 
kopplas till mottagarens chassi, dvs. till j ord, 

el = 50 pf. trimme r 
e2 = Q pF, glimmer 
e3 _ 1000 pF. glimme r 
C.4 = 5 000 pf, keram id ; 
Rl "" 120 kohm . '12 watt 
R2 ::lO I kohm , '12 walt 

Orl "" HF,drouel ca 2 t' H 
ST '"" l-polig stram brytare 
Xtat "" Valfri kristallfrekv8ns upp till 
ca 15 Mp/s, 
DC 614 = Transistor, fabr, Tel~fun· 

ke n •• 

4 /61 " 'EKNIK rör A' LA 19 



~- ; \:rn~I ,' ~ Tf A:. radloflyg.ko/a t>>---------l.,. ... -:lfi,~~"'l 

KONTROLL 
MED 
KNAPPAR 

20 TEHNI K för l'I~LA li ren 

R adiostyrning blir allt popu­

lärare, Rten Inånga t vekar 

iilllUt all ge sig i k(lst m ed 

hobbyn i tron (III det hela 

är alltför exklusivt och 

kornplicer(lt . F Öl' all råda bot 

för denna missuppf(lllning 

och f ör all ge de elem entiira 

kunskaperna inledCl' 

T eknik för A lla i detta 

nunUller en krtrs i radio­

sty rning . 1 försia artikeln 

redogör teknolog 

Christer Ericson f ör de 

moderna enkanalsanlägg­

llingarlla, II.l.lT de är upp­

byggda, hur de fun gerar samt 

för- och nachdelar 

m ed oliha ILtför(lnden, 

• RadiostYl'lling av modeller är en hob­
by på stal'k il'ammal'sch. Och det är lätt 
att förstå varför om man ett ögonblidc 
själv tänker efter hur det skalle kännas 
att kunna dirigel'a sin modell - det kall. 
va ra ett flygplan en båt eller en bil -
bara genom att trycka på en knapp. 

En modern enkanalsradio, som kostar 
ca 200-400 kl', är av god kvalitet och 
det enda man egentligen behöver göf a 
är att byta batterier och kontroHera in­
stallationen fö l' att den skall fungera 
tiD belåtenhet. All tid kan då ägnas 
åt att manövrera modellen. Med enka­
nalsradio menas att det i mottagaren 
finns endast ett }'elä (se tig, l) eller mot­
svarande anordning, som vi kan få att 
reagera med hjälp av signal från sända­
ren. Ett relä är helt enkelt en strömbry­
tare. I tHlsIaget läge kan ström passera 
från ankaret till arbetskont&ktcn och i 
,"'iloläget från ankaret till vilokontakten. 
Dagens anläggningar använder som re­
gel tonmodulerade radiosignaler til l skil J. 
nad f l'ån de äldre, som använde omodu­
lerade. Fördelen med det {'örra är bättre 
stabilitet, större räckvidd och ökad sä­
kerhet. 

Enkelt utt ryckt innebär i detta fall 
omodulerad respektive tonmodulerad 
sändn mg följande : 

På en omodulerad typ reagerar mot­
tagaren om sändaren utskickar en radio-­
våg med konstant effekt, en s.k. bärvåg. 

På en module rad typ reagerar mot· 
tagaren då den från sändaren komman­
de r ad iovå gens effekt ändras från ett 
s tö r sta till ett minsta värde och tillbaka 
till det största i.gen. Detta upprepas ett 
antal gånger i sekunden. Nämnda antal 
kaJJas modulationsfrekvensen eller ton­
frekvensen hos sändaren. 

Med signal menas i fortsättningen en 
radiovåg av den typ som får respektive 
mottagare att reagera. 



Rent allmä nt ka n sägas att "omodu. 
lel'ade" mottagare har - i jämförelse 
med tonmottaga re - förhållandevis låg 
förstärkning, vilket innebär a tt bär· 
vågssändaren måste vara mycket starka· 
re än tonsändaren för att samma räck· 
vidd skall erhål las. Vidare sänder ton· 
sändaren i regel ut en bärvåg under den 
tid då inte något kommando ges, detta 
för att hålla mottagarens tomgångsström 
så låg som möj ligt och samtidigt hindra 
eventuella störningar f rån att påverka 
mottagaren. Allt detta samverkar till att 
tona nläggn ingen bli r stabil, okänslig för 
störningar och får stor }'äckv\dd. Mot 
denna bakg rund ä r det lä tt att f å upp· 
fa ttn ingen att en oerhört känslig mot· 
t agare med en sända re, som då kan vara 
svag och billig i drift , vore idea let. Det 
ä r r iktigt, om vi a ll tid kunde räkna med 
a t t hå lla oss inom ett störningsfritt 
område. men störninga r f inns i någon 
form på de fl esta ställen. Det a vgörande 
ä r om den egna signalen eller den 
f rämmande ä r starkast vid mottagaren, 
eftersom den starkare i allmänhet ,"in­
ner. 

Räckvidden (ör en anläggning behöver 
inte vara större ä n synhåll (300-500 
m) . Är modellen längre bort kan man än­
då inte se att styra den , De moderna 
mottagarna hal' hög känslighet (15-
5 p.V) och man torde inte kunna vinna 
någon föt'del genom att öka kä nsligheten 
yttel'ligs l'e. Hul' sta rk sä ndare som an · 
vänds beror på en a vvägning mellan 
batteri kostnad och säkerhet. A v två 
anläggningar med lika känsliga motta­
gare ä r den med svagaste sändaren 
lättast att stö l'a och ha l' minst säker­
hetsfa ktor på räcl..-vidden. Att ha en sä· 
kerhetsfa ktor på räckvidden är vä sent· 
ligt, eftersom radiovågens effekt på 
t. ex. 600 meters avstånd f rån sändaren 
varierar ganska kraftigt beroende på 
den omgivande terrängen. (Att ha en 
säkerhetsfaktor innebär att man ha r ett 
antal gånger stöne effekt, än den mins· 
ta som krävs för att mottagaren skall ' 
reagera. Exempelvis kan faktorn vara 
3 och vi hal' då en effekt = 3 X mini­
mieffekten.) Det talas ibland om en sän· 
dares "räckvidd", Detta är fullständigt 
meni ngslöst, då denna helt beror av vi l­
ken sä ndar·mottagul'kombination Eom 
används. De flesta moderna anlägg­
ningar är utan väsentliga brister i dessa 
avseenden, men säkerhetsfaktorn varie· 
l·ar och d Ua kan kanske göra sig på­
mint vid svåra förhå llanden. 

Tonsändare fi nns av tre huvudtyper : 
med rör, med rör och likspänningsom· 
vandlare samt heltransistol'isel'ade. Den 
första typen fordl'ar anod- och glöd· 
strömsbattcri, de båda senare endast 
ett baUeri eller ackumulator, Typen 
med rör och likspänningsomvandlare är 
den starkaste och heltransistortypen den 
svagaste. Att heltransistorsändare med 
god effekt inte kan till,"erkas ännu be­
ror på att det f, n. inte finns billiga 
effekttJ'ansistorer föl' detta ändamål, 
varför man tvingas använda lågeffekt­
transistorer av moltagartyp. 

Tonmottagare finns dels med ett rör 
och två till tre transistol'el' och relä, dels 
heltransistoriserade med eller utan relä. 
De med röt' är selektivare, dvs. området 
på fl'ekvensinställningen där mottagaren 
l'cagerar för en sändal'signal är mycket 
Jitet. De "l'elälösa" mottagarna har i­
stället föl' ett relä en transistor, som 
f yller exakt samma fu nktion som ett re· 
lä utan vilokontakt, Denna transistor tål 
endast en viss ström och skada s eller 
förstörs av oväntade strömstötar eller 
vid kortslutn ing. Detta får man hålla 
mi nnet vid val av l'odermekanism. 

(FOT Is. lJd sid. 31) 

sA HÄR STYRS MODELLEN 

"'05~t.'MOTORKONTROLl 

"HICK·HACK'" 
RODERMEKANISIrf 

Snodden kla rar svängen 
Vi ser hör en vanlig typ ov rod io insta llation i ett modell· 
tlYfilp lon . Nör en signal når mottagaren s lår den re lö till, 
Re la e t fungerar dl! som en slrambrytare . som knöpps på och 
därmed ger ström till d el g ummimotardrivno steg relöe t, vi lket 
d l! i sin tur påverkar modellens sidoroder. En sörskild sido­
kontokt gör det möiligt att öven kontrollero molorvarve" 

A.'iR="=;Ai'T=U=R==~~_---- V/L.OKONTA KT -----==t~=::::~ 

---- ARBETSKONTAKT -------

nUSlAGn LÄGI VILOLÄGE 

ELMOTOR 

f jä rrkontrollerad konta kt 
Enka na lsmottogorens rela ö r mottagarens fjörrkontroll.rade 
strömb rytore. Nör en signal når moltagare n ponerar ström 
från re löe h armat ur liII arbelskonlakten och då ingen signa l 
ges flyter ström men frön armaturen ti ll vilokontokten, De nno 
mottog ore s " strömbrytore" anvönds fö r att ge de ström. 
impulser, vilka sedon påverkar modelle ns rodermolor etc. 

SLUNGA 

GUMMIBAND 

RODER 

Ce ntrifugalkra1te n styr 
En mycket o nvand typ a v ro d ermolor Ör G yron. Del rör sig 
hör om en centri fuga lmeko nism, Jom beSUlf aven liten e l· 
motor, som drive, en slunga . Slung an drar åt sig rod ret 
kroftigare ju fortare motorn gå r. De nna typ ov ro dermotor 
g~r proportione ll Jlyrn inq. vilke t inne bo r a tt rodret kon 
bringas alt stö i vilket on skot löge Jam he lst mellan d e 
båda Yllerlöge na , Bilden visor installation o v Gyron i bÖl, 
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Förstora själv: 

LITEN RITNING 
TILL 
STOR SKALA 
Det finits m ånga s;;tl alt förstora en ritning 
till önskad skala. 
l denna artik el redogör ingenjör 
Hjalm ar Larsson för de metoder SOIll 

wnatörer har m es' b ruk f ör • 

• Ofta ställs amatöl'byggaren iniar upp­
giften att fÖl'stora upp ritningar från 
t. ex. tidskrifter där det inte varit möj­
ligt att återge dem i full skala. Det f inns 
då många metoder att välja på och här 
skall redogöras för nigra av de lämpli­
gaste. 

En av de vanligaste metoderna är att 
anvä nda den skala som förekommer på 
ritningen, (se nederst i fig 1) . En passa­
re ställs in på det avstånd på ritningen 
som man vill förstora UPP. därefter sätts 
passaren på skalan och måttet avläses 
på denna. Sedan ritas motsvarande mått 
upp på fulIska lcl'itningen och ma n an­
vä nder då en måttlinj aI med vCl'kliga 
mått. Modellskalan brukar längst f ram 
vara försedd med en kort f ingraderad 
ska la, som används för- att läsa av deci~ 
rualerna. Man placerar alltså passaren, 
som ställts in efter ritningen, med en 
skä nkeln på det närmaste heUalet på 
ska tan så att andra skänkeln faUer in~ 
nanf'år den fingl'aderade skalan. Man 
Jäser då av decimalerna baklänges _ 
f rå.n nollan räknat aJJ tså. 

MJii.T MED RÄKNESTICKA 

Finns ingen sådan skala på ritningen, 
eller om man inte vill ha den nya l'it~ 
njngen j full skala utan i en godtycklig, 
kan man göra en skala enligt fig. 2. Man 
ritar upp två linjer (axlar) vinkelräta 
mot varandra, stl'äckol'na A-B och A­
C. Sträckan A-B graderas i lika stora 
delar med godtyckligt avstånd, ju nog· 
grannare mått man vill ha desto tätare 
göl'S 1injerna. Från punkten B dras se~ 
dan en linje, B-C, vars längd skall va~ 
)'a så mycket längre än B-A som för~ 
storlngen. Vi nntar att man \;11 förstora 
en ritning så att dcn blir 1,8 gånger 
större. Man mäter då den godtyckliga 
sträckan B-A med en linjal. Det erhåJl­
na mAttet multipliceras med 1,8, och det 
erhållna talet anger hur låJlg skalan 
B--C skall vara. Skalan B-A dras nu 
ut med parallella linjer till skalan B-C 
och man får en ny skala, som är 1,8 
gånger större än modellskalan. Den lilla 
finurliga triangeln används så att rit· 
ningen mäts med skalan A-B och ritas 
upp efter skalan B-C. 
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En annan metod är att använda en 
speciell linja l, som är försedd med olika 
skalor. Fig. 3 visar ett exempel på en 
sådan med sex skalor. Varje skala kan 
givetvis delas upp ytterligare. Skalan 
för 1: 75 t. ex, kan användas för skalor 
pA 1: 7,5 eller 1 : 750 och man får på så 
sätt ett mycket stort antal möjHgheta:. 

GOR SKALAMAnET SJÄLV 
Man kan också använda en räkne­

sticka (fig. 4) . Stickans slid (den rör~ 
liga delen i stickans mitt) ställs in med 
1:3n (A i fig.3 över det ta l som skala n 
anger, t. ex. 1: 1,5 eller 1: 15. (B i fig.) 
och stickan är sedan inställd sA att aHa 
mått på övre ska lan (C i f ig.) angel' 
det nya måttet på den undre skalan (D 
i fig.). Hal' man således på ritningen 
mätt upp en stäcka på 16 mm, skall den 
ritas 24 mm på den nya ritningen, om 
skalan alltsA är 1: 1,5 eller 240 mm om 
skalan är 1 : 15. 

Så har vi metoden med rotsystemet. 
Man ritar upp ett rutsystem på modell· 
ritningen, se f ig. 1. I verkligheten rita.r 
man med tunna blyertsstreck över hela 
bilden. Ett motsvarande rutsystem ritas 
upp på ett papper men med motsvaran­
de större rutor. Om rutorna på modeU~ 
ritningen är l cm och ritningen skall för_ 
storas till det dubbla, skalan är alltså 
1: 2, görs rutorna 2 cm. Det är lämpligt 
att numrera rutorna föl' att man lättare 
skall kunna orientera sig. Det är vidare 
lämpligt att man utgår från en viss be­
stämd linje som nol1inje, i detta fall t . eL 
flygplanets centrumlinje. Vill man få ett 
exakt resultat är det i detta fall lämp­
ligt att fÖl'länga aUa raka linjer så att 
man bältre kan placera in dem på den 
nya ritningen. Se på stjärtpartiet på 
flygplanet i tig. l. Där har linjen g--e 
iårJängts ner WI eentrumlinjen och där 
bättre kunnat placeras i den nya rit­
ningen, se detalj t . h. i figuren. På sam~ 
ma sätt har gjorts med linjerna h-f. 
c-d, a-b os\'. 

Ett annat sätt att rita upp flygplanet 
är alt först rita upp centrumlinjclI 
A- B (fig. 5) och sedan bestämma flyg­
planets längd på den nya .ritningen. Se~ 

dan utgår man f rån A och bestämmer 
läget 1"01' viktiga vertikallinj er utefter 
centt'umlinjen, t . ex. nlotohuvens be.­
gl'änsningslinje C, linjen D-E osv. Mot. 
svarande linjer har ritats upp på modell~ 
ritningen. Måtten som mäts upp mu1ti~ 
plice1'8s med skalan och avsätts sedan 
på den nya ritningen. Därefter är det 
lämpligt att börja med de horisontella 
linjerna I, J, K osv., och ju längre at·be-. 
tet fortskrider, desto mer ser man pla. 
net växa f.ram. När man f ått f ram nö­
digt antal linjer ka n planet :ritas in de. 
fi nitivt. Det är viktigt att man hela ti­
den håller i minnet att alla mått mäts 
från en gemensam punkt eller li nje.. AHa 
horisontella mått mäts aUtså alltid t l'ån 
A, eller den vertikala linjen genom A, 
och alla horisontala mått frAn centrum~ 
l injen. På så sätt blir noggrannheten 
stönt. Mäter man på olika ställen kom­
mer alla småfel a tt adderas sA att slut­
felet kanske blir sA. stort att hela rit~ 
ningen blir fel. 

" DUBBElPASSARE" TAR MAnEN 
Så korruner vi till a pparaterna. Man 

kan tillverka enkla apparater, som är 
lämpliga att använda vid förstoringar 
(eller förminskningar) av ritningar. En 
av dem visas i tig. 6. Den består aven 
"passare" eller "sax" med dubbla skänk­
lar. Måttet på modelJritningen ställs in 
med spetsarna A och detta mått ritas 
sedan nv med spetsarna B. "Passaren" 
är inställbar för en mängd olika skalor 
och inställningen sker genom att V);d­
nings\appen kan sättas in i olika hål på 
skänklarna. För bestämnjng av skalor­
na förhåller sig måtten a och b till var~ 
andra som skalan. Är skalan aBtså 
1: 1.5 skall strädc:an b "an. 1,.5 gånger 
större än a, då blir förhål1andet mellan 
A ocll B detsamma, alltså 1: 1,li. 

Den andl'a apparaten, som med ett 
fint namn kallas pantog'l'af. är en av de 
bekvämaste apparaterna ror detta änd.a~ 
mål (tig. 7). Med den kan man rolja en 
kul-vlinje med en spets medan en penna 
samtidigt ritar motsvarande kurva i en 
annan skala. Kru.xet med pantogl'aCen 
är att den måste tillverkas med mycket 



stor precIslon iör att den skall fungera 
tillfredsställande. Den består i dett a fall 
av fYI'a armar, som ä r ledade vid var­
andra. Det är i dessa leder som pI'eci­
sionen måste vara mycket stor, det mins­
ta glapp i lederna ger upphov till oer­
hört stora fel. Man måste således göra 
lagren f ullständigt glappfria men sam­
t idigt måste lederna gå lätt föl' att rit­
ningen skall bli perfekt. 

Leden i övre vänstra hörnet skall vara 
så utiord att den kan förankras vid rit­
brädet. Ledtappen skall alltså vara för­
sedd med en skruvtving eller sättas fast 
definitivt. Den nedre horisontella armen 
hå ller stiftet, med vilket linjerna på mo­
dellritningen skall ioljas. Den högra ver­
tikala armen håller pennan som, samti­
digt som man följer ritningen med spet­
sen, l'itar upp den nya ritningen. Skalan 
bestäms genom a t t armar na ä r försedda 
med justeringsh ål och det är viktigt att 
m åtten inbördes är exakta för att åter­
givningen skall bli linjär. dvs. att verti­
kala Hnjer verkligen blir vertikala och 
de horisontella verkligen horison tella 
osv" i annat fall bHr t . ex. cirklar åter­
givna som ellipser. På tal om ellipser 
kan i iorbiseende nämnas att pantogra­
f en kan användas ior ritning av ellipser 
just genom att ställa in de båda armar­
na på justeringshål som inte motsvarar 
va randra. 

KNEP MED KAMERA 
F ör den som är fotoamatöl' ka n näm­

nas a tt en av de bekvänlare metoderna, 
f örutom med pantografen, är a t t f oto­
grafera ritningen och seda n proj icera 
nega tivet i förstoringsapparaten eller 
stillbildsprojektorn på ett papper som 
spänts upp på väggen och sedan rita 
efter ljusbilden. Lämplig ska la f år ma n 
genom att ställa projektorn på rätt av­
stånd. Denna metod är den bästa när 
det gäller att t, ex. i årstora upp spant­
r it ningar t ill bå tal'. 

I samband med fotogl'afiska metoder 
kan slutligen nämnas a t t man kan sä tta 
in en linj al av celluloid i förstorings­
a pparaten och göra en fÖ1"Storing av ska­
Jan , som sedan kan användas för upp­
ritning. • • 

L 

"; : 
:i N 

En ritning kan försloros genom 011 mon möler 
upp YiUi~o mål! på originairilningen och se· 
don multiplicerar måtten enligt den önskade 
skalan. Teckningen avon visor hur mon möler 
upp en rilning med hjälp av denna melod, 
Mon kan ocbå rilo upp rutor på rilningen en· 
lig' den prindp sam visas på bilden överst på 
sidan. Skall rilningen föntoras liII exempelvis 
dubbla skalan , rilas 1 cm-rutor på originol· 
ritningen ach 2 cm·rutor på arbetsrilningen. 

Fig.4 

I----,---c---Jr---
3UI> , ... .. ..... ~. t . " to" osv. 

" . '" l. D 

Räknes'tickon kan bli lill god hjölp, Den rör· 
liga sliden i stidons mill stölls in med ella n 
över det lot som skolan onQer, t. ex. I: 1,5 
och stickan ör dörefter instalId så at! olla 
mo" po den äVTe skolan d irekt anger de 
nya motten på räknestickans undre skala, 

Fig. :1 

Om det inte finns någon skala på ritningen 
kon mon sjolv göra en sådan , som kan bli el! 
värdefullt hjölpmedel vid omrilningen. Utrök· 
ning aven sådan skala beskrivs i artikeln. 

." 
• 

Fig. 3 

En skalolinjal ö, elt bra hjölpmedel. linja­
len på bilden har sex oliko skalor, vilka 
kan delas upp ytterligare. Skalan för 1 : 75 
kon I, ex, öven anvöndas för skala 1: 7,5 osv. 

Panlagra· 
fen ör en 
behöndig 
och prak­
tisk ril· 
ningsop· 

tlarat, som ~:=~~~'=_~~~'~_~'L::=;::~=:::)~ ger myc- ~ l ED 
ket god tEO JV,ITt!'RtN7Ii'T .sTIFT 

precision. "3;;~€~~ 

Fig. 7 

Fig. 6 

En "dubbe lpaua. 
re " kan an vändas 
'lid förstoring eller 
förm inskning. En så· 
don " passare " kan 
ställas in för flera 
olika skolor, Man 
kan lätt göra en 
sodan passare sjolv. 

~HN"""'EOII'I'-­
KEN JiliTH;~RI­
TRS vpp 
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Bygg Auroros elf!ganfa bilmodeller j plast 

j t~~ "ft:: - . ~-·7~' liC.t. "~~' ...., 

~.. ~ ~ .--
Sl3 Ferrari 342 514 Ferrari SportsterKr.;:zs 

"America" 

517 Mercedes-Bem: 
300 SL Kr. ______ lr.m:rl':r::l"'':11"~'r.'" 

. .. . si Modellflyg katalog . . 1:50 

I + porto .. · · · . . . . .. . 0 :25 
.•.. si Scolutric MinirCLClng 0 :75 

I 
... ·.1 Mink _Ships •..• . . . . 0:60 
••.. si Aurora PI"$.modelle,. 0 :75 
. .•. • 1 Trion; TT 16g ....• · 0 :75 Homn : ",. " " .. " I 

A dr" .. : . . .. . ....................... ..,. 1 I 
.... si fleilichmonn T411' ... 1 :00 
•. . . Bil No 513 .... Bil No 514 
•.• . Bil No 517 ••.. Bli N o S11 ! Kalllo.er kan bd. md frimirk •. ------- ~ I 

Poslodren: ....... •.•........... ....• -----_..1 
~-

SlEMENS 

K I S E L L I K R I KTA R E 

Till ... . Siemens & Holske AG 

• l itet format 

BY 120 
125 V 
500 m A 

• Hermetiskt utförande 

• Tål upp till 110
0 

C 

• Spärrspänning 750 V 

11(/60376 

SVENSKA SlEMENS AKTIEBOLAG 

24 T EKNIK fö r A LLA iJ /GI 

H O B B Y N Y T Tl 

RevelI hor kommit med en ny plost­
modell serie ov bilor i skola 1148, 
dvs . modellerna ör i minirocerfor-
mot. Vouxholl (reslo (öve rst) och 
Triumph TR-J kostor vardera 2 :90. 

• 

, 

Denna engelska röddningskryssare 
finns i Veron-byggsats med fardig . 
stansa de delar I bolso och plywood. 
Modellen ör 70 ~m lång och löm· 
p or sig för 1 c~ -motor . B. Beckmon. 

Gargi Tays tillhör de slora markena 
då det galler sam larserie, av bilar_ 
Denna robusta börgningsb il ör en 
av de senaste nyheterna fr6n Gorg i. 

Amerikanska deBalt-servan ör se­
noste nyheten från HobbytiCinst. 
Deno precisionsbyggda radermoto­
rer för rodiokontroll ör elmotordriv­
na a~h hor nylondrev. Pris ca 70 kr. 

Went;,;els har fått in nya Rivo roni· ~ 
vogno r, bl . o . denna omerikonsko ut· 
siktsvagn från Santo Fe-banan. Den 
silverfargade mj-vagnen har val 
återgivna detaljer. Priset Cir 18 kr. 

1 l r:) el r::J 

~~tH 

Direktköp från Amerik. armen 
möjliggör detta erbjudande! 

S plitternya 

US-ARMY 
officelrs-..... n .. 

• He lt v/ltt entöta 
• Smidiga ä lglödcr'IIka rl 
• \'ä vurrrie rudc gUIllInibott n a r 
• Kruftig1 ribbad &ula 

.--

• Varma, IIköna ,lIitte raUtid perrekt 
oeh tillå ter foten att andall GRA. T I Sf 

IDEA.LK,\NGA.~ FöR &portfulk . jäga. Tjocku. 'urma ntlc in_ 
läglil" .. uln r iI\ /l(i",,;r rnedr. 

IT, lis ka"., JII kogshugga rc, trllktorftira~ , \'a rj,' 1111f. jordhrukare m . n. 
lESTALL NU OCH SPARA 3 0 ,· • 2 par fraktfrItt ------------------ffifR [URV· ~O LaGfT ........ pa ,. " 0,1 . . . .. • . •• !:~~~~L.. 

Va sag atan 5 B, Göteborg . 
Tel. 11 54 29- 1 1 8 1 6S 

Sänd amg. m ot postförsk. med 
full re turrä tt inom 8 dagar 

Namn: ... . •.• .. •••••.•.••.••..•.• . ... 

Adress: ..•• •• •• • •••• .•. • • • . • .. • •. • . .• 

Posta dress: . _ •.••.•••..•..... .•... . ~ .. 

1 



FIN 

FORM 

I FANER 
• Vanor skall en pJywoodbåt ha kanti· 
ga, JådJiknande former'! Det går fak­
tiskt att bygga verkligt linjesköna pIy­
woodbåtar. Den saken har båtbyggaren 
Einar Lindh i Söderlors visat med ett 
intressant provbygge [ör Ljusne-Wox­
na AB. 

Lindh har ritat och byggt en 8,1 m 
lång spetsgattad, ruffad långf"ål'dsbåt, 
som beräknas kunna göra ca 18 knop 
med en 30 hk inombordsmotor. Bord­
läggningen är utförd i mahognyplywood 
och Lindh hal' här fått fram de mjuka 
linjerna genom att spanten in te går ut 
mot bordläggningen. Detta arrange­
mang har samtidigt den -t6rdelen att det 
ger ökad svikt åt skrovet. 

Båten har en förlig och en akterlig 
ruff med sammanlagt fyra kojplatser 
och därtill finns två rymliga garderober 
samt pentry. • • 

komponent 

De 'Iodna forrnerno pli den nya Söderfo rs-b6ten ger mjuk göng i sjön och de höga friborden skyddar 
mot 'lind och .tönk. Bilde n nedtill t. 'I. visor spontkonslruktionen, som tillöter en 'lin rundn ing 0'1 
bordlöggningen. Nederst 'Iisos skrovet innan a rbetet pö döck, sargar och överbyggnad inletts. 

KATALOG 1961 

Högsra kva lirc - lägsra pnscr 

innehåller bl. annat 

/ ör sliirkare, Ifkiv., band~pelare, m ikrofoner, Iwgta!llre, If l ort lir· 
val m iniatyrkomponellter - reläer , tra fos, ins tr ument, allten· 
lI er, ntotlllgare, siinclare et.c. 

• 
I 

• • 
I 

----------------W e x perten 

]{öIllIIOlwllb,,"d. 

FRc.k 180.19 

Stockhol m K 

tel, 54 te Sj -----

Härmed bestillles . . .. ,t. kat~ log mot 2: - i fri · 

märken (M'r styek. 

Namn: 

Bostad: 

Postadt'. 
TIA' ----------

I 

• • • .. 



NYA • Nu äntl igen är reglerna spikade för 
FonneJ K (det nu fastslagna svenska 
namnet föl' go-kart, speedear, hobby­
racer ). I boken "Råd och regler .. . ", som 
jus t i dagarna utkonunit, är de införda 
i sin helhet. 

3 är 125 cc' högsta tillåtna cylindervolym 
och i klass 4 (som är en nationen klass) 
är stöl'sta cylindervolymen 200 cc. 

REGLER Vagnarna uppdela s i två kategol'ier 
beroende på typ av motor och varje kate­
gori i två klasser efter cylindervolym. 

I klassema 1 och 3 är minimiåldern 
16 år. Körkol't för lätt motorcykel är 
nödvändigt. F ör att få köra i k1asserna 
2 och 4 måste man vara 18 år och ha 
körkort fÖl" bil. 

FÖR Kategori 1 omfattar f ordon med auto­
matisk kop pling och som drivs av in­
dustrimotor (vanligen motorsågsmoto­
l'er) eller motorcykehnotor. Klass 1 om-o 
fattar motorer med en största cylinder­
volym av 100 cc och klass 2 av högst 
200 cc. Vid nationella tävlingar tillåts 
ocksA motorer med fotmanövl'el'ad kopp­
ling och serieväxellåda under förutsätt­
ning att denna endast används som trans­
mission. 

Liksom tidigare är endast 2-taktsmo­
torer tillåtna och så småningom kommer 
SVEMA att f astställa en basserie. T rim­
ning tillåts i samma omfattning som i 
sportvagnsl'eglementet (gl'UPP 2, trim­
made standardvagnar). Vid nationena 
tävlingar får man också använda valfri 
typ av fÖl·gaSal'e. FORMEL K Utöver vad som bät' sagts innehåller 
det nya reglementet en del smärre änd­
ringar och tillrättalägganden jämfört 
med det som utkom i höstas. 

, 
V rKTR EDUCERING 

Fordon med motorcykelmotor med till­
hörande serieväxellåda och fotmanövre­
l'ad koppling hänvisas till kategori 2, som 
även denna omfattar två klasser. I klass 

Boken IlRåd och regler. , ." erhålls 
gratis när man löser förarlicens, men 
kan också köpas direkt från SVEMA, 
KAK, Stockholm 16, Priset är 5 kr . •• 

• KR O PPSUPPBY GG NA D • VIKTÖKNIN G 

VILL DU BLI SOM EN AV DEM? 

r 
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I 

Varje man och kvinna kan nå fysisk fulländning 
och ökad vitalitet genom fantastisk metod 

• BREDARE AXLAR • 
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• SMALARE MIDJA • 

System MR Universe och system Hollywood -gör det möj­
ligt för er att j hemmet bygga upp er fysik till fullönd­
ning, n6 psykisk balans och öka er vitalitet. Inga figur­
komplex mera, N i kan skopa er drömfigur genom dessa 
revolutionerande system. 

Den moderna mönniskans fysiska vitalitet ör i stöndigt 
avtagande genom vår höga levnadsstandard och vår 
fulländade teknik. löt inte detta hönda DIG - utan 
rekvirera önskad kurs omgående. HELA ARSKURSEN 
FOR ENDAST 6]5 KA. N; kon påbörja kursen omedel­
bart i ert hem. 

GARANTI : Om IIi e/ter 3 m dntlders trö"i"g e fter 
de"na kurs ick e kall lyfta dubbeh 

,å m yck et som i dag, be llöver Ni bara m eddela 0 1S detta 
ocl& får d å ,illbllka v flrte m la ö re, Ni erlagt OBS! EN­
DAST 6 ,75 FOR 1/ E ' • .4 KURSEN. 

STYRKA • SKÖNHET • HÄLSA 

• VACKRARE FIGUR • 
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• VI'CKRARE P~N • ------------­Mill anmälan gäller m ed det uttryckliga förbe /uille t , all jag -------------
, kall årer/ö (len ao mig erlagd a avgifte n , om jag e ft er 3 md. 
lIaller' tränilIM e/ rer Eder kur, ick e karl Iy f la (/abbeh sd 
m yck et som i dag . 

Till A B A R A L I A Box 4224, Malmö 4 

Vorgod sönd mig omgående mot postförskott 

... ...... . .. . . , . st. årskurssystem~ Hollywood 

...• ... .. . . . ... ' st , årskurssystem M r Universe 

å kr 6.75 

+ PORTO 

el kr 6.75 

Nomn: 

Adress: 

o ' , • • • • •• o .' , •••••••••••• ' , •• • • • •••• , , • , , •• , , • , • ••• • o • •••• 

Postad ress : .......• ' • ' , . , , .... o • • •• , •• ' • • o • ' •••••••••••• 

TIA 4 

• 
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Storföretag är eniga om AVO 

Pris Kr. 95:­
Beredslt.'Väska Kr. 26:-

AVO MULTIMINOR MOD. 1 iir det riiUa univcrsalinstrumcn· 
tet i fickformat inte bara för teleteknikern utan öven för 
varje el· tekniker. instrumentet har 19 miitområden och' 
10.000 2(V känslighet på likspänning. Inställning på önskat 
mätområde sker med endast CD omkopplare och trots det 
lilla formatet har instrumentet en stor, lätt avläsbar skala. 
Priset är extremt lågt med tanke på att instrumentet är nv 
högsta europeiska standard. Separata shuntar (ör ) O och 25 
amp. likström samt förkopplingsmotslånd (ör 2,5 k V finns. 

B eJ!ä r prospekt m ed ,Iörmare tippgifter om 
AVO MULTIMINOR och ö'tlrilta AVQ·jrut rumcnt. 

Vi levererar till bl. a. 
fö ljande företag : 
AB Addo 
AB Atomenergi 
AB Stockholms Sp&rvägar 
AB Svenska Metallverken 
AB Bofors 
ASEA 
Kockums Mek. Verkstads AB 
LKAB 
LME 
SAAB 
Standard Radio och Telefon AB 
Svenska AB Trådlös Telegrafi 
Svenska Flygmotor AB 
T.G.O.J. 
Uddeholms AB 

och dessutom t ill , 

Försvarets myndigheter 
Kungl. Telestyrelsen 
Kungl. Vattenfallsstyrelsen 
Statens Järnvögar 
Uppsala Univers itet 
Lunds Universitet 
Kungl. Tekniska Högskolan 
Chalmers Tekniska Högskola 
Högre Tekniska Löroverk 
Kungl. Överst yrelsen f. yrkesutbildning 

~RA 
A YOMET" M OD. e. 
20000 U /V. 28 måt· 
omniden. vnxelstTÖm. 
Det ritta lost rumen­
tet för den onspråks­
fulle t eletek nikern. 
Kr 425:-

AYOMETER M OD. H D 

är det ritta instru­
mentet för den ford· 
rande starkströms­
tånikern.l000 Q IV. 
lik· o. växelström 10 
aEDp. Kr 285:-

A YO T RA N SIS TOR 

ANALYSER MOD . TA 

för Iikströmsmlissig 
mätning av lcEo o. 
B samt dyn. mätn.av 
fj o. brusfoktor med 
hjö,!p av referensos­
c:ilIator. Kr 1350:-

A YO RÖItMÄT.RYGGA 

MOD. Y/. mäter 
" konditionen " hos 
allo standard rör och 
u ppta.T deras karak_ 
teristikor. Kr 1500:-

SVENSKA RADIOAKTIEBOLAGET 
AIstri,imergnlan 14. Stockholm 12, Tel. 223140 Filialer l Göteborg, Malmö. Norr k.öping. S unds van. Örebro 
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• TfA=s RADANNONSER • TfA:s RADANNONSER • 

'Hlm. 
LOru\LT";.I~ E FON A )' 1-A RA T E R , 

l'n~~ och hord, begngnAde men 
fullt a ll \'iindbttra , oerhö r t bi: Ugt. 
S " Of E & A, Box l . FrykA."<en. 

vuO t ro \·8.n·rilkna r e 4 erl. fl vo l t 
I)tlSlltlude till Voh'o UIIV. Z mlin. 
n ~' pr. 315 :-. sliljes t ör ] 00:-. 
K a mer a 7..elss Xettn r 2, OX6 m. 
ex p.-miitnre som ny. kr. i O;- , B. 
An' idsF:OD , U o lsljungll. 

Tl.;T~ ": K t)'BEL .. ; L ., obeQ". fel fr i 
120 ll1 3:- . i O m 2:- . 5 rull. 
f ra k tfri t t. AU1'OnEr~AR , SkPde. 

Vt~ ICKT \'O SLÅ I)A och n OG SER­
JA.NA , n rm~lls \'jngg r. L adn av 
)Ie lpressad 1)IAt. Lin a n li r t11 lv. aV" 
li.rMtlg IUlli\ llil SIun t fö r sedd med 
k ilttI ng och k!l r blnhaka r . Specin l­
pr!!.! lAll a och IlJl II fö r ell d . 10 kr. 
DI C K s LAGER , Ko ppa rbe rg. 

E L": CTK O I.UX _ DA iU iU SUGARE 
m od erna m. t iJJhe h . b r un 105 :-, 
gr! 145:-, l<J lectrol u x-ky lskA p 33 
Ut. 145:- , 45 lit. 190:- . 'l ' V Jj" 
3.'50 :- - 450 :- , Fraktfri tt. A. 
'l'o r nlld. n ox 4001, S eh lin 4. 

] :III> l~K)I";.NTOXCK . F'tlbrlksn .\'Il 
1 de f lesta s torleka r . Prlsexe-m pel : 
6 .40/ 13" - 4 Jng. KrOllor 55 :-. 
6.i 0/15" - " lAg. Kro no r 64 :-. 
6.00/ Hi" - " l u ~ . l( ronor 00:- . 
T e l. Göteborg 11 Oi 00. 

~I OTORIUNG :n k . gult. s il\'e r 
Ii k n . Ing. - r lng. kr 8 :-. UIJpg i\, 
s t o rl . AVA . Hra heg. 32, S thl m ö. 
'.cd . 61!J3 Ii. 

T F A k Olll p l. Jl.rg. J933......w. 35:­
L . Mu rtls. PI . 7SO. Homa K lost e r . 

T V-AN T .. ; NN E K a likilII . Vinegu r d 
SC ] 3 elem. något 1)Pi:". i 5 :- d :o 
lT l r llcl!lll Zl llll " S 4 e le m. R S 50:-, 
sltlJl gkn b l'1 -:50/m . .F·IC k rad IQ 6 
t ra ns. 2'h'" I!ö jlt. olw t. . bej!". 50:- . 
I\"UIl! c r n 1(odnk SI1CC hll 4 X 6Y, heg. 
30 :- . Hn stJ.l;rhe ts rö r ll /is ta n ll ~'n 
nr '1 1, . m od . Bnll angs rl1d Ving 
00 :- . K oppl. tlite r K 3 + K 6. 
'J'öckstors F; Ic.ktrJ skn, T öck " fo rs. 

U":O. K UL - &: ll ULL;\ O.E il kon, 
t rol1ernde 10-80 mm, ett 50- t a l 
lIlor!. O. typer. Rn kel- o. duhhe-Iv. 
lu rtc~· 1. tII lv. Hillij:1l prbe r. A. 
J osefsson. I\ \,o r lliill.llsg . 3. Viirlln­
m o. T e l. HO Z2 e . kl. 11.00. 

SN A BnTf:L "~ F ON J~'ö n ST ,'( R_ 
K A ltt: III. hu\'ud nIIP. IIAg. h eg. 
12:i :-/oll t . ' Ii>.Ilia la rt> tij r u tOIll­
hlls mont. 43 :-j st. r •. B j\lrberg, 
J hse-ntr. 61, Brommn. 

1I1': UO, kols)'rf'e ld s lilc ka re- 20 cm 
IAlI g Illed s j ijh' l r,'c k tör he lllmet. 
, ' li lan . bile n. IJ litpll. enlll lJing. r~ ­
" e ra ilS komple lt. 1Ilt'(! \'ög,l!"fii s te 
k r 17 : W + 0111;;:. P ... " tfiir .. kort . S. 
B e rgl'triilll & Co. Box 47039. GUte­
borll H. 

1\1 \" XN I Nfi SJ.A n Ur\ n l'I STOJ, t~ 1t 
f . ett sko tt. K.\' II . K u l. (; mm 45:- . 
n :o. (I III Il! 50:- . ~\'. t. " L I('f'Il S­
f rhl" . '!'fA, Box 3.137, St!J lm 3. 

8 \ ' ET:-oTHi\l'\o·;;o ... ·, I::Ig n 200 nm p . 
lilet nn\'il nd komp!. om :- . Bpg. 
lUe 11 1'1. 1 d il('k 3.2:i" X l!J". 1 förll . 
] ljud<1 ., 1 "I , ' r(' . 1 6:1<1 C' 1. 2 .trUg, 
r e g" . 50 :- . ~ filt olJn II n 30. 
bO :- . E's kll Olnh;;, I. :n \·Intf' rg. 
:5. I.j u !'Idnl. 

. 1-' lU .U ;U l K .. ;N hllll g t. K o ll. Tyfo;k ­
lll nd 10:;0......60 K a L · \' . W :- !)fls 
32 :-. d :o k. \·. 35 :- I)rls 23:- . 
<1 :0 k,\'. 2:i :- prl$l 16:-. d :o k. \'. 
] 5 :- Il r l.i 10 :- . ~alll l . T Yil kla lHl 
m. S:lilr I s tor tii r ll iim IDst.- hok 
"iirdc c: n 13.-, :- , Jlr i" E'!u !n"t 85:- . 
Blund . kilo,·. pr 100 gr 3 :SO. F,x p. 
pr I>o l:\ t fi) r s ko tl + po r to. Y, 'nll 
Alld{'r !'lSOIl. Fre nnn rI1S\'i\ ):e-n 3, 
Il illJn s tnd . 

OI,;:SG A!'OF LX KT .\IQTo nF. n be~. 
P r . s t. 15 :-. 1I 0hh" \'pr kt,q:e t "]0 
I ] " 1I , ·n. Brutto lf) :i 5. "l lIt sff lje-s 
f ii r .4 :00. Il oh h r!'l1'tg lII{'d ii hlad. 
4:iS. 1i' l s khA\' . h,' .'C"e l a\' liittllle· 
f tt Il r iir. netto G :~ . F :n W . En , 
Il1 Hrk. Bod h,·sulld . 

UH . IJ rdC' lar opti k \'e r kt \·g . 
All t rö r Jlll tt. L!\ga prJ !ler. h O/!,Jl 
k '·illi l l' t N. lliirW r nlltld Al, I.­
'J'Hi XS T . Vn r he rg. T e l. 2~. 4·tJO. 

· ·ttii·Ä'· 

om mii r ke p!\ F.r bnnd Sl1cln re t ill 
TA.PE R ECO ROJo; US. l .un d. 

S KI\'S l'E LA lU; ] 6 83 45 
- i S v/ m in. k r . il :- . Y\"olll l) le t t 
byggsats kr 45:- . .1ll' rkutor, n , 
kl ksbncken H , Sthlm S \' . T el. 
4531 50. 

AN T E Nsu080 n 5 J;t. plu s t \'er k­
t ,' g fil r tllh·er kll . II" olik detalj. 
t ill T Y-nntenner . 'J'. AII<lC'r .. IlOII , 
B ruks ga tnll :W, G i" lu \·f'<I . 

nx :AH E. A. GA R Adio Jii2 8ill jes . 
Alla fiirs lll.'C" bcnktils. Lel t )(111:, 
s tenshu lt . Yrlgsta d . 

ANTt:NNFÖ RST}( H K f\ ltE L. 
\\'a lllllll rk, Egn a ll(!.III $O\· ii.'("c n 3. '1'e.'(". 

THA.F UOlOTT. (1.2- 12 ,' le) lI1('d 
Tl F .I!tC'!l" och Al-osc. Nilta~,I!r . och 
Ilögt. IngAr. 300 :-. T . 1~ llId gren . 
Tel. 010/ 2-51820. 
TR,\F IKMOTTAGA It .. : 1:)(; 923. 
20-80 lIc. 2 s t . fffltteldolle r J.i\lE 
tllh'. S\'nr t ill " BC OZ3", T tA.. 
n ox 3 13i. Sthhll 3. 

T " -DX Rntenn Vi lll'gnrd Su pe r 
ceptor S L 'I-B (Illt k a llill ~o n t.) Ill . 
(I m st!\lmflSt O. fUslen. WII I,I!t. 
S )16 RC K . B. I..Indber~. Ragge bo l, 
B ril land a. Tel. (l.j21/302 8l. 

Maskiner -verktyg 
1"AB.NY co;ssu r~ r('scs krh ' IllA­
s kin. 263. Yn ru eentrAlf'u , \ 'ed u III. 

STANL .t-; \ · JJ A.N J) \,f:RK T \ ·O ny 
40 8. kutu log mot 50 Ure I {ri m. 
AB OS I, AH K _\RLSSO :\"S E F"l' H, 
Kun g!lör . 

WOLI" H O UI1\'- \ ' I'; UK T l'G till 
IiCJJl lJJct.- lJlIl'n - hAtcll . T.önft ll d e och 
rol igt n t t gör n tlet s j iilv 1I1 t'<1 
W Olt'\·('f kt.,' g. VJ d större In köp 
iln~n för lllA nli gll ov he t .- \'1I1kn r. 
Wo lf , kll t n log lIIed (Inll tlp$j s li n, 
c1 e-s m o t 30 öre I f ,·l m. T fo.: B I;;, 
Bolnge t . Ve rktygM\'d ., UlIwli 3. 

VERKTYGSJ~ Å »On (r. \'grIAdu ) I 
hel Jlr . p Hi t. F"(·Urln III . bil r h ll lld t. 
o. 11\5 11 . II lo rl. aB X :!O c m <,nd. -I :n<J/ 
st .. 3 IOt. 10:- . A UTODI:;L.\H, 
Sked e. 

n.l-;G. ) IOTO R S ,\UJ\R Il " ollkn 
fn h r iknt. E'örlee kn l llg"a r o(' h pris­
lista s un d es pli hegit ra n. A lI lll olo r. 
YiL"'{jö. Tel . 0470/ J&276. 

E XCENT "; RPR";SS 2 t on. Ghg 
404542. 

F.L . F II. NINGS.'IASK IS för 1110 , 
tor",ii.gkedjo r . P r lJ; 450 :-. ) Iohngll 
) l otorSf'f\'h:e. fl o unelJy. 

SK IU\'.\I .\ S KI N nJ1. I~ I GT ! X ~'a 
rr. 295:- , ~Ilkla (rli n 88:- . ;\\'cn 
m Angn heg. P rO" IJf' k t 1I\0t porl{l. 
Skri\" Idng!' Trl'l Xt: .-\l ~, '1'!.\ , 
)l uimö C. 

GLASI·' I B I~n" I.A ST . l'o pu ll\ r t , 
i nt ressn n t 11111t e rlnl. SJiih'hil rdnr, 
blir g lu:<hil.rd oeh '::-\~ IIO Jl J"ki n lijl. 
AJJ vil l1 des fö r tllh'l'rkn i llj,;!" och re p. 
a \' " Iln r. hAtnr. h UI!\lIlot nar, 11)(" 
klipor, fO I' II1g"jnln. 111.111 . K nn or , 
nwrns med g lusflhe r . 1.iltt . I! tnrkt. 
End. prlmn r l\ \"IlrA . He$lt ii ll IHO\" 
",nt.s iUlle " . IJ lus t. h iirdllre-. lu'('p lp­
r llto r , fiirj!"a m IHl Il t> r MlUt full .. !. 
be-sk r. o{: h p r "' .. : . (iln'l\ i )lo rtl) 
fö r 11 :- + ))o rlo. li R!; ! ~a lllma 
Il l a stt~' p !'!om 11I1 \'11I UI(' 8 \' id T f" : .. 
1)o;">skri\'l1injl nv J)ln"tnr iJl'!t'n . GI 1I '" 
filJe r\' fi \' oc h m a tt /l.. II öIl k\'ulltN. 
III. !!"a Ilr ii'{· r . Pron'r (J~h prlii!. \\:-. 
F i ril1 l1 Re.n lt>. Hux O~H, Bo r ­
lfinge . 

l{l:O",A 45 f ii r RC llIulti. 
(i a r . t OIJIJk \,al l1 e t. ~Tld ill' l kr 09 :- . 
KM. kr 1 ::!5 pMturritt. II -O. 
.\Ioh{'rg & Co .. ) laj!!t!iu g'l<!;llt. J1 , 
G öte bo rll 'i'. 

,rX U.N\' ,'i US \ ' ''G lIrrro' .. \H 11 0. La !!""r­
,L:"allrinj!" W % rab/llt. Kat a l (l~ 
mot ;;O öre- I f r im. f<'iruUl E J; kll ' 
de-r. G lIllIsltorn8~atu H 8, Stock· 
hol m Ö . 

GL.\SI'Ui E RPLA S T r. hll.l, 1)1:, 
fln:. ho hl.J ~· och hAUl"(' I'k. \ 'j lu ­
~('ffö r a l lti d " - Il1ftst , tlcC(']t'ntto r , 
IJ:i rd nr<>, sVechl l bchundJndf' !th t"­
f lbe r Yiirn r , IllAll o r . 1;1111\1 och im i)· 
r e ll . 'l'IlI sk r h' O~8 och bl'gli r I.Iro­
SeJly r oc h I.Jr ll k ~n m· l " nl ng "o m 
sn ndf's koalnfl.d", rr IU . .'IlIns t n riir -

T ON UAN n (at.AT I ~ I r e klA m- /jillj nlll lt~ kntll t lt(' l : J k~ \" - Il lust 
Syne. SIilId J~ r IHlrcss och 1I 1l11glft med Accelerato r oc l! hii rdn rc -

2 8 TEKN IK lör A L lA 4 /6 1 

k r 11 :00 l' ilket r it('ker till 1 k\"ln 
ghl.s ,·ijv Y - kr 8:50 - eller % 
k\-m gln;;; \'ö\' T j - k r (j :25. " Mud 
ede r med fört roen d e till Il))e<:lll ­
lis te n. AH S ERIEBA'l" ~lllria 
Prjh;tj!"!\rds~ata 40--12, Sthlm SÖ. 
T e l. -H 35 52. 

J'''; F.- W EE, JJE DE_IU:E. glöd , 
lI t1frs molOrer kr 16 :95 oc h 17 :!N 
»e-r li t . + oms. K nta log llI ot 50 
Hre I f rimä rke n . FirlllZl E R kade r. 
G\IIIJ ", ho r usgatn n 8, Stockhol m Ö. 

.M Q OELL.r ÄJ{N \ ' ÄG .uÄR KL.IN 
j m ye kPt gott skic k. Hllr kOJ;tllt 
c:a 300 :-, " illj~s fö r 220:- . K urt 
Jo; r kgilrds, Box 889, i\I nlu ng. 

'aM. 
;;. KTA A :lU; R IK ANS KA L EE 
OC H T, E I DA .rEANS . .• Dire kt 
tr!\ n " StIlte rna" kOIllIll f' r de~;; 1l 
\'jirld sberö mdll j eans, k ii lldn f r !\ n 
t Um oc h hild e r . Lee och Lellm 
it r o tl\l\'c rknde n\' extra 1 3')~ d e­
nhn I IIUi.j"l t JlIc lNnd mrg. Snn ­
fo r iser ud - kry m per eJ ! Sitte r 
ex t ra lågt p li h öfternn. Finns i 
s to r lek frlin 14 Ar . Pris Lee 35 :-. 
Lpiha 28:75. Uppgiv 1I\'\'ldd o. 
gren!iing<l. Inllersöm ti ll tot e n. 
J ncka mod ... 1I Lee. su mma m Ule­
rinl o. fö rg som O\· ll. n s tAend~ J-ee­
jen ns . " j iittetu rr" model l. Storlek 
46-56. P r is 45 :- . Nyh et! Spe­
clnlgjo rd Jin e m i bred lIIod ell 
Ilfll$l!lln de till jf'o llsen . Av krut t lgt 
Hid e r I r ön . In·a r t. g ul t e ller d u\'· 
h ill. tä r g. S I1 l"ggt SI)i\.nne I ,l! lll d 
eller v it me tall. Pr is 11 :~ OBS! 
OIll S. Inräk nnd i p r iser na Full 
h )'te-sriil t e ller l)ell~U rn a Ate r . 
S kriv ell~r ring ti ll ('u rl ;l$lo l1 S 
l lll l)o rt, Kliid n\'d ., F lll ke llbc r g 
O rdf' rl e leton 10381. 

Ai\mR I K .. \ NS K .. \ S I IJ .t:N S K.JOH _ 
Ton . • . I t j o('k här tIg k\'a l. l1! C'd 
enus tAt' lI<1c I,·s ler. K un biirlU'I lJ.1 t! d 
{' lIe r 1J lnn s lll)s. l ~ oll1!JilJ ern d fr l ­
t ld " J1JOd e ll . l>'ii rger : l'a nt{'rs\"n r t , 
J)ii rle m od t, lIlu . bra lld kll. r8 rÖd . 
m aj;;:g nl . b IA klint s lJ l!\. Stor lC'k 3-3 
-43. l' r is 39 :-, ~yhet! SCIli\ flt<> 
"flu gn n " ä r r oSPIt l n" mod e ll 
nw d piirlll.. n äres UJHh'r krngp n. 
1'; ll fii r,L:"IHI i n11l r i nh ll\tt, "in r ött. 
Slllli!b ruu t, a f rikns \"nrt. I ' ri s O: i 3 . 
Cll r lssons Impo r t. l\lit<lu\' ll .• F nl , 
ken be rg. O rder te l. 103 81. 

Service - reparationer 

-' I OTOH" ER1i~T,\n.En 0 .. 11 .\10-
T OR .\IÄN! Xär det gäller re no \·. 
n ,· Ede r Illo to r kOlltnktu O$OS. \ ' J 
l\lir en h)' ,)prmod. IIltl s kinllnrk oc h 
sp~hlln thildnd I1NSonnl. \ ' 1 u tmr 
fllleC.-nr h. pli. s!\\'ii: lIil. moped. 
h /I.t oc h f=ta t lo nii rn motorN. 
SW·I ;; n. o mfordr. a \' c~· lindrll r . 
cyli nt\erfill borrn .. "e\' , och ram ­
lilg'errt' llo\·e r lnj!". L'thy tN'I \·t'\·n XIA r 
fö r D K W . SA..\B . :'Iii nor oc h 
I ... lo yd. Spec.,avd. f. mop('d - o('h 
ul m ohor<!;;1l1010rer. Al1kt. rep . r. 
ST~FA. .l<'L YG TXX D X I XO t mc 
och Illo jlf'<]t'r . T el. 22 0 1 28. 
) IOTOHFIR:lL\ n . A:\"llE HS!'IOX. 
Göt(·i)orj!" H . 

Iffll.a.l!lIiS 
K.<\:lI"; UOH _FOTO.\ UT Ui I~AU 
A \ ' 1, t: n .\NnE .\ I.'i.IlK E N - 2:'1 
% r a lm t !. narll n tl - jlrutl !'! u ll ­
r iskriir ;;:iikring. Grllndex . Box 38, 
Hluld in g e, T e l. 5i 5-1 30 . 

LU;S.t:G A1o;G S t;O- I)J A "' ~\NT \ ' . 
projt'k to r fö r 7 X 7 dillpos it i\' . ohl't. 
il ll\'ii nd silljt>s fii r 23;1 :- . ( Xn)ri s 
450:- III . IU Ulpll). ~\'a r till "1.\(,-
1'l t'~nllJ!" 'X''', 'l·U. Box 3J37. 
~th l lll 3. 
,.Aj' A XS IC \ K '· .'\ L I T.f;T~T t;L.E­

:-O liOl' - n:lhiir - kikn re Ul . III. 
l\ llta lQ.I,r odl n~· lIrosch yr. " \'en 
u \' het. Se art. I 'l' fA nr (I ]1)(;0 
I!ld. 26-2 • . A$Otronik. A.\'d. T.\ , 
\, lks t e ll s \·it !!C'1J :ro, J ohnnnt',,;ho\' . 
Te l. 4900 3:!. 

1~· l.\lTt~XTER 8 1I!1!1 fi\rg. )lurk , 
nndell s n lJ i!olut lIilligllstp. K r 2 :2-5 
pr st. R ek"lrera lex t fö r 8111g 01"1) 
Il rls lhlttl. TEXT O F Il m texter, Xy ' 
g"utnn n. Vn rh('r,L:". 
I N 8 1~EL.4. J.)I'; .. rL;\l E I{ n . e o ­
LO HS LIJ)t; S! G la d n, spii nunlltl e 
od l Ini reSiSll. n tn fllll1 f'r 8 111m. 
,'i. \'en fä rg ! Fii r8kll A,L:"fn 24 X 36. 
Kod ucll rome 8 1Il1ll . T onhu nd t ill 
l ij~ ::!IM !l ri SN. TRiODI L'onT, no:.. 
21, SlIudh r be rg. 

l'nOJf: KTO R,9.6 mm PntM Lux 
j!"ll r . telfri leV". I 8pee lulb)' ggd 
koffe r t. Kr 300:- . n. Se: llle r , 
.FredsglHnJl 3. H öga nlis. 

Mc-mopeder - -
.\I Q I' .. ; nI ST E H ! I !\ re t s kntlt lo j!" 
f JlIlI S det so m Ilrister Il! m o ped 
oc h mc. De n siind~s JlJot porto. 
)I OTO R-H ö l'l K S. SAjten. T e1.30, 31. 

KI':SF. U\'U . o. tl ll beh. !. " espn­
Ln m h retta. 25 % r Rh att. A \ ' A, 
Bm h c,L:" . 32. S thl m Ö. T el. 61 93 li. 

.UOTO UC' · KEL DEL A R . begug­
nade ti ll de f !estu m ä rken. Stö rst 
I b r o l1 J;c hen . ~I oto rfirman J 8 p, 
O livedll lsg. 3, Ghg. 'l 'e l. 120034. 

I';X 1"ln; ss R t\U .. ;X I r esen ·de lnr. 
Mc· kedja 1/ 2 XSj16 Arnold. Rikt­
p ri s :5:OP pr fot, vArt p r is 3 :50 pr 
fo t = 11 :50 p r me te r . )lot orfl rlll u 
I'I'l RO. St. J{ \'u ru J,:"uta n 3-1. Tel. 
10301 . Mnlm ö. 

HO \ ' A L 500 cc n y r e n. 1100 :-. 
~lotog uzz.1 500 ('c 250 :-. B\' b y te 
Uled P8SS b!\ t C' lIe r uto mhord sm ot. 
B. LlI r s so n. F All ingg. 2-1 , S kii ll­
lIllIge. 

: .. 
UATU\.·GG S ATS f: R OCH FX H­
IHG lJYO(' DA B AT.-\ R. l.1a rknn ­
d elHI lIlt'St omtnttn nde b}' lotgsa ts­
serie. Hii rl>l8. urncer ITJo~ .l<'aC('tte 
33 med senSAtione ll farttest : 25 
knop m ed S h k - -10 knoll m ed 
22 h k. Fly ing Sport b!\tn r I sto r !. 
1111)) 1.111 " m Iil. Jl!:<1. Vn n '"hyggdll, 
d t>ltl lj fi"irdlgn b yg".f;sati!er med 
fr l\ n 400 :- . God a 1I\'lJp t .-l'i ll kor. 
bo r d !. I ma hogIlY I1I ~· \\·ood . l' ri M'r 
Uttli r ll g- 11 brosch y re r siinde-s m ot 
J :oo I f rlm. n pk\'. Idilg ! TEn "J­
nOL .\ GJ-;·r , B!\t ind ust l·ler . l'ost­
fn e k, Ume-II. 3. T e l. 168 53 (ävell 
eftc r nfrii rJ; tld ). 
UTO .\lllUUI) S.\I OTOH.ER I ulla 
pr! slih;en , ~YIV o. beg' . 11\' t ubr. 
E \'l nrude. J ohn so n, ) fe rcury. Sell­
Gull , W eJ; t Re nd, Crescent Mur in , 
Trim. Areh lmed l'J;, P ('.nfR. lJu s­
(J\'il r na lII.fl. S t o r leknr 1,5--80 hk. 
\'J SlOn m ed gnra nti. HlI.tllr i l r il oc h 
1, llI st - t il lbehö r. Byten t81;('8. 
}'örmA nll /: lI nv betnlnlllgin-i llkor. 
Till I,lndsort e ll frak l frl tt och 
111 u ll elll hAlln.llekost na d . 
AR ST OC K HO L:U S 1I0TOR­
C I<: XTR l ')! , Bpllsl nstRtlo n sb~·gJ!"­
lIodell . Xorrn BAlltorget. T e l. 
11 21 42 - 2Q 24 4.2. 

L ,' t:SN ": n ,\T I'J; \'W OO D. St:\n, 
dnrdm!\ n : tjoc klek : 4. 7, S. 10, 
12, 13 och ]8 m/ lIi. F ormst: F u r u 
8O X flO", go X 50"'. so X 4. 1Y". 60 X 60'" 
och ;)(} X5W. ll nhogn~' SO X ;,Q" och 
fIO X40"'. Sorterln~: A t ill B. Mu­
hOgll~' J)I)'wood ka n e rhtl.llas i he la 
I/tllj.("dt'r UI) I) t ill cn. 3 Ill. i 1Ir('d­
df'r nn 50" oc h 40". I ilAde Furu och 
Ma h O.llllY ka n genOIll s knr\'ll ing 
stiir r (' lilngder t ll h 'er kall I t jockle­
kar UI) )) t.o. m . 12 m m o. offerenl S 
p li. s ilrs kll d hegI1 l·o n. Hin~ Stoe k­
ho lm 44 3i 30. GötC'horg 15 (iS 25. 
;\Ia lmö 9:1 10 .0. Xii;:;.sJö 11500, 
llll PiUtln 321 (12, Gih'lp 1M 10. L ule-!\. 
1211 2. J.jns lle , W oxllo Aktiehoiuj!", 
LjU8 I1 C. T el. Söd(.:r hlllltll 02iO/ 

(172 SO. 
UAT I>L \ · woon. \ ' j lage-rför ull­
tid j!"nrttn t(' rRd b!\tp ly wood U\' 
furu oc h Ill l\ hogny I tjoek leknr 
rrll. n 4 IJJIIl till 18 mm. Tills kriv 
oss och h ejlii r hroschyrer o('h 
prl ,. lI ;.tn !lil ndpl! kostna dsfr itt . ÅH 
~H~ n I E'BAT. M.arlA 1' riist~!l.rds· 
/:l[tR 40-- t:! , Sthhn SIi. T e l. 44 35 42 

.'If: n Ct: R\' 70 hk med Swed 
~Ix t('f'n - h li t . tahrik" nrtt, h,'t t'8 
m ot mindrl' hAt . 15 hk Gnle rn h, 
rlk .. u ~' HW,o Ar!l m. hy tes m ot 
m indre 1IIotor. 12 hk Arehlml'dt'<; 
kiird 3 lOomrn r, kr 900 :-. A klns8 
Ilnce-r.lla lo:-dl t)OO :-. F.\·lllrllde Q. 

)h'r"lIr~' 1961 Ars mod eller. n . 
GU s Wf8son, Box 7124. Bo r lÄnge. 
Tel. 130 19. 
I>L I\ 8 T S K RO \ ' f. diicknl ng 4.10X 
l,G..l x O.O(l m . Mk t. l!\Ul h h SJlortbAt 
fii r 10-80 hk. 1\(' lh.l Iii lt rneta llh1\­
Inr f r . 2.5 tll : 4.3 m. BYj.("jZsn lser: 
O p t imi ste n . O K , joll(,ll m .f l. P l' llta 
u t omh . mot or e r 2- 25 h k ih ' ('lJ 
I)f' jl. 'J'rn il~r B, \·uttenskhlor. \'Ind ­
ru to r m .m. C,,· ntrn l1l , !ionl. Hox 
;$232. ~toe klJO I III 3. ' r c l. 29 o. 10,l 
:IDO. 11. ' 

.\IO TOU HATS UI T !'<t' . 6,5 X 2,03. '1'\'1 . 
010/ 68 33 00. 



H A T ,\.R O C H 8ÅTlJ~GGSATSY.R~ 
Wljllo- ludU"sbi@.... HiI$e.utenl 
GilN1. Hitgenfen. 'Tel. 010/88 36 00. 
O .. TJXI STJO ..-~LAII . By~gsntser-. 
tär-digll blitur. iWge:, ritnin~nr-. 
Ol-''.fllll "r IJ.,.\: LOXKX, Tr.i-tfel­
grlind 7, Ruskcde. Tel. 486362, 

Bilar - tillbehöl 
AS.ca. IA_m.oto • ..;5t );.inI n.. flOO 
mil, WO :-. ikriF:a. A..pia-dt>ltn 
p .. ls ..et 1l't'IU'5p&n:e. UA....~DIljLg.. 
l'~IRM:: .. o\. ALJ:I. .Pwi.Iådo&. 'IS. 
Gr. ... guMq L 

Hl':G. per.sGa- och L/lstbiJlMI.e lllr 
billi"t. U"me! Bi lsJuGla.lJl&, 
G-rtrbbe. Tt>I. 19504 .. ['nw:D.... 
Ln:DDÅllp',,-UUI T\." l pip. kr 
!!S:-. 2 "kf'- 36:-. P 'l- ]:!:-, ~r 
Rek. ll:- • ...t. ~. 19 :-. F.n 
Aag!. .w~-. Ze9h;,-r.. Co-.... ]l lS. 
2:$-:-. 11 l:! J.8~. ön_ .. hk@. 
bec. plUJ. ilvn avg...,rH_ hin. 
-.d fttlD'riilt ~ I':a. IHJA. 
Bex 35. St.e karnL 
TW-A.gare: RikluJtlct W ..... ftr:ld 
stor- 8peehtlklHtl fo~ ö n ' r LDtnJ; ­
II ...... \ "W -t:illbeR6r oeIIt nJ~t.H 
mat 90 iH'e l fria. l'raeDtun. pA. 
2If ~ rabatt es1'lUk>s.. ~.lQ. tRtuNt 
tidnjn~ ilPJeropa s oc k adr81l.er pA 
n ' A aud.ra VW·ägare in sändes. A.S 
DL"R_.'\X, :v.,1'lJÖ 20: 
LJ. OTU-.IGAItE. allt I Llo,-d re­
ItHm. Il. &r~_·tj"beJr sä_di>s pJ. 
ft~n "rid Mst. RinK el. s-hh' till 
8QdntJil . GetI3~ n. StllITn 
SÖ. T el. 4lJiM 

TW-.'G..UUl~ \·W -~yUa.a A..xd o \\' . 
Iliidd med rivMftn ""'. b ör 
filIlIas I "arjR; V"··bll 'plAceras 
at.kom llall.$lt.t:. '1~f~ l,JIfÖr an . 
d,., kIL UUl solersu .... 8estill re· 
dolD fdB!;' direkt (ran tiJb:erkarc.:::. 
för e.das t kr 16 :-/81. .o\xrt. 
DO\'l!ratrim Plastindu s tri A.B, 
L-jtt.by. T e l 1.1281 . 

UlfG"G H.ELI..lG'I' ~ hHldnillgs· 
~ i 8. 12 V. llltning kr 
4 :- + pHt~. Gl'1lthl tno!dt. ett 
hane om ackumulator\'llrd. Detar 
tillhand-ahAllna. F :a llicord , Hox 
27 , ~~ 

B.E"All.."'1I.()~S H..L."'DBO K för 
'T~i!n. 19-15-100&. a\' ing. S . 
Matms1n. ed. B. Lundkvis t. 
DetatiH"ad. beali:.rb.iq av kon· 
8U1I~, 'w""Hoa och repars· 
&lolJllllll!t:odik,.. HO bior, f~ 
21 X 25 em. 150 bilder he1sldes · 
planscher och sprAngtolon. HaK· 
rai..alJl ~Iktlga toluans- oc .. )n­
uäJln.i..opdata. K\·aU1lc.end li>.k · 
nisk InformatloD för verkstäder 
och hiludiga amatörer. Pris kr 
18 :50 + oms. BestAll trio BOK­
FöRf.JAGE'I' TEK...~lK OdL 
PRAKTIK. BOI 733,. Stockbebn ~ 
Tel. 010/84 06 77. 

SURPLUS 
VAr illustrerade bWo .. över n:.rplaa 
tCh nya hobbyartiklar ha.r otkGmmit. 
I nllehAlIer massor al' ndiokompo­
nellter, rör (rea:iJlaUou), 
sändare (Walkle--7a.llde), 
och omformare, komponenter 
dlostyrning och 

Nya 230 watts motCKer. 
med Inbl' l'!'gd II:,-Ifiä.tt ecI; 
ningSRk~·dc1. Typ A: ~ Y 
växel. 'l'yp n: UO-l!7 V '''''''''c.i. I 
T.nn!iilstorer : OC-H 8: - . OC-hi 
OC70 5: 50. oca r.: -, OC:i2. 
2 x DC;! .il:-. 
TK·80 

K K I"AKAT IO NS UAN llfJÖ(; K'H l O 
rU4trYdellfkll1.llloger för Voh'o, 
vw, l'ord. l"lIlt. Cll.fOell, Austi n.. 
;\Iorris rn. II. ST. t . '·O ,igiJIRlbi:ic · 
k-e r", 'l'rA. Bo X' 3137. ~thlln 3. 

n o u u.lii- i\Gi\ I'-E : 2 s.L Ul'll Cou­
tillClltnl \'jnt('rdfh:k, komp!. lIJed 
orl1r. · fiil~nr och .Juj.J'g'.r jlllsim.nde 
Morti s 1008 511- 00. KO:itat n,1t 
3-10 :-. N" %!5 :-. ' ·W-ä,l:a.r.-. 
LTIm.lt 1rw4. ljustUA.. .... ,-W 
::i&--6O. ~.t. Ij~r. UIUPL. , .... 
l'eIi. Ej a.ri_. N.:y .":-. ~. 
!J(j,:-. Åk~ Udiberg. l:a-~ : , 
f:liI);:Sln~borg.. 

if e " 19:)1. Billiga !kl ",,,. Å. 8~· 
iiIO-Il, DFrlkl . R.MI~:lln (b.. 

SO\.:TH WIND be1Ui~ 
pltll~ande ,"W. EIldt. :DO:-. Ek· 
land s llU:s~I""k:e. lIa_~­
dH. 'l 'el Cl!!hJ%f»U. 

U ,t_,. 
'JDKOTT'SUOK BN 1943-58, JaYat. 
saml.. nUlllisnlllt!1<k Jllterailrr 80· 
ta. ~ ~ Sv. t. .. ..lE", 
TrÅ. Bo."( :tl'T. StAbil 3. 

G RA, ·" R..\L'Sliö L"" •• ed iiflbe.Wlr. 
1. N.nlhlnd,. ,..Ik>n 22. llu.il-u.m. 

lll..."'OS l"M.!ARil be~. he ls t fJ.5 
em/ dCk ., ev. byte '"" k,I:!Id-",. 
So rÄfl'H'~at. ldrot'ii@:. 38. o.t..y. 
u ... ..G. II OlHH' l.'TJtCS'I'N I Xa k.ij . 
per;. Arbet s bItai. ,·erktn. nn'll' 
"",!CifUl&lr 0 ..... ,-. 're. 010/ -13 ~ 89. 

l:'Tf)\lIlORDS.uO'l' . l-----55 hk.. i,n!.l1 
d e t. H. r..a ri'lso . , F&.trlnggn to n Z.J, 
Skjtllnid~. 

MIUH,j-' 
Fö8.T,JÄN.<\ 1-'"0-151) kr- extra pr 
, ' ('('kf! pI\. l';de r- fritid . 
tijrs iiij .·ar-bete·'. 'l' tA, 
...... 3. 

~TORA lr~ö K.T ,' '' N S 'tt ,\l ÖJ I~ 'G_ 
H HTti R. '·ÖIt. fol K. med nyntkol'll .. 
flA O r ig inal " n.~eDtll :1I111. · 81" -
de 811'11 rtJute och mest slngkrnf. 
tll,:=i Illboratorle.ut.prO\·ilde r~ept, 
11ft. de nrtlklnr som sI/h IJURt I fUr. 
S1tljnin.'tShi\m:leend('. Gö r sj;ll\' allt 
'rlh~ skönhets medel till bll.'[l:ltJ S­
medel - dct il. IiULI\l'C lin :\1 lrew­
Mh Kl tu r Wnj:iuler d.refter! 

~e.IiUllul. -il. .... nlltd UUtfaUIi­
p ti.:[\·crkn.II .... _ eoolUt 18:00. 
GnU~ lldrpsse r pA ltv~ra,"ijle, o. 
kipar~: S tarlil eget - liuHllr:a 
Et .,. "HN"l' pi.M.ml.. -et .. "d ... 
~~ oH bli Q\·"lt7~d. OR.JIi!"'-'r· 
I~UI:~H I . Box 183, ;Uotllla l . 

b,Jte. (Wh 
80:."( ~, 

PRAKTISK NYHET 
8Ui ll ba r vinkel 0-1110 -

med 3 Inbyggda ysHenJ)ftllJtI 
för 45 - , 900 o. 180- - ('m -, 
UlIU -, och ~rnd knln plus 
Ih&nl\l. r'Ur- hubby o . yr_ 
kes._lIn. PutJ'öuk. kr H :75 
+ p.r-lI)_ 

E.. IIö...~'I'scn 
O.aKartOID5.J n .. ~n M, Solna 

S".mh_ leo rijr mo· 
tor"'lk _ch tf'knl-

mTtHke na l 
kontr. 8.IL\'En. och 

ytter- kllnterna l iik. 

iII. cr;U). Kr. %6:­
-+ pOJta. (~tll.rriUt 

8 dll. l'ar ) 

5OlO, Stockholm 5 

'- 11 C)'FO R n L.'i'G 

IlLAXIIIW\. N .U\' . AlltjAmt. - -. - - - - - - - ' 1I" .. ,'''d,., TIA 4. oÖ\'eruMfal Ar C~II Nya SlIabb- w4misGfl.AnS & • .,..ocalog nr 68 . . ... ", . . ~ •• • ••. ~. _ . . 

blAnmllfl H .,. JÖlrbiiUnuJ R- ~ ..• ~. ,., .••••••• • ••••••... . ... 
mls k bU.et ... ror ... pell. nrk - lI ijJ;t8111r.~ AUobau 1.2" 
tyg am, Lfttt att anYUII(l1l ~er 
eaaeddltllut ~'- Kompl. l!at3 Ett av EllgLaads. fikrUdisb m,llJke n t 

_~"'!.~~b~'~U~ki'~'~nJv:"~n~'~n~g~~k~'~~6~C~7~5:+~~~~~~~~~~~~~~~~~~lrrA8a ON Wgtalare. U ii{e'lllo.NUe a I)c. llo no. Q st. por-to[rltt. Relurr:Ut. s tAr av rd uh vl\Qlldn ~It I.li.llda 
J( i'rTR[\ Mer\·i1. Ut,~trar.n.. syste m sa_ dlHnl.gsllhft. 

MALMÖ TEKNISKA INSTITUT 
I 12"" kon med 

Telmiacrkur""r fnem mEKe r , a ..... ol.ntlon, m e r- k 'IIIt!1 fil . 
8udf'JL Ro~tI .... yale' 18 M, llt.lmö. T elefon 629 J 1. 

el p IN G S T EK NISK A I N ST I T U '1' Iho,',on,.' 
ns· och 'l'EfiN'rK EnEXAi)f'I';1C'. DaK o . • rton­

skola. l l lukln. o. ,\·uk.taå'!J,t .. kn.lk. 'reletKnlk. m... t e tdonl,. 
radio. ra dar o. telte,-hJio .. .Lip kvftH.d.sko.-t.naoJol.r . 1\1"" 
~na kU.8planer. }} n rnill i tftl r U~ bö .. ja, l 
lW ..... o . 't'uterJJ.lillea :le )uL A..botqpa dtn.na tidnlnlr. 

Tidk,,:å.näc'_ U. 1Iii:i'tJ"..-. 'J:~L U S M 
d .. w.rs:.......... rekto.J' 

vid 

". 

l!V'~:E[lEI "r'! 

MODELLfgf~:~:!:?':'~l';J'*" I kA .. m"" 
• ~ •••• _ • . , 19:M) 

MOTORN 8,,~ 
] :2.1 

..... ,. l,-

Av R.I""d 
och L e'1'f1KfTtJt 

8.x 3137, Sto('kho lm :t I Siad .... --.!.~ 1lI()4: pOfllförllkott + [lorto 
.......• ex. uv 110URLLMOTORX. 

, , 

prim. 220 
"",,~u. 6,J .. - lA . 

. . ... . .. ~.. ....... 28 :-
o\'aWltk.u.de. fwr- Ukrlk­
fiQofll ge-r 400 v. UiOmÅ 

4 :25 

• NlIlIln: •.•.•••• _ .• ,., •••.••.••••• ~ ••• _~ ••• ~ •••• RADIO AB FEKKUtUN,I'.~;p';'i·-
• RostIId : 

DELTRON 
VI\III1.tIa.'\·iia:~1I 67, Stoekholm ö 

Tel . 31 n'0IS in k),. 
OlllS_ 
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Snabbkurs i dans 
Ni anade inte att d et l'a r s1 liil t. 
I dealis klk u r s bok för nybö rja re. Storll 
d n Hs knrtor l' isar a lla s teg e n - NI k an 
inte g öra t el. K i fä r trä na i en ru m 
t lug n och ro. Inna n NI b ö r jnr lIled 
!Hlrt ner . Det g e r säkerhet fr 1\ n fö r ;; t a 
börja n . 
Full s tlindlg ku rser i },' ox: ­
trot. Sl owfox , T a ng o. :\[0-
der n ,-al s, R ock' ll ' roll . Sa m· 
ba . Gt\lumal ya Is. IJa mbo. 
Sch ottis m . fl. dan ser . 75 
knrto r och Il lus tra tioner. 

RÄTT METOD GO R DANSEN LÄTT I 

BOKFORLAGET PRAKTISKA BOCKER 
Regeri ng' 90 ton 93, Avd. 5, Stockho lm. 

--, 
I 

Sä nd m ot postt . Snabbkurs i d n lJ s. K r 8:75 l 
T ill 

... 1 

BYGG SJÄLV 
EFTER Tf A-RITNINGAR ! 

ril . SPEEDY - en tvösilsig 
sportb6t for standa rd ut· 
ombordsmotor upp t ill 25 
hk. Enkel och billig ott 
bvgga . Kr. 17:- ink!. oms. 
Besk r ivning i Tf A nr 17/OJ. 

21 . RACERBÅT som omolör-
bygge. l. Ö. o. 4.45 m, hos­
t ighet upp tHl 35 knop be· 
roende p6 motorstyrko. 
Komplett r itningssots 19 
b lod! inkl. licens. Kr 25,­
ink!. oms. 

54. Tf A" GO·KART, komplett 
rilning för byggnad ov den 
nyo stora tövlingsflugan. 
Kr 12 ,- i nk!. oms. TIA nr 
14/OJ. 

53. Tf A a RACERGA LO SCH, 
töttbyggd tovlingsgolosch 
fö r utombordsmo!or upp 
t ill 250 cc för tövling i 
klosserna J och A. Kr 
36,50 ink!. oms. Beskrivn. 
i TIA nr S/OJ. 

O PTIMI STJO llEN 
- en löttbyggd 
och lottseglad 
böt fö r nybör­
ja re. 
Kr 12:­
ink!.oms. 
Beskrivn. 
TIA 15/OJ. 

RADIOPEJL· skola . Kr 0,80 
ink\. oms. och porto. 

55. KNASPER friflygande 
modell l ör moto rer i mins­
ta klossen 0,s--{l,8 cc. Kr. 
5,- i nk\. oms. 

DOUGLAS DC·8 - elegant 
skolomodelt av v6 rt snab­
baste passoge ror jetplon. 
5,- ink\. oms. 

49. TfA a BILTAKSBÅT, 3 m. ~ . 
16ng, vi kt 35 kg. Ideolisk 
för t ransport p6 b iltak. 
B6 ten ta r 2-4 eersoner 
och lampor sig for 5 hk 
utombordsmotor. Ritning i 511 TIA· KRYSSAREN. Ritod av 
skala 1:5 med byggnods-' Ek·' d L - d 75 
besk ri vning. Kr 6,25 ink!. Loge un. ong ,m, 

bredd 2,S m. 4 kojplo tser. 
oms. Komp\. ritningssots och ar-

45. GR IPSHOLM i modelL!3 be tsbeskrivning. <18 ,- ink \. 
blod!. Kr 7,25 ink!. oms. oms. 

1- - - - - - - - - - -, 
T ill TJo: I{X I Ji Jo~tiH ALT,.\ S R I TN 1~-G SS E R \'l CE 

n ox :tnl'l. S toc k llUl m 3. I 
V. g. ,,:lml mig' OIll ,l:i'\<'lllh· mot po;;tförs kot t + porto 

TI it n. llr X :UIlIl : 

H itn. nr 

30 ·I' E l i rt' I Ii r(ir Al_lA 4 /fH 

"Alla bal'ns bygglåda" 
visar över 200 exempel 
på roliga leksaker som 
barnen kan bygga själva 
med en sax som enda 
verkt yg. 
BestiUl m ot llostfii r skott. 
l'ris 3 :65 + po rt o d i.rek t [ r ll. u 

TEKNISKA FÖRLAGS AB 
Box 3137, Stockho l n~ 3 

Aa», 
har NYA 

FANTASTISKA 
hobb y artik l ar s om är 

• 

~~,!~y;~;; 
Skri" ~hu 

GRATIS 
KATALOG 

från 
HOBBY HUSET. Göteborg C 
Sänd in annonsen i öppel kuverT 
(porlo 1S ö re) me d namn och 
adress pd boksidan av kuver te l 

Det var jag som 
körde 

1 (;(l>.a~Ln om vid 
vägkors 

KÄNNIR 
NI TIlL 
1961 

BILAR? 
I STORA SILBOKEN 1961, 

11 ,e årg ., fö r Ni velo vad som 
or b ro o. vad sam or döligf 
hos ol i ka bilo r, vilka som or 
rymli90 el. tr6nga o. obekvoma 
om vag- o. kurvegensk. ö r godo 
e l. e j, hur f jödr ingen ör osv. 
Prakt . tagel olla personb. ·mo­
deller för 1961 f r . hela var lden 
beskr. utför !. m. lekn. dato, 
bensi nförbr., toppfa rt, p ris, 
b ilder m. m. Endo bok j 
Norden som utförl. bedarne r 
1961 års bila r. Pr is kr 9 : 25. 

FARAN LURAR VID BI LKOP 
En bilförsoliore ger bilkö· 
k~r.4~85~6d och uppslag. Pris 

MED BI LMONTO REN 
I HANDSKFA CKET 

En bok om hu r bilstopp klo­
ros. Pr is kr 6 ,75. IVad kostar 
det 011 hömto en bilmontör till 
londsvogskonten?J 
Böck.erna f inns i bakhand. o. 
söndes aven m. e fte rkr . fr . för· 
laget. Skriv t i ll 

FORLAG ET BI LB OKE N 
Avd. B Norrköping 

~1f~?~,~~~·~~~·~~~1i.~~;~~~i~:-~lI~[~JI __ ~~-J~ Si~;~~ 
ITE FACETTE 35 .r=C!~ 
~~~~~~~~1~~,f\n~~'~~B;lk~ot~g~~:;;~lIJ -~i;' lm ~ .~. 
- marknadens Illest o mfattande b yg gsatsserie. S t orl. ~~­
up p ti ll 4,00 III. längd . Pris fr. 495 kr. 
lNird lgbyggda, färd igreva de elle r i d et ulj fä r dl gn byggsat.\jer. Sll lllt l. \' tl n ·s b n ;gdn m. 
b ordl. i mah ogny -bli t p ly wood. Goda u\'het.·\'ilJko r . 
B roschyrer s ändes mot 1 : 50 i trlm. RE KVIRE R A J DAG ! 
TEDE·DOLAGET - D ATIND USTRIE R, UlIl e!!. 3. T el. ]fiS 53 (ii\'e n pftpr nffii r s titl) 

PERSPEKTIVTECKNING av MASKINER och MEKANISMER. 
RÖNTGENTECKNINGAR och SPRÄNGDA BILDER 
av Olle Norelius Pris 7: 85 inkl. oms. 

I­
I 

-------------, 
7."'. 'ÖR ALL4S RITNIIIIGSS~RtnC' nox 3 1Si . S tockho lm S 

Sii nd m i g omgA.ende m o t postförs k ot t + porto .. . . ex a\' T t A -h a nd lJokl'n 
nr 21 P e r s pektivteckning- U\' mo s kine r oe h m ek:mis mcr, r ön tg e uteck ll lngn r 
och s prängdn bilder . 

Xamn: 

Bos ta d : .. ......... .. , ... ....... .... .. ....... , ..•.... ..........•. ...... ....... .. 

I 
I 
I 

L' ~ta~s~ .. ~ . . ~ . . ~ . . ~ . • . . . •.... .. TU. 4_1 



Kontroll med . • • 
(Forr3. fr • • id. 21) 

Till en enkanalsmottagare finns idag 
ett flertal praktiska och bra roderme­
kanismer. En annan benämning är servo. 
Om man har ett flygplan, på vilket man 
givetvis manövrerar sidorodret, så an­
används lämpligast något slags stegrelä. 
Dessa har alla egenskapen att inte neu­
tralläge då ingen signal sänds. Modellen 
kommer alltså att flyga sig själv - och 
detta är ju mycket fördelaktigt - om 
man av någon anledning inte ger signal. 

Stegreläet, liksom den senare omnämn­
da centrifugalmekanismen, är en av de 
äldsta rodermekanismerna. Det ger vid 
signal varannan gång utslag åt vänster 
och varannan åt höger. För att efter 
ett vänsterroder få ännu ett väns­
terroder måste vi snabbt gå förbi ett hö­
gerroder. Man måste komma ihåg vilket 
roderutslag man hade sist för att kun­
na ge rätt roderutslag nästa gång. Det­
ta tyckte man inte var särskilt praktiskt 
och därför konstruerades det selektiva 
stegreläet. Ett sådan fungerar enligt 
följande: en signal som hålls ger t. ex. 
vänsterutslag och kort signal-kort paus 
-signal, som håUs, ger högerutslag. De 
båda utslagen har antså fAtt var sin 
signalföljd och denna lär man sig snabbt. 
Dessa selektiva stegreläer är ofta kombi­
nerade med en möjlighet till motorkon­
troll genom tillkoppling av ett vanligt 
stegrelä förbundet med gasreglaget. Re­
läet är anslutet till det selektiva och då 
man ger en mycket kort signal (kallad 
"blip") får reläet en impuls och flyttar 
sig ett steg. 

Sedan finns ännu mer komplicerade 
selektiva stegreläer, som kan manövrera 
även höjdroder och kanske ännu något 
roder. I så fall kan signal följden iör ett 
av utslagen vara t. ex. kort signal-kort 
signal-kort signal-signal håns, vilket 
kan vara litet svårt att komma ihåg och 
att utföra felfritt. Dessutom tar det lite 
tid att få det önskade utslaget och 
under den tiden kan kanske en del annat 
ha hänt. Om man önskar mer än sidoro­
der- och motorkontroll rekommenderas 
flerkanalsutrustning med vilken det he­
la blir bättre och enklare. De beskrivna 
stegreläerna drivs av ett uppvridet gum_ 
miband och detta är ibland otympligt 
då bandet tar rätt stor plats och måste 
kontrolleras och vridas upp. Därför har 
det under de senaste Aren framkommit 
eldrivna stegreläer, som visat sig pålit­
liga och strömsnåla. De finns av både 
vanlig och selektiv typ och i en del fall 
med möjlighet till motorkontroll. 

Har man en modellmotordriven båt, 
så är en centrifugalmekanism det 
enklaste att använda och man fAr även 
proportionell styrning, vilket i det­
ta fan innebär att rodret kan fås att stA 
i vilket läge som helst mellan de båda 
ytterlägena. Mekanismen består aven 
liten elmotor, som driver en slunga och 
den drar åt sig rodret - kraftigare ju 
fortare motorn går. På rodret sitter ett 
ok, i vars ena ände centrifugalmekanis­
men drar, och i den andra är ett gummi­
band inspänt, så att det motverkar me­
kanismen (fig. 2). Genom att avpassa 
hävannarnas längd och bandets spän­
ning samt att balansera rodret mot vatt­
nets farttryck får man ett system som 
fungerar bra. • • 
FOTNOT 
~ Känsllghetcll I mikrovolt Ur ett mlitt pli 

signalens 8tyrka när den nAr mottagaren var­
"ld 1 JJ lir ]/1 000000 ,·olt. 

En vanlig rundradiomottagare har en käns­
lighet 80m är ca 100 gAnger mindre. 

Hur bra kan en småbildsprojektor bli??? 

Tryck på knappen och se själv!!! 

Nya Liesegang AUTAX 300 växlar bilder på 4 olika sätt : 

med fjärrkontroll på en 5 m lång sladd 

med apparatens växlingstangent 

helautomatiskt - med möjlighet till synkronisering 

med bandspelare, över en elektrisk impulsgivare 

för hand med trånsportarmen ovanpå apparaten 

Projicerar även enstaka diapositiv ur en serie. 

Fjärrfokussering och inbyggd kylningsfläkt. 

Magasin för 30 eller 50 diapositiv 5 x 5 cm. 

Färgkorrigerad optik f = 85 mm eller f = 100 mm. 

300 watts lampa och 2 motorer. 

Pris med optik f = 85 mm Kr. 498:- oms tillkommer 

Utomordentlig och tillförlitlig - som allt från 

Generalagent för Sverige: MolfoAB 

Tegnergatan 3 - Stockholm C. 

4 /61 TEKNIK l ö r ALLA 31 



.. 
o 

::;: .. .. 
o 
E 

"fl 
o 

~ 

" • "E 
i 
;:; 
~ 

• 
~ 
ö 
.§ .. .. 
o 
E 

2 
ö 
~ 
~ -l-

Z 
-cc 
l1li:: 

-cc 
\7 

'" l1li:: 
.-cc -

:aT~ i HOBBVTJÄNST 

~;'~;g";>;71 
d ellflygplan , dtar, ' _ 
miniracing samt ra-
diosty r ning och t ill· • 

~;;:;~'" -~- i Förnämlig Graup- MODt'hllllAA 
ner -byggsats för MOOfll"~ 
r adiost yrning. Sp. MOOfH..MO!ORU 
vidd 1 110 mm. P ris 
39 : 50. HjulkA.POf 
av plast 9: 50. 

f(ADIOSTVA.NING 

; 

STEN'ÅKE GRAHN svensk 
mästare i radiostyrning 1960 

HOBBYTJ
ÄNST:5 hjä lper Er personligen med expert. 

röd vid vol a v utrulln ing. I nya 
sönderbyggsats katalogen skriver Sten -Ake Grahn 

utförligt om marknadens förnöIN'a 
med filrdiga kom- radioan läggningar och roderme­
ponenter. Monteras kanismer samt deras anvä ndn ings-
pA. ca en timme. möjl igheter. Rekvirera idag! Aler-
Pris 32 :-. försöljo re anta ges I 

• 
HOBBYT JANST . , " Sänd omg.!l.ende mot postförSkott det förprickade: 

D Nya modellkatalogen, (1:50 i f r imärken) . D Nya 
Graupner -katalogen, (gratis). D H obbytjänsts tAg­
katalog. 1 :-. D R evell -katalog, 1 :-. D P iper Tri­
Pacer, 39 :50. D Hju lkApor av plast, 9 :50. D H obby­
tjänst :8 sändarbyggsats, 32 :-. 
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TUNGSRAM 
elektronrör och halvledare 

för radio, TV och andra ä7ldamål 

y ttcrligare utvidgat fabrikationsprogram 

Moderna och äldre rörtyper finns i riklig sortering I 

Begär katalog och offert från 

ORION FABRIKS- & FÖRSÄLJNINGS AB 
Vretensborgsvå8on 10-12, Slockholm ~2. Tel. 010/45 29 10 

Gåleborg : Tol . 031/11 727 - Malmö : Tel. 0~/97 89 00 - lulell: Tel . 178 00 
Sundsvall : Tel. 060/199 59 
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,VI 
med Folke Mannerstedt 

• Teknik för Allas trimningsexpert, civilingenjör Folke Manner­
stedt, svarar i den här spa lten pö brev frön läsare med trim­
ningsplaner eller -problem. Spalten står öppen för samtliga 
läsare och hjälpen är kostnadsfri. Vill ni ha personligt svar 
i brev skall 5 kr samtidigt insättas på postgirokonto 15 79 92. 
Skriv "Trimningsfrågor" på både kuvert och postgirotalong. 

TRE FRÅGOR OM SAAB 
FRÅGA: Jag är ägare till en SAAB 93 B 1959 och skulle 

vilja trimma den. Hur bör den trimningen lämpligast gå till ? 
J -son 

SV AR: Skaffa ett "GT-Iock" - pris ca 200 kr, som höjer 
kompressionen till 9,8. Borra bort den koniska delen av röret 
i luftrenaren för bättre genomsläpp och montera följande för­
gasa rutrustning: luftkona 31,5 mm, huvudmunstycke 150, 
emulsionsmunstycke 240, tomgångsmunstycke bränsle 45 och 
tomgångsmunstycke luft 140. Höj avgasporten 2 mm och sänk 
insugningsporten 1 mm. Polera samtliga kanaler och byt också 
ut vevaxeln mot en GT-axel, mellanpriset är ca 620 'kr.l\Iinska 
främre ljuddämparens motstånd, montera en tändspole Bosch 
TK 12 A10 - kostar 40 kr. Tändinställningen skall vara 
O grader f. ö. d. 

F RÅGA: Kan man montera kompressor på en tvåtaktare 
med relativt starka lager? Kan detta innebära nackdelar vid 
överströmningen genom att vevhuskompressionen blir för hög? 
Kan man på detta sätt få ut 50 hk ur en SAAB-motor? 

SAAB-ägare 

SVAR: Det går mycket bra att montera t . ex. en Judson~ 
kompressor på en tvåtaktsmotor med en effektökning som 
resultat, om bara kompressorn har rätt storlek. En för liten 
kompressor kan nämligen inte ges högre kapacitet genom 
högre utväxling, eftersom genomströmningsförlus terna då blir 
för stora. Rådgör därför med leverantören. De problem som 
uppstår är följande : Bränsleförbruknin gen ökar kraftigt ge­
nom den ökade utspolningen av friskgas genom avgasportarna. 
Värmetillförseln till kolva rna blir mycket större, genom att 
ökade mängder bränsleluftblandning förbränns. Risk för fast­
brända kolvringar föreligger således. För att vinna exempelvis 

·10 hk ur en SAAB-motor på 33 hk måste den egentliga effekt­
ökningen vara 14 hk, eftersom kompressorns drivning kräver 
ca 4 hk. Värmeutvecklingen i motorn blir lika stor som om man 
genom andra metoder tog ut 47 hk, medan den verksamma 
effekten är 43 hk. Kompressorn kan således vara farlig med 
hänsyn .till den ökade värmeutvecklingen, som ju också är det 
svåraste problemet nä r det gäller tvåtaktsmotorer. 

FRÅGA: Hur trimmas en SAAB-motor och vilka t rimnings­
moment kan man tänka på att göra själv? Hur mycket ökas 
varv och effekt? 

A . K . 

SVAR : För att genom trimning erhålla en bä ttre dragför· 
måga och acceleration vid högre var vtal får man offra en del 
av dragförmågan vid lägre varv. Nedanstående förslag ä r 
lämpliga för olika trimningsgrader : 

1. Enklaste trimning sker genom ändring av förgasaren, 
som bör ha en luftkona på 31 mm, huvudmunstycke 150, emul­
sionsmunstycke 240, tomgångsmunstycke bränsle 45 och luft 
140. Borra dessutom upp det koniska röret i luftrenaren för 
bättre genomsläpp. Totalkostnaden s tannar på 50 kr och 
effektökningen blir ca 3 hk. 

2. Montera cylinderlock av GT-modell å 150 kr och rensa ur 
främre ljuddämparen, vilket ger en toppeffekt på ca 38-39 
DIN-hk. 

3. Putsa kanalerna, höj avgasporten 2 mm och sänk insug­
ningsporten 1 mm, alltsammans för en kos tnad på ca 300 kr 
och en ytterligare effekt vinst på 3-4 hk. • • 



Svensk kvalitet • I års garanti 
En skrivmaskin är i dagens mo­
derna samhälle en nödvändig ut­
rustning för de flesta familjer. 
Unna Er själv nyttan och nöjet 
av att äga en Facit Privat. Den 
kan bli Er på förmånliga premie­
köpsvillkor. Det är så enkelt: 
Sänd in kupongen med beställ­
ning. Betala 25:- vid leveransen 
och sedan endast 25:- i månaden 

Specialerbjudande 
till denna tidnings 

läsare: 

G 

tills mask inen är betald. Om Ni 
inte är nöjd har Ni 8 dagars re­
turrätt och utlagda pengar åter. 
Facit Privat är en svensk kvali­
tetsmaskin rrån Atvidabergs, såld 
i 110 länder, elegant och lätt­
skriven men samtidigt byggd för 
att tåla många års trägen använd­
ning. Det är helt enkelt den idea­
liska hemskrivmaskinen. 

Vid stående Hemarkiv med 10 förvarIngs. 
mappar samt Skrivmaskinspa pper och 
kuvert lä mn ar vI pli köpet 80m en 8pe­
cIell present till alla, som beställer en 
Facit PrIvat nu. Ta va ra pA cha nsen ntt 
f A ordning pli. Era handlingar , jU8t 1 
börja n av Ar et, i ett modernt hemarkiv. 
H ema rklvet levere ras samtidigt 80m 
skrivmaskinen. 

Säljes av bok- och pappersIlandiare. 
samt återförsäljare 

GRATIS 
skrivmaskinskurs 
med övn ingsskärm, 
t angentbordsscbema och 
hand bok med öv nings­
exempel medföljer va r je 
Faci t Priva t samt e tt 
snllggt plastöverdrag. 

o Sä nd mi g o mgåen d e 
Facit Pri va t a tt beta las på 
Premieköp med Kr. 25:­
vid lev. oc h med Kr. 25:­
oer munad t ills Kr. 470:­
e rla gts. e lle r ko nta nt med 
Kr. 430;- vid lev. 

Frimiirkeras 
e j, Portot 
betalas av 

Åtvidabergs. O Sänd mig också väska 
för Facit Pri va t . pris Kr. 
60:- på Premiekö p. 
D Sä nd mig närm are u pp­
lysni ngar om Facit Pr iva t. 
Gratis till sä ndes m ig v id 
köp av Facit Priva t e tt 
Hemar kiv . (va rde 25:-) . 
Sa mt liga priser exkl. oms. 
S dagars returriitt. 
Äganderiittsför be bål l fö r 
säljaren. 

Till 
ATVIDABERGS 
F a ck 
StockholR"l 7 

Namn 

Adress . 

Postad ress . 

Svarsförsä ndelse 
Ti llstånd nr 199 

1.'fA.4 STOCKH O LM 7 =::;;;0""' ___ ........... , •• , •••••• ______ _ 
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SÄKER BIL VÄRMARE 
FÖR LUFTKYLD MOTOR 

; "Klämmiga" tips 

IM ' n<= K RLL T VflTTCH 

• Luftkylda motorer våIlar ofta en del 
bekymmer när det gäller värmen i 
vagnen. Kylluften räcker inte till som 
värmeleverantör, fastän den i vissa fall 
får hjälp av avgasrören. Tillsatsaggre­
gat, bensin- eUer gasdrivna, kostar så 
pass mycket att bilägaren i de flesta fall 
föredrar att frysa. 

Problemet kan dock lösas betydligt 
enklare med den här beskrivna värme­
anläggningen. Visserligen kan den inga­
lunda ta upp konkurrensen med bensin­
aggregat eller liknande, men den vänne 
som levereras räcker i normala fall tili 
både för komforten och vindrutan. 

För den som själv behärskar svetsning 
innebär t illverkningen inga svårigheter. 
Andra får be någon bilplåtslagare om 
hjälp med själva "värmepannan" runt 
avgasröret. Anordningen är en bit rör, 
ungefär 40 mm grövre än själva avgas­
röret och vattentätt svetsad vid detta. 
Avloppet upptill skall tas ut så högt upp 
på burken som möjligt för att cirkula­
tionen skall bli så effektiv som möjligt. 

Värmeelementet kommer från skrot-

handlaren och kostar inte mera än ett -
par tior. Expansionskärlet är en vanlig 
plåtdunk, som försetts med slanganslut- _ 
ning och påfyllningslock. Därutöver be­
hövs bara ett par bitar gummislang - -
värmebeständig - en T-förbindning och 
några slangklämmor. Glöm inte lufthå-
let i expansionskärlets lock och antifrys­
vätska i vattnet under vintern. Sommar-
tid tappas värmeanläggningen ur och -
slangarna tas bort. 

Vattenuttag och slangar bör vara sA 
grova som möjligt. Returledningen -
från element till "värmepanna" - ges 
ordentlig lutning, detta för att vattnet 
skall cirkulera ordentligt. 

Skissen visar installationen för -en 
"lilleittra" (2 ev och 425 Automatic), 
men passar givetvis för alla andra små­
vagnar med motorn f ram. Svansmotor 
utgör inget hinder, om bara ledningarna 
kan dras någorlunda vettigt. I värsta 
fall behövs en cirkulationspump. 

Återstår bara att koppla element­
fläktens elledning och eventuella defros-
terlillsatser. •• = 

TvöHkiömmar kon vara nyHiga t ill lite av varje. 
I.ex. för att hönga upp .opp6.en - .om visa. p6 
bilden. Klömmorno limmas fast vid sk6pdörren 
och sedan ör d.t bara oH klämma fast plIsen. 

En krokodiIklömma och en sugkopp ar en li'en 
praktisk kombination. lika nyHig för aH M ila 
fast smllprylar i hobbyverbtaden som för att 
hlIIIa ordning pli kladdlopporna pö skrivbordet. 

ANA · AKTIEBOLAGET NYKÖPINGS AUTOMOBILFABRIK • NYKÖPING 

SAAB 96 ANA 
Framhjulsdrift som ger 
oöverträffade vägegenskaper 
42 hk accelerationssnabb motor 
extra styv säkerhetskaross 
96 % runtomsikt 
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11 a" de 12 80m 
Lltror>erket i Stockholm "'d höstterminen8 8lut. AU .. 12 h,,"e 'dtt ria utrnlrlaiag ho. Hermorl •• 
För tredje gången har 8tatlig privatistexamen för läro­
verksingenjörer anordnats vid HTL i Stockholm, och 
för tredje gången har enbart h ermodse1ever deltagit. 
Sedan privatistexamen inrättades 1959, har samman­
lagt 31 läroverk8ingenjörer godkänts efter brev8tudier , 

och samtliga har fått sin utbildning hos Hermods. 
Behovet av tekni8k utbildning växer och växer. Her­
mod8 erbjuder ett rikt varierat kur8program. Be­
gär studiehandbok och diskutera Er utbildning med 
Hermods. 

Också Ni kan bli ingenjörl Det lönar sig att gå hermodsvä 
TE K N I K I N D U S T R I Grafislo:a industrin Gjutare Kurser för Kur.s för lörsal\· •. 

livsm.-branschen Hördare Konstruktörer nmgspersono I 

Ingen jörs- integralkolkyl Poppersmonemd. Instrumenttekn. Verkmöstore Rodio-TV-
utbildning med Produktionsteknik Sögverksindustrin Kylmontöre r Vörmelednings- branschen 
statlig examen . TexTilinduSTrin londmoskinister skÖTore Kurs fö r sändor-
TeknisItI gymnosium Arb~t~sludler Träindustrin Moskinarbetore Uppvörmningstekni~ omot?rer 

eller fockskolo SIO.IISIlSk p~hand- VerksTadsindustrin Moskinformore lberäkningorl Industflell elektro· 
för utbildning till Ilng ~v Slffer- Vög- och vOllen- PIoneringsmön Centraluppvörmn. nik _ 
löroverks- mo!erlol . byggn.-bronschen Plötslogore Oljeeldning Teletekn. motJekn. 
ingenjör inom Funktl'?nel~ IId- Maskin- Oth Resemontöre r Ventilotiansteknik Ämne skurser I. bi.o. 

Maskinteknik bestoElnlng. Ritore och Sonitetsteknik E!ektromoskln.: 
Verkstodsteknik Arbetsforenkl.lng verkstadsteknik konstruktörer ElkrafHeknik I ~ro - E I..onlo~g-
Kroft- och varme- Inform . .-kurs I MTM Verkstodsindustrins Skyddsombud nm~steknlk - T • 

EI~~~rti~. Teletekn. 'Äri~sT~I~Jlni.~~~~~· e~~~~~d:l~rk~ik td~~~i~~;:orvore Inn~II~!Ö~~kC:er ~gg ~~b;e~~\~~O~ i 
Byg~nadsteknik psyko)e:g l . d k ' k behörighet Mikrovll gteknlk 
M., Oo"·,,.ko·,k ArbetsfysIologi Gjuteri,"dknik Verksta sfe ni El. ver!möstorekuu Bynnnadlfeknik 

" " Arbetonkydd ,~A:,::;'b=.~,,::::.~"~;~"~g...., Kurs fo r svog- .. _ 
Kemiteknik . . Ritningslasning slrömsmontore r Kurse r fo r 
Fackingenjön· A~betslhogstlflnlno fö r mek. yrken Kurs fö r hiss- Byggmjlstore 

t b·ld - d Rlt- Ot Nyh et M?teriollöro _ montörer V!lrkf!iaSfore 

Väg· oth .. Hen· 
byggnadsteknik 
Vögmöstorekurser 
Vögbyggnodsteknik 
Jordorlskånnedom 
Vallen- och 0'1 -

loppsonlöggn. 
Ackordssättning 
Bergspröngning 

Teltilteknik 

Träteknik 

Kemiteknik 

linmede1steknik 

Pappersmasse· oth 
sågverksteknik U I nln." me konstruktionsteknik Arbetsledning MoIdon och mot- Montörskurser Forman _ 

exame n Inom Geometrisk ritning med proktikfoll .!'letoder . Moskinislkurse r Kons!ruktorer l'Mb rI k 
olika fack Projektionsritning Atom- och Varme.behond llngs- Kurs för bileleki r. SP!!clo]orbetore 10 e a s urse, 

Moskinrilning elektronfys ik t~l:mk.. Belysningsteknik Troarbelore Kurser f. intröde i 
Påbyggnadskurser Ve rklygskonstrukt. Smldeslekmk T I t k 'k Murore sjöbefölsskola 
" te le tekn ,' k lo"r Moskinelement Sjöbefölskurser GjuTeriteknik e e e ni Moteri:;:lläro Ku rs för moskintel:-

Berökningsku rser för privotister Verktygsmoskiner Teleteknisk verk- Betongteknik nikerexomen som 
ingenjörer !"_..,,.,._.,--' Toleronser o. possn . mösloreku rs Husbyggnodsteknik privotist 

Yrkeslärarekuner 
fortbildningskurser 

fö r Ingeniörer 
Arbetsledare 
Yrkesorbetore 
l örlingor 

HANOH· KOlIlot 
SPRAllUHEl 

REA!.SK:OLA 6YMN'SIUM 
med 'IIm_nsrltt 
AKADEMISKA KURSER 
lJ.NTIRUK 
TW6lRO 
Sl06 
fOJOJUNIK 
I."n lättloto 
PSnOL061 
'EDA606IK 
TEOOII1I6 
MALNIN6 
lEXUUNG 

Matematik: Arbetsledarekurser MCl(onförbundeTs Svetsteknik Kurs fö r TV- och Beröknings ku rse r Kurs fö r fo rtygs-
i samarbete med förmonskurs Grov- och lunn: radiotekniker Byggnodsutform- mekaniker IUST- o(h 

slörre kurs vid bransch- Kurser för pl6tsbeorbelnmg med proktisk kurs nin~ Kurse r f. motorm ön nlR61RDSMAVI6.&TlOII 
teknisk högskola • t· Arbetsledore Bil- o. molorfeknik r; - - - - - - - - -- - , o"~rg:.~n~,;sa:;;:,o~n;e~r __ ..:.A~'~b~'~"~"~'~d~;.:m~Ö~":., K" " " lo', Sänd pW'pekt över den ämnesgrupp ...... : .. 
Teknikerutbildning , o 

Arbetsledore jag angivit nedan, broschyren Hur vi 
Då olika fatklinjer lIermods Tekniska Korrespon- Bilmekoniker I arbetar lamt Hermods mdnadstidning 
Allmänna leknhh denslöroverk. vid vilka korre- Motortekniker Korrespondens_ Jag är intre.u erad av 
k ,pondensstudier kombineras med MOTormontÖrer I ' ··l- ·d k uner Kraft- och värme- o Jan e lUser : 
MOTemOTik - Fysik regelbunden munllig u.nderl..'is 
K{'mi - ATom- och ning en gdng i veckan, är verk- teknik 

eleklronfysik . S l h I ' f I - h I!:öknestickons on- samma 1 toc c o m, /. a mo oc Beskriv. moskinlöro 
vöndning Ätvidaberg och planeras på flera Förbrönningsmotor-

Rineknik - Ritn .-IÖsn. andra orter. Om Ni är intresse- teknik 
för mek. eller Gosturbiner 
bygljl·nodsyrken rarf, så begär ytterlisare upp- Vollenrörponnor 

MoTenolIöra lysl/ingar. Vallenmotorer • 
Mekonik - HöllfoST- I~_~_..., ________ ...J Skölsel o. drill 0'1 

helslöro öngponneonläggn. 
Nomogrofi - Grundkurse r i 0(- Avsynore Vörmeöverföring 

Gro(ostOTik betsledning för Filoro Te rmodynomik 
DifferenTiol- och Byggnodsindustr. Gos- o. e lsve!so re Pumpo r - Flaktor 

Skaffa Er bättre utbildning 
Läs hos 

HERMODS 

Angturbine r 
Kylteknik 
Industriell 

mötteknik 
Värme-, 
Yentilations­
olh sanitetsteknik 

I :'. :'.::::: ::: :: .......... :.: ... : .. : ... : .. : .. ::.: :'.' 
I AnGiv tv. Iludicmi i . . .. _ ... . _ . • . .. . .. -. '. _. 

I ~~~~·u·~:~:;~r:~: :~~~~~~!: :~~~~~ : ~~~': : .. ~ ~: ~.- ..... . 
I ·············· .... .. ... . 

I ~~~~ .. 
... . iid~;····· · · · 

yrke 
I ··· ··········· ·· .. ..................... .. . . 

botnd 

Fronkeros ej 
He rmads 
botolor 
portot 

I 
I 

............... I 

HERMODS . 
flldl82 A I 
MALMO 10 I 

8 : 
SvaufÖrund. Tillstl nd 
nr )6, Malmö I )70 • ---_ .. 
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1961 ARS Upp· • • LAGA AV ELFA 
I I Cia. Ohl.on, 

• • katalog på .Id. 

KATALOG Upp I ~6:!a;~~aegl ae:~ 
- •• cha .. l.om ko. l. e nd. ' 65:-

SLAGSBOK d J 
Katalo" omfalfonde 6ver7000expeti. 

m e .. m,,'ort"~'. ~d;od.,,,. ,~mmo'"d.,,,. 
• eleldr • . maleri.~ vlrklyg, art15Imoleri.L 

O
··ver 8000 I·k ! ~~~:k~.~'~~~~; :i~;O~rct~ont~i o I a !II 0110 ;",,,,,,,d •. SI,;v ; do, ,II 

• Clal Ohlson & Co, 'nsjön 

komponenter in· I-=':··="=-=:W=':-=·=·=·:."""·~-~ 
om RADIO _ TV, LYSSNA PÅ 

NU HÄR! 
Sändes mo! 2:25 i frim. el. postf 2:90 

Postg iro 251215 . 

----~ 
Namn : ..... " . 

Boslod : 

Postadr. : . . .. .. ... . . . 

ELFA ?.ua;,.& 1å&Mt4I'.,413 
HOlll1ndargatnn 9 A Box 307:; 

Stockholm 3 Tel. 240 280 

Radiomateriel 
Komponenter 
MolsilInd , kondensatorer rör upp till 
40 % rabatt. Uppg ifter betro övriga ro ­
botte r se katalog . 

Kristaller 
Nytillverkade kristaller (ej surp­
lus) 100 kHz 
200'0000' m , 467, 1000, 5000, 5500 11Hz 

, 10700, 12000 kHz. 
560 IIHI: (för Rl15S) 
27.12 MHz för fjärrkontroll 

Trafikmottagare 

32:-
18:-
18~ 
18:-
30,-

Geloso G208 855 ·­
Spolsyste,!! och mellanfrekve nstransfor­
molorer for G208 lagerfö res. 

Surplusmateriel 
Tr_afikmottoga re fr6n 105 :-
San<!.are-mollagare frll n 125--
Av.lommningsenheler TU5-TU26 • 

20 ,- 52 ,-
Converter RF25 
Conve rter RF26 
Rodorhöldmötar. APN-l 
Loddningslikriklare 
Mätinstrument fr6n 
Rad iorö r friln 

24:-
37:50 
6S~ 
125~ 
10 :50 
2,-

~-- ----VIdeoprodukter, Olbersgatan 6 A • 

• 
Qöteborg ö Tel. 213766 25 76 66 
riktn r. ()31. ' I 

I 
Sänd katalog med uppgifter om 
amntörrabatter C mot POStf6r- . 

I skott 2:25 D k r 1:50 bit. j trim. 

• • ...... . ....................•... • . .. ...... .. ... ...... • 

Kortvåg8-
m ottBga.re,.av­
sedd tör dglängds­
omrMet 1-15 meter. In­
om detta omrA.de finns bl. a. luft­
(arts- och pOlisradio samt amatör­
band. Mottagaren .ll.r synnerligen 
känslig och den kan genom en enkel 
omkoppling även användas som sän­
dare med god effekt. Särskild anvls· 
ning om omkopplingen (Jnnes I ar­
betsbeskrivningen. Kortvågsmo1tagn­
ren levereras i byggsats, som lir 
mycket enkel att mOntera. rA C:1l 2 
timmar lyckas .!iyen den fulIständlgt 
oinvigde. med tillhjälp av den uttOr­
Hga arbetsbesk r ivningen och led ­
nlngsdragnlngsschemat f A. en ut· 
märkt kortvA.gsmottagare eller ·s H. n· 
dnre. 
KortvRI'8mottagar e, komplelt 

bYCl'8ala. Pris per styck .. 10: 20 
Rl tnJnc till kortvngsmottaga_ 

gare, komplett med kopp­
lingsschema och utförlig ar­
betsbeskrlvn. PrIs per styck 3: 7ii 

IIOBUYI<~öRLAGET, Avd. n. BortlS 
1!Y betydligt utijkad katalog med 5000 
rnlre.uanta artiklar. Groll! pd begdran. 

4-sltsig sportbAt 1 glufiberarme. 
rad plut 3.M x 1,40 m. 
Pris exkl. oms. 297::; :-. 

Rapid 
sportbit 3.95 X 1,45 m 4-sUslg 
bnddbar . En elegant snåbbglende 
motorbåt. rutning och arbetsbe· 
skrivning. 
Pris exkl. oms. 30 :-. 
Komplett byggsats till Rapid med 
7 monterade spant samt ritning 
och monteringabeskrivning. 
Pris exkl. oms. 950 :-. 

Speed 
racerbllt mycket enke1 att bygga 
ritning med spantrula I full Skala' 
Pris exkl. oms. 22 :-. . 
Byggsats till Speed med monte­
rade spant, ritning och monte­
ringabeskrivning. 
Pris exk l. oms 36.5 '­
Utombordsmotorer 3-80 hk. Nyn 
och begagnade. 
Prospekt grati! 

BIL & MARIN AB 
BAtklubbsvlige.n S---5 

Slockholm SÖ Te.I. 41 S621 L · ~ . ~. . ~ .';;'; . ;;.;; .. .;.1 
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Säkert flyg . . . 
(Forls. f r . 3id. 5) 

skjutas att dessa säkerhets­
rnått då det gäller höjd i 
verkligheten anges i fot. Inom 
trafikflyget räknas hastighe­
ten i knop. Svenska flygvap­
net använder däremot meter­
systemet när det gäller fart­
och höjdangivelser. 

Alla plan må.ste inom kon­
trollerad luftzon flyga under 
k~n~roll då sikten är dålig. 
Tidigare kunde en pilot få 
tillstånd att flyga utom kon· 
trollen i luftled om sikten var 
god. En sådan situation kan 
jämföras med den som skulle 
k~~a inträffa om en mängd 
bIlIster skulle tillå.tas att köra 
på vägarna utan att ta hän­
syn till trafikskyltarna. För 
några år sedan kolliderade 
emellertid ett amerikanskt mi­
litärplan, som flög utanför 
kontro~~en, med ett trafikplan, 
som flog under kontroll i en 
luftled. Olyckan visade att 
kontrollsystemet bara kan 
skydda ett flygplan mot ett 
annat plan, som står under 
samma trafikkontroll. Kon­
sekvensen blev att luftlederna 
nu är förbehållna plan, som 
flyger under kontroll. Flygbo­
lagen låter numera praktiskt 
taget alltid sina plan flyga 
under kontroll längs leden o­
avs~tt om sikten är god eller 
dåhg, och de militära jetpla­
nen har nu nått sådana has­
tigheter att kontroll är ound­
vikligt nödvändig. 

Piloterna på tvA jettrafik­
plan i kollisionskurs har bara 
15 sekunder på sig för att gö­
ra undanmanövrer när deras 
plan är på ca 10 km avstånd. 
Man räknar med att 30 se­
kunder är den tid som krävs 
för att en pilot på ett sådant 
plan skall kunna upptäcka ett 
mötande jetplan, bedöma om 
planen är på kollisionskurs 
och göra undanmanöver. 

Flygkontrollen är natur­
ligtvis intimt förbunden med 
navigationstekniken. Det förs­
ta ameri~~mska flygledssyste­
met upprattades med hjälp av 
det s.k. LF j MF-systemet som 
byggde på riktade l'adio~tl'å­
lar. Systemet ifråga använ­
des även på Bromma, men 
slopades här 1956. Strålarna 
Visade flygledens mittlinje 
och. sändaren fungerade so~ 
radIofyr för positionsbestäm­
ning. Systemet har den nack­
d~len att det navigationstek­
ru~kt se~t ger mycket Hten 
frIhet for t. ex. avvikelser 
från den normala kursen. 
V~R-systemet, dvs. Very 
Hlgh Frequency Omnidirec­
ti.?nal Ra~o Range-systemet, 
gOl' det daremot möjligt att 
flyga raka vägen mellan två 
punkter genom en kombina­
ti0!I. av avståndsmätning och 
peJlmgar på radiofyrar. En 
~el flygplan är utrustade med 
Instrument, som automatiskt 
tar de nödvändiga pejlingar-

na. Man arbetar föl' närva­
rande med tekniskt avancera­
de navigeringssystem, som 
mer eller mindre automatiskt 
3;rbetar me? hjälp av inpej­
ting av posItIonssatelliter och 
dö~ räkning, dvs. navigation 
enlIgt den princip, som byg­
ger på bedömning av den tid 
ett plan flugit i en känd rikt­
ning f rån en likaledes känd 
utgångspunkt. 

Även om det nu finns navi­
g~~.i~nssy.~tem, som gör det 
mOlhgt. for en pilot att flyga 
raka vagen från en punkt till 
en annan i dålig sikt, så mås­
te trafiken i luftlederna följa 
kontrollen. Piloterna måste 
alltså här finna sig i att följa 
de längre lederna - en luft­
led kan inte alltid dras rakt 
mellan två punkter, detta be­
roende t. ex. på militära skäl 

och ta risken för förse­
ningar vid landningen. Flyg­
trafiken i en sådan led kan 
jämföras med biltrafiken i en 
enk~l fil på en väg. På en väg 
behov~ bara trafikljus vid 
kor~n.lDgarna, där risken fö r 
kolliSiOner är störst. Tänker 
man sig däremot en oordnad 
parkeringsplats, där bilarna 
tillåts fara fram och tillbaka 
h~r som helst, ökas naturligt_ 
VIS kollisionsriskerna. Ett 
luftrum, där plan styr fram 
p.~ skärande kurser kan jäm­
f~n'as med en sådan parke­
rmgsplats och i flygsäkerhe­
tens intresse måste därför 
trafiken i en led kunna över­
vakas sträcka för sträcka av 
trafikledningen. 

Trafikledarna arbetar un­
det= P!ess. Många plan kan 
vara l luften, och uppgiften 
att kontrollera och komplette­
l'a piloternas rapporter och 
systematiskt följa de olika 
planen i leden kan bli kompli­
c~rad. I USA f'årsöker man nu 
fmna metoder för att under­
lätta trafikledarnas arbete. 
Radar används i allt ökande 
omfattning och därtill har 
man börjat använda elektron­
hjärnor för att räkna ut och 
sammanställda uppgifter om 
flygtider etc. 
. Det går dock inte att helt 

lIta p.å den tekniska hjälput­
rustnmgen. En trafikledare 
måste alltid vara beredd att 
klara situationen även om de 
tekniska hjälpmedlen skulle 
~ankera. En radaranlägg­
!lmg kan t. ex. sluta f ungera 
Just som ett antal trafikplan 
manövrerar på ett begränsat 
område i luften. En trafikle­
dare kan därför inte tillåta 
mindre avstånd mellan planen 
än vad han skulle kunna be­
mästra om de tekniska hjälp­
medlen kom i olag. 

En framtida automatise­
ring av flygplanens naviga­
tionsutrustning kan också 
me~fåra en hel del problem . 
StrIdsplan och stora trafik­
plan kan utan tvivel bära en 
sådan komplicerad utrustning, 
men sportplan och skolflyg­
plan kan inte förses med. tyng-

(Forts. på sid. 89) 



Du kan tjäna 
en förmögenhet* 
om Du fyller i och sänder in denna annons! 

Besvara frågorna, riv ur annonsen, 
lägg den i ett kuvert, 
sätt på ett 30·öres frimärke 
och skicka in den till NKI·skolan, 
S:t Eriksgatan 33, Stockholm 12. 

so. nära att helt förändra Din framtid som just nu, i det ö,;onblick 
d:i Du liiscr dessa rader, har Du kanske aldri,; varit. Besvara frit· 
I!orna i denna nnnons och skicka in den till NKI·skolan. Det kostur 
Dig barn 30 öre men kan betyda första steget in pil en levnadsbana 
som genom ökade kunskaper kan ge Dig rikare framtid, säkrare 
ställning och högre lön, ja, kanske fördubbla Din livs inkomst. -) 

Som sva r får Du från NKI·skolan gratis en speciellt fö,· 
Dig utarbetad studie· och yrkes'Vägledniug, som kan bli 
Dig till O'Värderlig hjälp. Ta chansen nu! 

Namn: .......... .......... ................... .... ... .. ..... ..................... ....................... .. ........ ........... . 

Bostad: ...... ...... .......... ................................................................ tel.: ................ ... : 

Postadress: ......................................... yrke: .... . ................. Ålder : ........ 

I vilka skoJor Examen resp. 
har Du gått? avgångsklass År 

Har Du studerat vid NKI? ........ ...................... .. Elcvnr . ...................... .... .. 

Har Du nögon annan utbildning? .................................. ........................ . 

Var har Du varit anställd .och som vad? ..................................................... . 

Vilken av dessa anställningar trivdes Du bäst med? .......................... . 

Vilket område eller vilket yrke vill Du helst arbeta inom? ................ _. 

Vilken utbildning har Du tänkt Dig? ....................................... ..................... . 

För Dig som vill 
bli tekniker: 
Svara på frågorna nedan "enorn att siitta 
kryss i resp. ruta. 

Vad yill du helst bli? 
O konstruktör O forskare O service-
O förman O laborant ingenjör 
O verkmästare O kontrollant O vet ej 
D produktions- el.o ingenjör 

driftsledare 
Vilket fackområde Intr •••• rar 
Dig me.t? 
D maskin- O bilteknik O väg- och 

teknik O flygteknik vattenbyggnad 
O verkstnds-D värme och O kemisk 

teknik sanitet teknologi 
O gjuteri- O radioteknik O träteknik 

teknik D husbyggnads-(] offert o. 
O motor- teknik försäljning 

teknik O textilteknik 
Hur ylll Du på längre .Ikt tänka 
Dig Ditt 'ramtida arb.t.? 
O huvudsakligen inomhusarbete 
O huvudsakligen utomhusarbete 
O som arbetsledare (förman el. verkmästare) 
O som ritare 
O som chef för avdelning med ett nertal 

underställda tjänstemän och arbetare 
O som självständigt arbetande forsknings-­

ingenjör eller konstruktör utan direkt 
underställd personal i egentlig mening 

O som ingenjör med arbete efter noggranna 
detaljanvisningar 

D som företagsledare 
Hur många timmar tror Du att Du normalt 
skulle kunna ägna åt studier per vecka? ..... _ 
Nör skulle Du vilja vara Klar med 
Din tekniska utbildning? ............................ ...... .. 
Vilken lön siktar Du på att bo. 
uppnått inom 5 år? ......................... ................... .. 
Ko nrroIlera au Du bentarar a;'a Iru/lo r så utförligt 
som möili.H och ' )llIt j namn och adress tydligt. Sit/c· 
ka sedan in sv a ret till NK/ ·slto/an, S :t Er/k"lata" JJ . 
Srockho lm 12. I slutet kuvert märltt "A11" framtid", 
IranJtu{(t med JO·Öres frimärke . 

• En verkstadsarbetare i topplönekJass har 
ca 12.000 kr. om året. En NKl·ingenjör med 
normallön tjänar ca 23.000 kr. En verkstads­
arbetare som avlägger ingenjörsexamen hos 
NK! i 30·årsåldern kan räkna med 11 t\ 12.000 
kr. större årslön än han annars skulle ha fått. 
Sammanlagd merförtjänst under 35 ör 
[ram till pensionsåldern blir alltså 
minimun 400.000 kr! 
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Öbergs filar 
för yrke 

och hobby 

[ Öbergs rikliga sortiment 

finner Ni alltid den fil ell e,· 

r asp Ni behöver. 

RekviI'era gratis vår hand­

bok. Den visar vårt pro­

gram och ger goda filnings­

råd. 

öBERG 
SWEDE N 

'" 

(.0. tiBERG & (0:5 AB ESKILSTUNA 
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~UglaS leder . J 
(Forts. f r. sid. 9) 

Douglas kallade sitt pro­
jekt DC-l (DC betyder Doug­
las Commercial, dvs. ungefär 
Douglas-trafikplan) och pla­
net försågs med förnämligast 
möjliga isolation och modern­
aste radio- och navigationsut­
rustning, bl. a . fick DC-! som 
första trafikplan autopilot. 

Efter nio månaders arbete 
rullades DC-! ut ~n vArdag 
1933 för den första provflyg­
ningen. Testpi loten Carl Co­
vel' gav gas och det silver­
blänkande, strömlinjeformade 
planet rusade fram över flyg­
fältet och lyfte. Näl' planet 
kommit ett tiotal meter över 
marken började vänstermo­
torn spotta och efter några 
sekunder stoppade den helt. 
Åskådarna höll andan. Skul­
le planet krascha? 

Långsamt vände planet no­
sen nedåt. Cover gav fu]] gas 
och planet rätade långsamt 
upp sig igen och började sti­
ga. Då stoppade också den 
andra motorn . . . 

Planet dök ned mot fältet 
och plötsligt gick motorerna 
igång igen. Det visade sig att 
motorerna stoppade efter 
några sekunder så fort som 
Cover lät planet stiga, men 
gick igång så fort planet 
vände nosen nedåt. Cover var 
emellertid en skicklig pilot 
och han lyckades trots uppre­
pade motorstopp få ner pla­
net oskadat . . Det visade sig 
sedan att felet var en felak­
tigt dragen bränsleledning, 
som ströp bränsleförsörjning­
en så fort planet steg. 

Vid provflygningarna visa­
de det sig att toppfarten var 
hela 390 km/ tim, dvs. trafik­
planet flög praktiskt taget 
lika snabbt som den tidens 
racerplan. 

Det avgörande provet sked­
de på \Vinslow-flygplatsen i 
Kansas. Denna flygplats lAg 
på 1300 m höjd över havet 
och i den tunna luften skulle 
planet visas upp för TWA :s 
chefspiloter. Med Douglas 
provflygare som förstepilot 
och en TW A-flygare som 
andrepilot startade DC-l. 
Just i det ögonblick då pla­
net fick luft under vingarna 
slog TWA-piloten av tänd­
ningen på högermotorn. 
Douglas-piloten, som inte var 
beredd på manövern, parera­
de genom att ge full gas på 
vänstermotorn. Långsamt, o­
ändligt långsamt i den tunna 
luften, steg planet meter för 
meter. DC-1 hade visat sig 
motsvara Charles Lindberghs 
stränga garantivilIkor .. . 

T W A beställde 20 trafik­
plan av Douglas. Spännvid­
den ökades något och kroppen 
förlängdes så att det blev 
plats för 14 passagerare. Det­
ta plan fick beteckningen DC-
2. Något senare önskade flyg­
bolaget American Airlines 
"en flygande sovvagn", dvs. 

ett plan med sängar för pas­
sagerarna. "Sovplanet" bygg­
des som en förstorad version 
av DC-2, och "dagversionen" 
av detta plan, som kunde ta 
21 passagerare, blev den förs­
ta DC-3:an. 

Dessa Douglas-plan revolu­
tionerade trafikflyget. Mon­
struösa flermotoriga biplan 
med massor av stöttor och 
stag och trånga, bullrande 
plan av trä och duk ersattes 
med strömlinjeformade och 
bekväma Douglas-maskiner. 
Douglas-planen var så väl 
ljudisolerade att passagerar­
na kunde tala med varandra, 
i andra trafikplan fick de 
skrika för sina lungors fulla 
kraft för att göra sig för­
stådda. Dessa säkra och snab­
ba plan byggdes under årens 
lopp i väldiga serier och än i 
dag torde 3 000 sådana plan 
vara i trafik. 

Den första och enda DC-
1 :an gick genom växlande 
öden. En tid ägdes den av 
miljonären Howard Hughes 
och senare flög den för eng­
elska och franska flygbolag. 
Under inbördeskriget i Spa­
nien flög den som transport­
plan under de republikanska 
färgerna, och det var också 
detta plan som l'äddade de 
ledande republikanerna till 
Frankrike då Franco segra­
de. Planet övel'togs senare av 
ett spanskt trafikflygbolag 
och kraschade 1940 vid en 
start. Ingen skadades vid 
olyckan, som berodde på att 
planet saknade hjulbromsal'. 

Mannen, som fick livnära 
sig på potatisodling då han 
började sin bana som flyg­
planstillverkare, är i dag le­
dare för en av världens störs­
ta flygindustrier. I Donald 
Douglas arbetsrum står en 
blankpolerad handborrmaskin 
på ett mahognystativ. Det var 
den maskinen, som Douglas 
förde med sig då han startade 
sin flygfabrik i Los Angeles 
och den står där som ett min­
ne från de dagar, då Douglas 
lade den första grunden till 
det miljardföretag, som bär 
hans 11amn. • • 

55:- TRANSISTORRADIO 
Transistormottagare 
med 2 transIstorer, av­
sedd tör mellanvågs­
bandet 200--550 meter. 
Program 2 kan höras, 
dAr program 2-sllndare 
finns pA. mellan vAg. 
Litet, elegant utföran­
de med apparatlAda av 
plastmaterial med stil­
fullt, sllvereloxerat hög­
talargaller. Perfekt 
Jjudliterglvnlng med 
2%" permanentdyna-

misk högta ­
lare. Hög 
selektivItet 
ferritantenn 
och en 37 

läng te-

Avd . R Bor ås 
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Värl dens försia vertika lstorlon de 
stridsflygplan utrusla! med bora en 
jetmotor, det brittiska Hawker P 1127, 
hor genomfört siariproven med gott 
resultat. Hör vertikalstorior planet. 

l ockheed f -l004 G Super Storfighter 
- topphastighe t inte mindr. ön 2400 
km/lim - byggs nu öven fö r de t 
vösttyska flygvapnets rökning. Hör 
ell exemplar 0'1 den nya Storfighle r. 

• Den amerikanska flygin­
dustrin Boeing arbetar nu på 
ett hypersnabbt jettrafikplan, 
som man räknar med skall 
vara klart föl' provflygning 
om tio år. Enligt Boeings 
projektavdelning skall detta 
plan, som fått beteckningen 
Boeing 733, kunna ta 150 pas­
sagerare och få en hastighet 
av mellan Mach 2 och Mach 
3, dvs. mellan två och tre 
gånger ljudets hastighet. 
Räckvidden skall bli ca 6000 
km och den normala flyghöj · 
den bli 20 000 m. • • 

De n tunisiska slote n hor nu besto tI t 
15 fl yg plan av typ SAAB 91 D Safi r. 
Ett a nta l av pla ne n hor redan leve­
rll rots och pe rsonal frlln flygva'pnet 
skall tiönstgöro som inslruktarer. 

I Säkert fIY9 .. J L (Forls. fr. s id. 36) 

re instrumentlaster. Det kan 
därför tänkas att framtidens 
flygtrafik kommer att äga 
r um under ett dubbelt kon­
trollsystem, dels ett långt ut­
vecklat automatsystem föl' 
stötTe och snabbare plan, dels 
ett enklare navigationssys­
tem, som är avpassat för luft­
leder av den typ vi har i dag. 

Datamaskiner och radar 
kan bara till en viss del ge 
lösningen på trafikproblemen 
då det gäller trafikflygets 
speciella "flaskhals", nämli­
gen inflygningen för land­
ning. När sikten är god kan 
planen vanligtvis få land­
ningstillstånd så snart som de 
rapporterar till kontrolltor­
net. 

Vid sämre sikt måste dock 
trafikledningen överta trafi­
ken. När planen anländer i 
tätal'e följd än de kan tas ner, 
måste man ta till "stackning", 
dvs. väntande plan lag,;as på 
olika höjd. Planen samlas 
över ra diofyra r, sam marke­
rar det rätta väntläget, och 
höjdskillnaden mellan de vän­
tande planen är 300 m. När 
ett plan lämnar stackningen 
och går in föl' landning, går 
de andra ner motsvarande 
steg, dvs. 300 m. 

De landande planen följer 
vid inflygning en ledstråle, 
sam markeras genom radio­
fyrar. Vid dålig sikt måste 
planen hålla det fÖl'eskl'ivna 
femkilometersavståndet 
detta under förutsättning att 
flygplatsen är utrustad med 
landningsradar, annars måste 
a vståndet vara stön'e - och 
två plan får inte befinna sig 
på landningsbanan samtidigt. 
I USA har man funnit att 
man med detta system teore­
tiskt sett kan ta ner 35 plan i 
timmen. Nu hör det emellertid 
till saken att det i praktiken 
knappast går att ta ner mer 
än 20 plan i timmen. En 
minskning av säkerhetsav­
ståndet kompliceras därtill av 
att stora plan ger en kraftig 
turbulens, det vill säga en 
ef terföljande våg av luftstör­
ningar, som kan förorsaka di­
rekta manöversvårigheter för 
efterföljande plan. 

Alla sådana beräkningar 
måste också gälla starter Irån 
fä ltet. Då det rådet· trängsel 
i luften får stal·tema passas 
in mellan landningal·na. 

Vilka vägar kan man gå 
för att f å trafiken att flyta 
jämnt i luften? En effektiva­
re instrumentutrustning skul­
le kunna ge piloten större sä­
kerhet då det gäller att be­
stämma planets exakta läge i 
luften. Ett sådant system 
skulle kunna bidra till att sä­
kerhetsavstånden kunde mins­
kas. Förutsättningen är dock 
att nuvarande höga säkerhets· 
marginal för trafikflyget kan 
bibehållas även i fortsätt · 
ningen. • • 

VOLVO 
P1800 
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PLASTBYGGSATS 7:50 
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TfA:s 
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Rekvirera Teknik för 
Allas Hobbypärm - Ni 
har snart ett "hantverks­
lex ikon" som a ll tid finns 
till hands. 
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Red: BENGT DALHAMMAR 

För diplomsökande 
Som belöolDI' för "oda l'f!8ultat 

och uppmuntran till torh_tt DX­
Ande In.tlttade klubben för några. 
rlr ,edan ett diplom. Detta floDI 
rör olika antal verlllerade lii.oder 
l fyra , 'aIUrer, 21S, 150, 7G och 100 
lU.nder. Följande re"''''r gäller: 

För ett diplom fordra. verl1lka­
Uoner frlio tIll exempel %5 IKoder. 
Det rlicker dledet! inte med !5 
verifikationer trAn fiiJ're antal Uln­
der eller ::.: It.tioner. Verlfikatlo­
DeD FlUm •• UU det la.od dill' sta­
tionen 11.-.. 61'. VOA:. vulrlkatJo­
ner kan I"IUla för n e r. Illnder, me­
dan nar trån IDR th ollka kontor 
enda.t är ett land, Maroeko. För­
enta Natloner'na. radIo räkna. &n­
tLoCe.D UU tJSA eller Sehweh, be­
roende !>å vUken .lindare .om an­
vRnt.. 8"81' från RadJo Luxem­
bur ... London-konto .. "lUler lom 
Luxembul'l". 

Verlllkatlonerna .lind. lo tm 
klubben för kontroU. Om detta 
Inte Il!' rnöJU"t av nAgon anled­
nine skall en törtecknln" sUndu 
In, Denna skall uppta verlllerat 
la.nd , IltaUon och rrek,'enll. Enbart 
en 1I11t... Uver IJlnder godkänns 
Inte. }o~Urtecknlngen skall anting­
en var ... bestyrkt av två IItyrehe­
medlenunar I den lokala klubben 
e ll er av två myndlea. personer, 
Klubben kan vid , 'uJe tllltWle 
Intord.ra verlflkaUoner tör kon­
troll, 

Som norm tör landlndelnLn"eD 
anvlind. DX-all.lansen. la.odUIta. 
I denna .kUJ. pi Europelika och 

• • •• 

A.8laUska Sovjet, Nord-, och 8)' d­
rhodesia och NyauaJand iir ett 
enda. laod, Srun rllkn.s till Yä8t­
tyskland .edan nyAret 10~7, Swan­
ön, Ruanlla-Orundl och Katan ... 
är sllraldlda lKoder, I klobbter­
vlcent annon. finn. dJplomav­
;-ilterna an .. lvn8. 

\' 

Il 

S6 hör ser TfAE-diplomet ut, som 
erh611, som belöning för goda pres­
tationer J DX-ing. Det finn. i fyra 
valörer för olika anlal verifierade 
lönder: elit, guld, silver och brons. 

DX-Möte 
Sönda"en den lO februal'l anord­

DAl' DX-Allhm.en en DX-trlUf med 
bl. a. prl.uWelnln" fUr prlltagaro 
i Stockholmitrakten l 8~[ 60, dls­
kunlon "YartUr Iys.nar vi på 
kortTåK", tum m .m. VI träl' •• kl 
n .SO på YÖlItmAnnaeatan 1. 1 tro 
Alla klubbar ocb en.kUda lir 
bJärtllKt vW komna. 

I anar 
o 

Sverige slutar verifiera ... 
RadIo Sweden meddelar att 

man slutade \'ulflera rapporter 
pA utland8pro&,ran,met trin sven­
ska lyllnarfl den 1 tebrua.rl. Det 
var ett tönök som pnKått .edan 
mars 1960 eeh som tydU .. e.n lnte 
taUJt lå \"Öl ut. UUKndska rappor­
ter kommer att bes ,-ara. I , ·anU .. 
ordnlnl". 

, .. men Thailand börjar 
Radio Tballand har aUtld varit 

be8v1irU," med aU besvara rap­
porter. Det verkar no, .. UldJundfl 
nog, lom om man lindrat Instlill­
nin". Ett flertal neosk. DX-are 
har pi lenaste tiden tntt: Radio 
ThaUands tidigare Ilmsynta kort 
ocb s1indnlnellcheml\, som vi 
pubUeerar. 05.15-00.1G ongelska 
till Nordamerika, lJ.2/i-1.2.30 
engelska .amt tbaUUndlk.a 14 .00 
- U .OO, svenlk Ud. Det sl.ta pro· 
,-nmmet brokar bUras blUt. ~[ao 
.1lnder med Mt kW pI (rdn'eosen 
11910 lm/ s - !:i, ID m. Rad.lo 
ThaUaod lovar att bfllVara aUa 
korrekta rapporter ocb S\''Iu'.porto 
är Lule nöd vlindlct. Ad.ressen är: 
Radio Tballand, Tbe O"el'lIeall 
BroadcasUnI" DIvision, Publ.lc 
Relations Departement, Banl"kok, 
Tha.Hand. 

Radio Thailands kort vor förr ganska 
söllsynt ho. svenska DX-ore. Nu 
tycks mon svara tömiigen allmönt 
och I'f'arsliden Ör 2 till 6 m6noder, 

aa renumerera • 
p 

• • • • • • <lO 

Så mycket billigare blir Er Tf A-årgång när Ni prenumererar mot 
när Ni köper lösnummer. Dessutom är det bekvämare - Ni får 
varje nummer av Tf A hemburet direkt till Er dörr. Fyll i. klipp 
och posta kupongen i dag! 

---------la, Jag prenumererar p6 Tf A fr.o.m. 
mors 1961 C hellsr kr 23 :75. 
C holv6r kr 12:50. Prenumera­
tionsavgiften flsr uttas mot post­
förskott. Inget porto tillkommer. 

Namn: ................... ........ . . ...... . .. . . 

Adress : 

Postadress: 

---- ------
Svors-

Fra nkeras 

8 försändelse 
eJ. Tf A 

Tillst6nd nr 231 
betala r 

Stockholm 3 
porlol 

Till TEKNIK FÖR ALLA 
Box 3137 
STOCKHOLM 3 

------------------­TEKNIK för ALLA <l/61 

.. 
• • • • • • 

SM 1961 
BlI 1961 I kortviÄCllY18nln .. ar­

ran"eras l ål' som ett . e rle-SM 
med tre etapper. Som tönta etapp 
räknas Vll8terbottenl DK_törbunds 
Internationella KOl'M"Sjakt, som 
går 25-28/ 2 oeb l / S. Den rliknas 
samtidigt .om D:!\[ loom llIoet. J 
prluamUngen lnpr en TY-an­
tenn, tranllstorradlo och en 
mJlnl'd lou,·enlrer. Diplom utde­
las Ull l 'ar,Je deltaKue. AnmW­
nln"sav .. llten - 8 kr _ In,lltt. 
senIUt 201l pi pOltgiro 48 28 28, 
VibterboUens DX-Iörbuod, Box 
19, SkeUeftel. 

Påskjekten -61 
BerCllagenl Radioklubb, "ll.8-

tuplan 8 B , LlndelJherg arrance­
l'ftr under tiden 30/ 8-4/ 4 en kort­
vågstH.vllnC'. TH.vllnge n lom kol­
l .... "råakJakt;en -61" lngl\r som 
etapp två. l sn oc.b bjuder på. IP~ 
elalproeram från ett lO-tal mod ­
verkande stationer. 

Bland priserna mörk.s en rH&­
skrlvma.kln tlll sepue n .amt 
andra prIser i form av 500V6-
nlrH' trån mMh-erkande stationer. 
Speclal-QSJ. kommer att trycka •. 
~ lena8t den %-I mari. 
Startavl'ltten kr S:- Inbetalas pr.. 
postgiro 'lSSSl. Tä1'lIn"sledare blir 
8U&, Ycemar, redaktör tör klubb­
Udnlnl"en NaUul'Klan. 

Efterlysningar: 
mf Erlesson. sl"naturen Y'YZK, 

med okänd adretl, har t&tt eU: 
kort trån neJD, 110m säntA till 
klubben. Vidare bar Benet O. 
BäekdabJ fMt brev trb Radio 
Japan. Val' vbllca Hunna adres­
serna .A att vi kun sU.nda des ... 
saker. Ta för vana att alltid kon­
trollera att er egen RIDen tlnns 
med l rapporten. Månell verifika.­
tioner pr törlorade pil KrUDd av 
bortglömda eller otullstllndll'B 
adresser. 

Nye diplom 
Klubben. höKata utmilrkel se, 

eUtdlplomet: tör verlll.kaUoner 
trån 100 lönder, har Ulldelau .:ran 
Petter.son. Uppsala. Oulddlplo­
md bar tUIdelats Emanuel Tav ... 
res F. Rio de Janeiro, Bra.llIen. 
SUl"erdlplomet ha.r följande fitt.: 
Donaldh RAdber .. , KA.rlskoJ:'''; 
Per-Olof Ek, Råda; Lennart Nils­
son, 8tuglu.nd; Göran Runnman. 
Norrköping; Ohrlster Ansehn, 
Allker.und. Till sbt har brons­
diplom tilldelats Tord Grip, BoII­
n1Ls; Leif Ouatatuon, Hedernora; 
Göran Vlkner, Johannl.ber .. ; 
Hans Nyman, T.tad; Touten 
Abnlan, Kopparberlri Björn 
Ljunlrl'1'en, Llnköp!nl". 

TV-DX-tvisten 
nu ur världen 

UtJrånecn av 19M Ars SM t TV­
DX har yarlt töremål tör en 
Ulnve dl.kunlon eltu tävllnl'­
e08 avslutoinI", sedan 1057 års 
segrare. Bertil Fet.tenson, SkU­
Ungaryd, anmält protett mot att 
hans tolknine av en bestämmelso 
om tldsan .. h ·elae inte I"Odkilnta a,· 
juryn. Parlerna bar sedan trUt­
tats och .. ruodllKt dIIkuterat IJr&­
nom fallet. ,-are.fter nedanstående 
uttalande anto .... 

UTTALAN D E 
Sedan uoderteclmade varit I UIl_ 

fälle att med nX_Alllansens ut­
rednlocskonlmltt6 dlskuwa IK~ 
nom V1118a. frl\eor lanunanhlLuean­
de med SM l TY-DX 1.058, tlnner 
'\'1 att det obeha.- som vi efter 
täv1Lueen tlUfo&,at varand.ra, halle 
kunnat undvikas om vi tldl~nrn 
baft t1llt1illo att tala. vid vii 
oeutral mark. 

Juryn tl.oner sålunda. ,· Id nHr_ 
DlJU'e ,-ranlknl.D", att DerUl Pri­
tUSlon uppe nbarllcen ,-a r it I god 
tro vid sin tolknloJr av tJlvlln"s­
bestämmelserna. )[ed hHn.yn Ull 
de konsekvenler .om detta med­
fört tör Petterssona del, beklagar 
Juryn, aU den lote pA ett tldltra­
re stad,lum har kunnat meddela 
Pettel'non jurynl tolknlne av 
tivlmelbesUlmmel.erna. 

Med d etta uttalande aosu vi 
härmed se.Io:en helt ut&cerad. 

Stockholm den 28/ 1 196,1 
Bertil Pettenson Tlh'Unglljuryn I 

TV-DX-S),[ 19;)8 



• Kortvllgslyssnarnos eq,en brev­
IlIda i Tekn ik för Alla or öppen 
för 0110 som hor OX-frilgor av all· 
mänt intresse. Eftersom utrymmet 
ör begränsat kan det drö Ja in. 
non l varen publice ras. Vill ni ha 
snobbar. Ivar pli era frilgar, kon 
ni f6 dem per brev, varvid en av­
gift pli 2 kr u"ages. Den kan 
lämpl igen insöttas på paltgiro­
konto 157992. Fr6gorna insönds un­
der adress: "Teknik för Allo, Box 
3131, Stockholm 3", Mörk kuverte ' 
" DX-frågor". 

FRAGA: 11 Vor kon man fl:! redo 
pÖ adresse r till radiostationer pli 
korlv6q ~ 2) Mösla frekvensen anges 
exokt I rapporten? 31 Har hört en 
slallon pö ca 15.25 Mp. Vad ör det 
för slation och hur Cir adressen? 

Nybörlor. 

SVAR : I t. ex. World Rad io Hond· 
book 1961. pris kr 13:50, och 
l yssna på kortv6g, kr 6:80. Oena 
kan e rhllllos genom klubbservicen . 
2) Frekvense n bör ange s s6 nog· 
grant som möjligt. 3) Vi kan inte 
svara p6 fr6gon , d6 uppgifterna 
ar för knapphandiga. 

FRAGAl Var kon mon fö tag p6 
erfo rderliga glosor fö r rapporte r 
p6 portugisiska och spanska? 

XXOC 

SVAR: I Lyssna p6 kortvög , se 
ovan, finns spanska glosor lam· 
pade far kortv6gsllssnore . Dessa 
kan mycket valanvandas även titt 
portug isiska stationer. 

FRAGA: 11 Verifiera r Norsk Riks· 
kringkosting rapporter p6 sina 
program kl 15 varje dag? 21 Hur 
Ör adressen till den nya stationen 
i ElisabethvJJlei 

Be ngt H 

SVAR , 1) Endast rapporter pli 
Norska Radions utlandsprogram 
besvaras. 2) Radio Katanga, B.P. 
1152, EUsabethviller Katanga, Via 
Be lgium ond Ruanaa·Urund i. 

FRAGA I Jag hörde en station pö 
59,OS m. Sände musik mellan 11-12. 
GÖr de n att identifiera? Frekvens, 
odressi 

Röda Nej likan 

SVAR, Statione n ar troligen a v· 
sedd för vade rleu rapporte r. Vi 
sa knar uppgifter om den. 

F('AGA , Hur sko II mon göra för 011 
f6 kort fr6n Radio luxemburg? 
Jag hor boro f6tt brev frlln dem 
hillilIs. 

DX·navis 

SVAR , Rapporte ra deras enge lska 
pr09ram och sänd rapporte n til l 
Rad IO Luxemburg, 38, Heriford 
Stree t, London W 1, England. 

FRAGA, Jag har fOIt ett QSl som 
svar pö en rapport till Radio 
Sweden. fllr Sverige räknas som 
elt land vid erövrandet av diplom? 

YYTf 

SVAR: Givetvis. Stationen hor 
dock .Iulot svara numera. 

FRAGA: Jag hörde Radio Se negols 
provsöndning pO ungeför 15 130 
kp/s me llan 18.30-19.00. Vilken ör 
den exakta frekvensen och hur ör 
adressen? 

Åke l . 

SVAR : De n hor nyligen hörts p6 
15 llS kp/s. Adressen ar : Radio 
Senegol B.P. 1765, Dokar, Senegal. 

f RAGA I Hur skall man f6 redo pO 
v6glöngden nör mon vel frekven· 
seni 

Fr6gvis 

SVAR : Tale t 300 000 d ividerat med 
frekvensen I kpls ger v6glönR,den 
i mete r. Dividerat med v6glanQ' 
den f6r mon frekvensen . •• 

TIA-KRYSS 4 
Vi delar ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två 
ifyllt eller en 

priser på 25. Insänd krysset 
avskrift tillsammans 

till Teknik lingskupongen nedan 
med täv­
för Alla, 

Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "Tf A-
kryss 4". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 2 mars 1961. 

Tävling,kupong TlA·Kryss 4 

Tilel ":" ... . . .. y .... .... ...... _ .. .. . .. .. . ... .. . 

Namn 

Boslad A r . . ... . .. . . .. .. ... . 

Postadress 
1- __ 

• •• ••• • • ••••• • • •• •• ••• • • ••• • •• 0 .0 

_I 

L 

BAR NI VUNNIT? 
TfA·KRYSS 1 t SO-kronorsprilet vanns av Clae. 
TörselI, Vill abergsgalan 17, Bor6s, som insant 
fä rst öppnade ratta lösning. De två 25-kranors· 

friserna vanns av Sven·Göran Dahl , Strandgatan 
, Klagshamn, och Stig Johansson , Vasog . 9. Asele . 
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Ni kan nu om ••• nd. bilrja studera 

liR. "q .••• "'" I 
VERKSTADSTEKNIK -........ __ ....... h_ pi .. 10Ilul, .... r 

\.... pi ' ...... .et 6r 

Inom industrin är det i dag en nödvändighet med kvalificerar 

folk. Personer med ling praktik finner mao ofra, men det är 

mua ont om sidana, som har en god och allsidig teoretisk ut· 

bildning. Kunniga och skickliga verkmästare och förmä~ svar· 

vare. fräsare och verktygsacbetare, med studier bakom sig. efter· 

1. Precisionsmi tningM 
2. lnter/eremmÄtning.r 
3. Optisu instfllm..", 
4. FinmekAnisk. mitflnktn 
, . Mikrome".r 
6. ISA-toz.,,,nl1'jstml 
7. SV#1Isk stll1f.li4rJ 
8. Tolu, 
9. Mitnuukiner 

10. Miitflerkt'Jl 
11. Met"llhe.,betning 
12. K'jwiitskor 
13. Ut/ormning . v sV.NlstdJ 
14. ]iggborming 

15. ]iggs)ipning 
16. Gn;slb6Mb.ln;ng 
17. Sil",..",,;", 
18. HJ,åmll.Jh< 
19. SlIppewlsvllNl1l;ng 
20. Ch.,k"rb.,.; I11t,,..,, 
21 . GängskiiNIing i SVIINI 
22. Rl1Iolv~sClIIf1I"ing 
23. AutOmllJSvlIN",ing 
24. FrÄsning 
2'. SkÄrning 1I f1 kUggM 
26. Barm;ng 
27. Arborming 
28. H'jvling 

Det har i denna kurs lyckats att ge en slväl saldig som lättlärd 
redogörelse för vad den moderne verkstadsmannen behöver veta 
om olika formgivningsmetoder. Dessutom ger kursen ocksi kun­
skaper i förekommande mätmetoder, rationell verktygsskötsel och 
verktygsslipning, gängor och gängsystem, etc. 
Kursen är författad och redigerad under 19'9-1960 - en garanti 

,.. ..... -~,- -- __ '~ _"'_OT __ 

.IIKU.ONG 
-

frigas alltid. Dl utveclclingen inom verkstadsindustrin fortskri· 

der i allt snabbare takt. rationaliseringar pigAr inom dvä! den 

mindre som större industrin och nya maskiner anskaffas, blir 

behovet av teoretiska kunskaper allt större. Denna kurs. ITK 

Verkstadsteknik. fyller därför en mycket stor uppgift. 

29. Stickning 
30. Slipning 
31. TNlmling 
32. Gingning 
33. Try,kning o,h flmning 
34. Sk,..fe;,b •• å 
3'. Tillflerkning 1If1 kuggh;.l 
36. KNggfo,.".., 
37. KlIllsdgning 
38. Friktionl1dgning 
39. Pilning 
40. Krll/töver/öring 
41. Axla, 

42. 1..g., 
43. S,d/u • ., 
44. Pjiiå'M 
4j. Nitning 
46. Glöåg.i.g 
47. HärJning 
48. AIå".g 
49 .. H'jJrlUllisk kr,,/töfler/öring 
50. Olj., fe;, byå, ... 1i,u .. l.igg 

ning., 
51. Try,kl.f' 
j2. Blis/ring 
j3. RIIIi01llllisfflng 

för att Ni fAr ta del av de allra senaste rönen inom modern verk­
stadsteknik. Genom kursens praktiska och lättfattliga uppläggning 
erfordras endast nlgra fl irs verkstadspralctilc: för att den skall 
kunna genomgis med bra resultat. Kursmaterialet omfattar om­
kring 1 '00 sidor samt innehil1er ca 200 st provuppgifter som 
skall insändas till skolan för granskning och betygsättning. 

iii INSTITUTET FOIl TEKNISKA KURSEJl, STOCKHOLM 18 
Tel. Yl<. '17641 . '44646 • n 99" 

Sind mia .... tia och portofritt alla upplysningar om kuneD 

ITK Verkstadsteknik 
NIIDD Erforderliga förkunskaper: 
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